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Az a kavarodás, melyet Ausztriában 
a szerb kereskedelmi szerződés a poli­
tikai pártok közt előidézett, még mindig 
nem ért véget, sőt talán még jobban 
kiélesedett. Hohenblum tegnap az 
agrárius központi bizottság ülésén a ta­
gok egyhangú lelkesedése közt fenye­
gette meg a kormányt azzal, hogy egy 
agrárius obstrukczióval megbuktatja a 
parlamentben a szerb kereskedelmi szer­
ződést. Viszont a brünni kereskedelmi 
és iparkamara sürgős kérelemmel for­
dult az osztrák kereskedelmi miniszté­
riumhoz, hogy ne téveszsze meg az az 
agitáczió, amelyet az agrárius körök az 
utolsó időben olyan nagy erőfeszítéssel 
használnak fel a szerb kereskedelmi 
szerződés ellen s kéri a kormányt, hogy 
a szerződést minél előbb tárgyaltassa le 
a birodalmi gyűléssel.

A szerb kereskedelmi szerződés min­
ket is közelről érdekel. A mi gazdasági 
életünkbe éppúgy belevág a szerb szer­
ződés, mint az osztrákokéba, ennek da- 
czáia nálunk úgyszólván figyelemben 
sem részesítették a szerződést. A ma­
gyar ipar és a magyar kereskedelem ta­
lán még jobban van érdekelve Szerbiá­
ban, mint az osztrák s ennek daczára 
nem foglal állást a szerződés mellett

sem, ellene sem egyik kereskedelmi és 
ipari kamara sem. Pedig mikor a szer­
ződés az agrárérdekek kedvéért a ke­
reskedelmi és ipari érdekeket teljesen 
feláldozta, a magyar kereskedelmi és ipari 
érdekeket nagyon érzékenyen sérti. Nem 
lehet kifogás, hogy még a rossz szerződés 
is jobb, mint a teljes szerződésen kívüli 
állapot és a vele járó vámháboru, mert ipa­
runk és kereskedelmi produkeziónk szá­
mára a legfontosabb piaczról van szó s ha 
onnan kiszorítanak bennünket az agrár­
érdekek védelme kedvéért, ezt kereske­
delmi és ipari kamaráinknak nyugodtan 
eltűrniük nem szabad, hacsak annak a 
vádnak nem akarják kitenni magukat, 
hogy nem állanak hivatásuk magaslatán.

De ez a közöny nemcsak ebben a 
kérdésben tapasztalható nálunk. Azt 
lehet mondani, még hivatásos kereske­
delmi és ipari köreinkben sincs meg 
az érzék arra, hogy széles iáíkörü gaz­
dasági politikát folytassanak, mint ahogy 
általában az egész nemzetben csekély 
az érdeklődés gazdasági kérdések iránt. 
Nálunk mindent megöl a politika s még 
legvitálisabb gazdasági érdekeinket is a 
politikai jelszavak alapjáról vitatjuk meg, 
mert még mindig nem tartjuk „úri fog­
lalkozásnak“ az ipart és kereskedelmet. 
Mi még mindig ott tartunk, ahol két­
ezer évvel ezelőtt Cicero, hogy szabad 
emberhez csak a földmivelést tartotta

méltó kenyérkeresetnek s ez az oka, 
hogy évek óta határozott ipar és keres­
kedelemellenes áramlat tapasztalható, 
mely alól még a kormány sem vonhatta 
ki magát.

A német császár nem restelte magá­
ról azt mondani, hogy ő a birodalmának 
első kereskedője s külföldi látogatásai 
mindig a kereskedelmi és ipari érdeke­
ket akarják szolgálni s külpolitikájának 
vezető gondolata is mindig az, hogy 
birodalmának gazdasági érdekei a leg­
teljesebb kielégítést nyerjenek. De nálunk 
a „közgazdasági tevékenység“ mint meg­
bélyegző jelző szerepel s a gazdasági 
kérdésekkel való állásfoglalás mindig 
aszerint történik, hogy valaki hive-e a 
kormánynak, vagy sem. A kormány poli­
tikai ellenfelei a legokosabb gazdasági 
rendszabályt is ócsárolják, aminek ékes 
példája volt az az agitáczió, melyet a 
végrehajtási törvény ellen kifejtettek, mig 
a kormány hívei a legrosszabb gazdasági 
politikát is tapsokkal jutalmazzák csak 
azért, mert nem is tartják érdemesnek, 
hogy a gazdasági kérdésekkel behatóan 
foglalkozzanak.

Ez meg politikai szempontból is ok­
talanság tőlünk. Mert annak a politikai 
túlsúlynak, melylyel Ausztria reánk ne­
hezedik, jórészt az az oka, hogy gazda­
ságilag erősebb, mint mi. Külföldi pia- 
czainkat egyenkint hódítja el tőlünk, sőt

A költő kalapja.
Irta. Krúdy Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

FIgy nyári délutánon I iorkabányi. a költő, 
valamely isteni véletlen folytán hozzájutott el­
dugott kalapjához és ezipöjehez es ill a berek, 
nádak, erek, eliramodott fogságából, amelyet né­
mi megszakításokkal körülbelül tizedik eszten­
deje viselt abban a meredek budai házikóban, 
ahol élctepárjával lészkvt rakott. Horkabányiué, 
született Sztracsics egy félóra múlva gyanútlanul 
hívta fel ilorkabányit az udvarról, ahol gyere­
keit fürüsztötte.

— János! János, nem hallod7
Itgy kvzeiigyéhe cső léezdarabbal nyoma- 

tekbsan zörgette meg az ablakot, amely mögött 
Jánosnak kellett volna tartózkodni. De János 
még mindig nem jelentkezett. (Mi tudjuk, hogy 
miért.)

A következő pénzben már benyomult a 
házba a derék asszony, aki korántsem lett volna 
olyan kiállhatatlan, ha arczárói csak egyetlen­
egyszer k engedi vonulni a kérlelhetetlen szi­
gorúság, sőt harag ránczait, (de ezt nem lehetett 
tenni Horkabányi miatt) es csaknem elájult, mi­
dőn Mnrkahányi szökését észrevette.

— Most, éppen az augusztusi fertály előtt 
szökik meg a nyomorult! ■ kiáltott fel és vizs­
ga pillantást vetett az Íróasztalon féibenmaradt 
Írásokra, amelyekbe Horkabányi ’ állítólag lelkét 
öntötte. Tegnap óta egy betűnyi uj lelket nem 
öntött a költő és az asszony elkeseredetten mor­
mogta :

— Úgy kell nekem! Miért hittem az alatto­
mosnak, Azt hittem, hogy reggel óta dolgozik,

pedig talán a régi szerelmes-Icve'eit olvasgatta. 
Megérdemelted, Sztracsics.

Hz utóbbi kifejezést a derék asszony még 
apjától, a nyugalmazott kapitánytól tanulta és 
csak akkor jutott eszébe, ha komolyan mérges 
volt. Mindenesetre nyomban előparancsolta a 
gyermekeket, akik — négyen — éopen hatalma­
san píiffölni kezdték egymást anyja1' távollété­
ben. Aztán kiadta a rendeletét, hogy a gyere­
kek azonnal tartsanak kémszcmlét az utczán és 
a környékén, hátha megpillantják valahol a me­
nekülőt. A gyerekek nagy ugrándozások és csa- 
takiáltások közepeit rohantak a kapunak és a 
kétesztendüs piczinykc is tipegve igyekezett a 
többi után.

A Horkabányi-gycrckck' szokás szerint csak 
estére kerültek elő, talpig rongyosan, összekar- 
molászva, mert a Víziváros valamennyi csirke­
fogóját megtisztelték látogatásukkal.

Horkabányiué az elszakadt köntösök meg­
javításához, fogott és a lámpa szelíd fényénél 
igy sóhajtott fel:

— (ivére csak haza „Ibolyafaló“, majd adok 
én neked ibolyát falni.

Mert kezdetben, ismeretségük1 elején ezen 
álnév alatt irta Horkabányi ur verseit.

Mig a köntöskékre jó erős foltokat rakos­
gatott, sokszor tűnődve tette le a tüt, különösen 
olyankor, midőn egy-egy folttal elkészült.

- - Csak azt szeretném tudni, hogyan jött 
rá arra, hogy hová szoktam dugni a kalapját?

Az éj még hosszú volt és a köntöskékre süni 
folt kéllett. Horkabányiué tehát sokszor felvet­
hette magában a fenti kérdést.

Másnap természetesen hire-hamva sem volt 
még Horkabányinak. Az óvatos férfiú bizonyára

meg sem állt négy-öt mértföldön alól, mert már 
előfordult tiz esztendő alatt is, hogy ha nem elég­
gé jól rejtőzött cl, fölfedeztetett. No és az ezután 
következőről jobb nem beszélni. x

A nyolez esztendős Horkabányi Pali délben 
elkésett az ebédtől és elmaradását az ilyenkor 
szokásos hazugsággal indokolta: iskolából jövet 
a Gellért-hegy alatt egy emberi hullát fogtak ki 
a halászok a Dunából. És a hullának éppen olyan 
kalapja volt, mint a papának . . ,

liorkabányinc erősen a Pali szemébe nézett.
— A hulláknak nem szokott lenni kalapjuk!
De Pali nem hagyta magát:
— Ennek volt. Szürke, fekete szalaggal. Ép­

pen mint a papa tavalyi kalapja. Száz közül meg­
ismerném.

— Tehát a tavalyi kalap miatt csavarogtad 
cl az időt? — pattant fel Horkabniyinc. — Tu­
dod. hogy a papának idén zöld kalapja szokbtt 
lenni . . .

A gyerek daczosan felelt:
— Hát kiváncsi voltam, hogy ki ugrott a 

vízbe a papa tavalyi kalapjában. Égy katona volt. 
Égy tiiz r.

Horkabányiné erre beszüntetve a további 
kihallgatást, alapos büntetést mért a kis Pálra. 
És a napi események ezzel tovább folytak a 
meredek budai házikóban, amelynek1 udvarán 
hosszú kötélen lengette a szél a Horkabányi- 
esalád fehérneműiét.

A gyermekek, miután kellőképpen méltá­
nyolták Pali büntetését, azzal mulatták magu­
kat, hogy kavicsokat dobáltak le a mélyebben 
fekvő titczák udvaraiba. Égy kak'ast szerencsé­
sen agyonütöttek s ezzel szélvészként elmene­
kültek hazulról. A legkisebbet Pali ölbe kapta 
és úgy nyargaltak le az utcr,án. A kislányok haja
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itthon sem bírjuk legyűrni. Értéktelen 
és kis jelentőségű közjogi vívmányokért 
feláldozzuk nagy gazdasági érdekeinket 
s nincs kereskedelmi és ipari köreink­
ben elég önállóság, elég férfiasság, elég 
gazdasági érzék, hogy ez ellen tilta­
kozni mernének.

Budapest, szeptember 3.
A királynál. Ferencz Ferdinand trónörö­

kös cs Aehrenthal külügyminiszter ma lseidbe 
utaztak, ahol kihallgatásra jelentkeztek a királynál. 
Ferencz Ferdinand trónörökös ma reggel 9 
óra 27 perczkor odaérkezett és a pályaudvaron a 
király egyik szárnysegéde várta. A trónörökös az 
Erzsébet-szállóban vett lakást. A trónörökös látoga­
tásának egyedüli ezélia az, hogy a királylyal a had­
gyakorlatokra vonatkozó intézkedéseket megbe­
szélje. Báró Aehrenthal külügyminiszter ma 
báró Q a g e r n követ kíséretében szintén lseidbe 
erkezett és fél tízkor kihallgatásra ment a királyhoz. 
Gagern követ Achrenthalnak a kihallgatásról való 
visszatérte után fogadta a „N. Fr. Pr.“ tudósítóját, 
miután előzőleg megbeszélést folytatott Aehrenthal- 
lal. Báró Gagern a következőket jelentette ki:

— A miniszter megbízott engem azzal, hogy 
közöljem önnel a következőket: A külügyminisz­
ter minden 2—3 hétben lseidbe szokott jönni, hogy 
a királynak resszortja összes ügyeiről jelentést te­
gyen. A mai kihallgatásnak, mely ötnegyed óra 
hosszáig tartott, is ez volt a ezélia. Báró Aehren- 
thal a délelőtt folyamán még a trónörököst is fel­
keresi. mert az a szokás, hogy a külügyminiszter 
jelentkezik a trónörökösnél, mielőtt ez külföldi 
útra megy. Ferencz Ferdinánd főherczeg ugyanis 
legközelebb a német hadgyakorlatok: a utazik. A 
miniszter és én ma délután 4 óra 35 perczkor 
Salzburgba utazunk, hol az Euröpa-száilodában fo­
gunk lakni. Szombaton délután báró Aehrenthal 
velem együtt visszautazik Bécsire.

Ferencz Ferdinánd fólierczeg kamarai 
elöljárójával, báró K u m m c r s k i r c h-hel. délután 
4 óra 25 perczkor elutazott. Aehrenthal báró külügy­
miniszter az udvari váróteremben bucsnzásra jelent 
meg. Báró Aehrenthal báró Gagern nagykövettel 
4 óra 35 perczkor Salzburgba utazott.

Báró Aehrenthal külügyminiszter öt imán 
4 órakor a vasútállomásra hajtatott, ahová néhány 
perez múlva megérkezett Ferencz Ferdinánd trón­

örökös is. Az elutazás előtt a trónörökös félóra 
hosszat beszélgetett a külügyminiszterrel.

Ferencz Ferdinánd trónörökös ma este 
rövid látogatásra a Salzburg közelében lévő Bliihn- 
bachba utazik nejéhez s onnan a magyarországi had­
gyakorlatokra megy, hogy kiadja a szükséges ren­
delkezéseket. A király szeptember 7-én reggel 6 óra 
40 perczkor utazik Budapestre és délután 6 óra 50 
perczkor fog odaérkezni.

Ebenhoch lemondása. A király nem fogadta 
el dr. Ebenhoch földmivelésügyi miniszter lemon­
dását és megelégedését nyilvánította a reája bí­
zott resszort vezetésén.

A Zeit estilapja közli, hogy báró B c c k mi­
niszterelnök Velcnczéből táviratot küldött 
Eben hoch földmivelési miniszternek s tu­
datta vele, hogy az uralkodó nem fogadta cl a 
lemondást. A miniszterelnök távirata igy hang­
zik:

ö császári és királyi feiste nem kegyes­
kedett elfogadni exczellencziád lemondását, 
hanem méltóztatott engem legkegyelmesebbcn 
megbízni, hogy legteljesebb megelégedését fe­
jezzem ki kegycimcsségednek tárczáia veze­
téséért. Beck.

Tüntetések Boszniában. Boszniában a szultán 
trónralépéséuek évfordulója alkalmából több helyen 
fordultak elő apróbb tüntetések, melyeknek azonban 
a hatóságok csakhamar elejét vették. A „Műszavat“ 
szerkesztősége például ez alkalomból török zászlót 
tűzött ki, a kerületi elöljáróság azonban rögtön le­
vétette a zászlót. Zaiczében több házon falragaszo­
kat helyeztek el, melyeken nagy hetükkel hirdették, 
hogy éljen a szultán. Itt is az elöljáróság elkoboz- 
tatta és eltávolította a falragaszokat. Zavaró inczi- 
cfenst a hatósági eljárás nem okozott.

Sághy Gyula beszámolója. S á g h y Gyula nrsz. 
képviselő a következő helyreigazító sorok köílésére 
kért föl bennünket: Valamely félreértés folytán 
augusztus 30-án Püspökiben és Féllben tartott be­
számolóimról szóló értesítésben több napilapban a 
75-iki fúzióról oly kifejezés adatik számba, amelyet 
én nem mondtam, amint nem is mondhattam, t. i. 
mintha Deák Ferencz létesítette volna az 1875-iki 
fúziót, amely tudvalevőleg Tisza Kálmán müve volt 
és arra Deák Ferencz befolyást nem gyakorolt. Így 
tehát az Deák Fereiicznek nagyságát és a haza 
körül szerzett érdemeit legkevésbé sem csökkent­
heti, aminthogy teljesen távol állott tőlein minden 
olyan czé'zat. mintha Deák Fercnczet ilyen színben 
akartam volna feltüntetni. Egyúttal azon másik téves

indiánus-módra repült és a meztelen talpak 
ugyancsak csattogtak a kövezeten. Rohantak 
egyik utczából a másikba, — utóvégre egy kakas 
nem tréfa dolog, — ki tudja, meddig rohantak 
volna, ha egy kerítésnél hirtelen elébiik nem top­
pan édesapjuk, maga Horkabáuyi ur. A gyere­
kek ellátottak a szájukat, mintha szellemet lát­
tak volna. Lehetséges volna ez. hogy az ő édes­
apjuk ezen a környéken, egyáltalában Budán 
mutatkozzon?

— Pali, gyere ide, — szólt Horkabáuyi ur, 
aki némileg megtörtnek és fáradtnak látszott az 
isten tudja hol töltött éjszakától. A kalap, a drá­
ga, az óhajtva sejtett, megtörtén borult homlo­
kára és czipői sem voltak kikefélve.

— Pali, — intézte a fiúhoz a szót. — jól ide 
figyelj. Hazamégy a mamához és megkérdezed 
tőle, hogy kell-e neki a kalapom? Semmi egye­
bet, csak ennyit: kell-e a kalapom?

-- Igenis, — felelt Pali sz.epegve.
— Aztán, — folytatta Horkabáuyi ur íenye- 

getűleg, — ha azt találná kérdezni, hogy hol va­
gyok, mondd, hogy a Kis-Svábhegyen, vagy 
mondj akármit, csak az igazat ne. mert tudod, 
hogy sok mindenféle dolgodat csak én tudom 
eddig, mama még nem . . .

Pali lesütötte a szemét és könyezve val­
lotta :

— Ma is egy kakast leütöttünk . . .
— Jól van na, — felelt türelmetlenül Horka- 

bányi ur. — Érdemes is egy kakas miatt szólni. 
Amikor gyerek voltam, én is mindig leütöttem .,. 
Tehát csak azt kérdezd meg, hogy kell-e néki 
a kalapom!

Pali habozva, de mégis csak megindult, a 
többi három gyerektől Horkabányi ur ezalatt az 
otthoni eseményeket igyekezett kinnhatolni: Na­

gyon mérges volt-e a mama, amikor észrevette 
a szökést, inondta-e a Stracsics-ot? . . .

— Hát ti hogy viseltétek magatokat?
— Ó, mi nagyon jól, — felelték a kis Horka­

bányi- kisasszonyok, — csak a Pali hazudta azt, 
hogy a papa a vízbe ugrott.

— Majd hátra kötöm én a sarkát annak a 
Palinak, — hősködött Horkabáuyi ur, de a kö­
vetkező perezben riadtan kapta fel a fejet, mert 
Palit kétségbeesetten látta futni messziről és tor- 
kaszakadtából kiabálta:

— Nem kell, nem kell ... De ő mindjárt 
itt lesz.

Horkabáuyi ur erre nyomban kereket oldott 
és eltűnt a kerítés irányában.

Másnap a Horkabányi-gyerekck már biz­
tosra vették, hogy valahol a környéken ismét 
találkozni fognak apjukkal. Ezért már kora dél­
után elindultak és összefogózva járták be a mely 
utczácskákat, ócska sikátorokat, sőt a hegyoldali 
bokrok közé is behajitottak néhány kavicsot.

Egy sarkon aztán megint csak elébiik top­
pant Horkabányi. Még fáradtabb, még álmosabb 
volt, mint tegnap.

— Menj, Pali és kérdezd meg még egyszer 
és utoljára, hogy kcll-c neki a kalapom? — szólt 
bizonyos elkeseredettséggel a költő és igen rossz 
kedve volt

A tegnapi jelenet ismétlődött. Pali messziről 
kézzel-lábbal kezdett integetni és Horkabányi 
kilőtt nyíl gyanánt tűnt el.

A gyerekek nevettek azon, hogy milyen jól 
ind futni az apjuk.

És eljött a harmadnap is. A Horkabányi- 
gyerekekhez kalandozásukban ekkor már a

közlést is ki kell igazítanom, mintha a külön vám­
területet 1911-rc mondtam volna ielállitandónak, meri 
ezt a külön magyar bankra nézve mondtam, mig a 
külön vámterületre nézve 1917-et jelöltem meg olyan 
időpontul, Sághy Gyula orsz. képviselő,

A román sajtó Apponyi ellen. Az egész romáit 
sajtó erősen támadja gróf Apponyi Albert kultusz­
minisztert ama rendeletéért, melylyel a hitoktatás 
nyelvét akként szabályozta, hogy csakis a liturgikus 
dolgok adandók elő az egyház hivatalos nyelvén, 
mig a bibliai történet, egyháztörténet stb. magyar 
nyelven tanitandók. A „Tribuna“ egyenesen törvény­
sértésnek mondja a miniszter ezen intézkedését és 
hozzáteszi, hogy a miniszter ezen rendeletével a hit­
oktatás nyelvét csaknem egészen magyarrá tette, 
mert a liturgikus dolgok a középiskolákban nagyon 
alárendelt szerepet játszanak. A „Gazeta Transil- 
vania“ Apponyi rendeletéről azt Írja, hogy az halálos 
csapás a nemzetiségiek hitoktatására. Ennek a ren­
deletnek a magyarok és a nemzetiségiek közti béke 
szempontjából nagyon szerencsétlen következményei 
lesznek. A szászvárosi „Libertatea“, mely a rende­
letét nyilvánosságra hozta, azt mondja, hogy a ro­
mánoknak ezek után nem marad más hátra, minthogy, 
a hitoktatásban kizárólag a materiális liturgia taní­
tására szorítkozzanak.

A győri választás. Hlatky-Schiichter 
Lajos, a győri kerület függetlenségi és 48-as párt­
jának hivatalos jelöltje, holnap, pénteken délután öt 
órakor tartja programmbeszédét Győrött. A pro- 
grammbcszédrc Hlatky-Schiichter Lajos támogatá­
sára Győrbe utaznak Barabás Béla orsz. képvi­
selő, nz orsz. függetlenségi cs 4S-as párt alelnöke, 
Lovász y Márton, V i s o n t a i Soma, Szatmári 
Mór és H é d c r v á r i Lehel orsz. képviselők. A vá­
lasztók nagyrészc Hlatky-Schiichter Lajos mellett 
tömörül, akinek megválasztása bizonyosra vehető.

A Relchsrath munkaprogrammja. Az osztrák kor­
mány — mint a Národni List jelenti — a november 
3-ún összeülő Reichsrath számára a következő mun- 
kaprogrammot készítette elő:

A rendes költségvetés 1909-rc, hathavi btidget- 
provizórium 1909. juntos 30-ig, a szerb kereskedelmi 
szerződés, az összminiszterium rendeletéi, amelyek 
utján ez a kereskedelmi szerződés szeptember 1-re 
ideiglenesen érvénybe lép, az északnyugati, délészak- 
német és az államvasut-társaság államosítására vo­
natkozó javaslatok, az aggkori és rokkantbiztositás-

szomszedok gyerekei is csatlakoztak és a gye- 
rckhad nagy rivalgással járta be a csöndes budai 
utczákat. Vágtatva haladtak hegynek1 le, hegy­
nek föl vs minden lehető rejtekhelyei felkutattak. 
A Kékdolmány-iitczáhan végre megcsípték Hor- 
kabányit, aki maga is azzal foglalkozott, hogy 
a gyerekeket kereste.

Horkabányi most már nem szólt semmit. 
Szó nélkül átnyújtotta Palinak a kalapját, a 
stuccer-zöld kalapot, szalagja mellett a vadré- 
cze-tollal. amilyent a vidéki költők hordanak és 
annyit mormogott:

— Vidd el neki!
Pali átvette a kalapot és megindult vele. 

A gyerekhad természetesen utána. Nagy sival- 
kodással és lármával vonultak végig a csöndes 
budai utczákon. Valahol találtak egy rudat, 
amelyre a zöld kalapot feltiizték s Pali büszkén 
lépkedett a karóval a menet élén.

A budaiak, akik a legkisebb lármára is ki­
szaladnak házaikból, nevelve, fejcsóválva néz­
ték a furcsa menetet. Ha idegen megkérdezte 
őket, igy feleltek:

— A Horkabányi ur kalapját viszik ott. A 
tekintetes urat három hónapra megint bekasz- 
lizza a felesége, mert, úgy látszik, rossz fát tett 
a tiizre.

Igaz volt-e, nem-e, amit a budaiak beszél­
tek? Nem lehet teljes bizonyossággal tudni. Mert 
ha Horkabányi urat néha látták is feleségével, 
született Sztracicscsal sétálni Budán, az ismerő­
söknek azt mondta, hogy jelenleg Pestre jár mu­
latozni, mert ott nem olyan rossznyelvüek az 
emberek, mint Budán.
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ról szóló Javaslatok cs esetleg a cseh nyelvkérdésről 
szóló Javaslatok. Ez utóbbira vonatkozólag a „N. 
L." megjegyzi, bogy a cseh nyelvtörvényröl szóló 
javaslatokkal báró Beck miniszterelnök már elké- 
szült s azt, miután a minisztertanács elfogadja, nyom- 
ban a Reichsrath elé terjeszti. Ez a sürgős intézke­
dés állítólag az uralkodó egyenes kívánságára tör­
tént és pedig a czélból, hogy a cseh bíróságoknál 
eddig tapasztalt tűrhetetlen állapotok végre valahára 
véget érjenek.

Morvái események.
Budapest, szeptember .1.

Zimonyban a szerb kereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete tánczmulatság rendezését tervezte, 
melyre a belgrádi szerb gárdazenekart akarta meg­
hívni. A horvát országos kormány azonban ezt meg­
tiltotta.

S u p i 1 ó Fcrencz „Növi List“ czimii lapjában 
hosszabb czikkben fejtegeti, hogy Welter le Sán­
dor miniszterelnök már a nyári szünet vége felé lé­
péseket tett, hogy a horvát-szerb koaliczióval meg­
egyezésre jusson. Állítása szerint a miniszterelnök 
gróf Semsey Lászlót küldte a horvát képviselők­
höz, kik közül Mazuranics egy lapra felirta a 
hervátok feltételeit, melyeket gróf Semsey a Ház­
ban át is adott Wekerle miniszterelnöknek. E felté­
telek egyike az volt, hogy magyar részről a vasutak 
nyelve és a vasutasok alkalmazása tekintetében biz­
tosíttassák a kiegyezési törvény illető szakaszainak 
végrehajtása, melyekből a horvátok szerint persze 
az következik, hogy a horvátországi vasutakon ki­
zárólag a horvát legyen a hivatalos nyelv. Azon­
kívül pedig garantáltassák az, hogy a vasúti szolgá­
latban elsősorban horvátok alkalmazandók és csak, 
ha ilyenek kellő számmal rendelkezésre nem álla­
nának, alkalmazhatók más honosságunk is. Wekerle 
miniszterelnök állítólag a neki átnyújtott és a fel- 
téleket tartalmazó papírlapon sajátkezüleg törléseket 
eszközölt és maga irta reá q magyar kormány állás­
pontját. Az :gy korrigált lapot azután gróf Semsey 
visszaadta Maznranicsnak, ki azután kijelentette, 
hegy ezen az alapon a tárgyalás lehetetlen. Supiló 
szerint a tárgyalások ezzel csakv# van megakadtak. 
Fejtegetéseit azzal fejezi be, hogy ha akkor a hor- 
vátok elfogadták volna a miniszterelnök propozi- 
czióit, akkor ma a koaliczió lenne a kormányon és 
talán a nagyszerb összeesküvésre sem lett volna 
szükség.

A horvát koalicziós sajtóban legújabban az a va- 
létlan híresztelés látott napvilágot, hogy Josipo- 
v i c li Géza horvát miniszter rendszeres aknamun­
kát folytat báró R a ti c lt Pál horvát bán ellen. A 
trndcncziózus híresztelés szerint Josipovich ezélja 
ez, hogy atyját, Josipovich Imre volt horvát 
minisztert segítse a báni székbe és testvérét, dr. 
Josipovich Lajos turopcljei grófot zágrábi fő­
ispánnak neveztesse ki. E végből a miniszter Tirol­
ban titkos tárgyalásokat folytatott volna a horvát 
koaliczió vezércmbercivel s ezeken a konferencziá- 
kon közvetítő gyanánt báró S k e r I e c z Iván mi­
niszterelnökségi osztálytanácsos szerepelt. A hitből 
természetesen cgv szó sem igaz. Ezt a fi irt félhivata­
losan is megezáfoliák. Ehhez a koholmányhoz ha­
sonló híresztelésektől egyébként egész nyáron at 
hemzsegett a horvát sajtó. Így többek között legújab­
ban azt kolportáltn, hogy a magyar kormány minden 
horvát községben, ahol ezidöszerint még nincs posta­
épület, sürgősen építtet ilyeneket, hogy az mintegy 
góczpontiává legyen a magyarositó törekvéseknek. 
A koalicziós sajtó ilyen mesékkel akarja a Horvátor­
szágban lappangó magyargyillületet minél magasabb 
lángokra lobbantanl.

A „Hrvatska" ma reggeli szúrna azt a hírt közli, 
hegy Noviban egyelőre beszüntették a vizsgálatot, 
amelynek állítólag csak negativ eredménye van. 
Ugyanez az ujság Írja, hogy báró Rauch Pál bor­
sát bán dr. Wekerle Sándor miniszterelnökkel 
értekezett a tartománygvtllési mentelmi bizottságnak 
a politikai bűnösök kiszolgáltatására vonatkozó 
ügyében, /árában nagy elkeseredést okozott az a 
bir, hogy az osztrák belügyminiszter nem hagyta 
Jóvá az ott, az idei őszre tervezett szokolista nagy­
gyűlés megtartásának engedélyét

egyetértés

Újabb bonyodalmak Marokkóban.
Budapest, szeptember 3.

Marokkó ismét a külpolitika úlcre került. A 
legujabb fejlemények alkalmasak arra. hogy 
itiabb bonyodalmakat idézzenek elő az algezi- 
rászi aktát aláirt hatalmak egyetértésében. A 
legszenzácziósabb liir, melyet ma Marokkóból 
jelentenek: A b d u 1-A z i s z szultán le­
mond á s a. Ezt állítólag El M o k r i, a szultán 
leghívebb embere jelentette ki egy újságíró előtt. 
Ha e hír valóságon alapul, akkor talán ez a leg­
szerencsésebb megoldása a marokkói problémá- 
nak'.Abdul-Azisz ezzel maga egyengetne az utat 
Muley-Haíidnak a marokkói trónra, mert a hatal­
maknak s ezek között első sorban Franczia- és 
Spanyolországnak, semmi kifogásuk sem lehetne 
ellene, miután már többször kijelentette, hogy. 
az algezirászi egyezményt a maga teljességében 
elfogadja. Iia azonban Abdul-Azisz önkéntes le­
mondása csak álhir, akkor Francziaország és 
Németország között komolyabb konfliktus kelet­
kezhetik.

Tegnapi számunkban jelentettük már, hogy 
a német konzul ismét elfoglalta helyét Marokkó 
fővárosában, Fezben. Ezzel Németország elis­
merte Muley-Hafidot, kinek székhelye Fezben 
van. Ezzel azonban megsértette az algezirászi 
aktákat, mely Németországnak nem ad jogot, 
hogy önállóan járjon cl a marokkói kérdésben. 
A franczia sajtó egy része máris meghúzta a 
vészharangot, melynek kongása visszhangra ta­
lált az angol sajtóban is. A franczia lapok azt 
vitatják, hogy a marokkói kérdésben csak Fran­
czia- és Spanyolországnak van bizonyos fokig 
önálló rendelkezési joga Marokkóban. Ezzel 
szemben a német diplomáczia arra az álláspontra 
helyezkedik, hogy Francziaország nem a hatal­
mak megbízottja Marokkóban és igy csak saját 
szakállára avatkozott bele Marokkó legbelsőbb 
ügyeibe. Berlinben határozottan amellett vannak, 
hogy a hatalmak ismerjek el Muley-Hafidot, mert 
ezzel a marokkói kérdés gyors elintézést nyerne. 
Szemére vetik a franczia kormánynak, hogy 
még mindig Abdul-Aziszszal akar a zavarosban 
halászni, holott ennek már semmi befolyása sincs 
Marokkóban.

A német támadásnak tényleg xaj valami 
alapja, mert a franczia kormány egyelőre a vá­
rakozó álláspontot javasolta az algezirászi aktát 
aláirt hatalmaknak azzal az indokolással, hogy 
Marokkó belsejében annyira tisztázatlan a hely­
zet. hogy minden elhamarkodott lépés végzetes 
lenne. Az is tény, hogy a francziáknak van va­
lami tervük Abdul-Aziszszal. Néhány nap előtt 
Jelentettük, hogy Abdul-Azisz Iegagilisebb had­
vezére. M t ti g i R a s i d ismét Marakcs előtt áll, 
ahol a szultán hadseregét végzetes katasztrófa 
érte. Dániádé tábornok jelentése szerint Mtugi 
tegnap megsemmisvue Muley-Haíidnak Man­
kos előtt álló hadseregét. Hogy Abdul-Azisz hon­
nan szerzett ismét hadsereget és különösen fel­
szereléseket oly rövid idő alatt, arra talán csak 
Damadc tábornok adhatna felvilágosítást.

Bármim álljanak azonban az ügyek Marok­
kóban, bizonyos az, hogy a legközelebbi napok­
ban döntő fordulatra lehetünk elkészülve.

Mai híreink a következők:
A „Matin“ czimii újság El Mólóival, Alidul A/iz 

volt külügyminiszterével Medninában folytatott inter­
jút közöl, amelyben ez kijelentette, hogy Abdul 
A z i 7. hossz a h 1) m c g f o n t o 1 á s u t á n e 1 li a- 
t á r o 7. t a a t o v á 1) b i k ii z d e 1 c m ali b a n li a- 
g y: á s á t és minisztereivel egyetértve, 
a t rún t t: á ty i á n a k, M u 1 e y H a f i d nak c n- 
gedi át. Abdul Aziz egy-két évet igénybevevő za­
rándokutat fog tenni Mekkába és Medinába és az

az óhaja, hogy azután Fezben, Marrakesben vagy, 
Mekinezbcn tartózkodhassék.

A német kormánynak Muley Hafid elismerése 
érdekében tett lépéseinek indokaira vonatkozólag a 
Béri. Tagebl. a következőket írja:

Németországnak ez a lépése csak indítvány 
avagy serkentés akar lenni, nem pedig egy német 
különakezió megindítása. E tekintetben a német kor­
mány minden kételyt már eleve kizárt, mert az indit- 
ványnyal egyidejűleg értesítette a hatalmakat, hogy 
nem szándékozik a hatalmak konczertjéböl kilépni, 
sőt inkább nagy súlyt helyez arra, hogy úgy, mint 
azelőtt is, az algezirászi egyezmény értelmében a 
többi hatalmakkal egyetértésben haladjon előre. A 
kormánynak azonban a mostani pillanat különösen 
alkalmasnak látszott arra, hogy állásfoglalásával a 
marokkói kérdésben gyors megoldást teremtsen, mert 
a kérdés valamennyi európai állam gazdasági érde­
keit már hosszabb idő óta erősen megrövidíti. Muley 
Hátid elismeréséhez nem szükséges okvetlenül, hogy 
az algezirászi egyezményt magára kötelezőnek is­
merje el.

A Petit Reptiblique tudni véli, hogy a Fiction 
külügyminiszter és báró Laucken német ügyvivő 
között tegnap kicserélt nyilatkozatok a legutóbbi 
inczidensek kielégítő megoldását engedik remélni. Pi- 
chon külügyminisztert különben tegnap az angol 
nagykövet is fogadta, akivel hosszabb időn át ta­
nácskozott.

A Matin szerint Francziaországnak ma sincs oka 
változtatni marokkói politikáján. A Figaro arra int, 
hogy a francziák óvakodjanak felesleges és korai ag­
godalmaktól. A német császár békeszózata, daczára 
a német kormány azok elhangzása után tett lépései­
nek, nem mentek feledésbe és jogos az a remény, 
hogy a függő ügyeket jogosan és méltányosan el le­
het maid intézni. A Siéclc írja, hogy Francziaország 
már rég küldhette volna konzulját Fezbe; igen saj­
nálatos, hogy a franczia kormány határozatlansága 
Németországnak ily fontos előnyt biztosított. Ugyan­
ezen eszmemenetben ir a Republiquc Francaise és 
azt hiszi, hogy most már Francziaország, Spanyol- 
ország és Anglia konzuljai rövid idő múlva Fezbe 
utaznak.

Az Agence Havas jelenti Madridból, hogy Fran­
cziaország és Spanyolország között megállapított 
jegyzéket még nem küldték meg a hatalmaknak. A 
franczia javaslatokat a spanyol kormány elé terjesz­
tették és Parisban Spanyolország azonnali válaszát 
várják. Allendesalazer spanyol külügyminisz­
ter tegnap hosszabb tanácskozást folytatott Villa­
nueva volt külügyminiszterrel, amelynek anyagát 
valószínűleg az afrikai események képezték. A mi­
niszter ezután hosszabb ideig a franczia ügyvivővel 
tanácskozott és azután Merry del Vall tangeri 
spanyol követet hivatta magához.

Damade tábornok tegnapi kelettel a következő­
ket táviratozza: AJ t u g i és a két Glaui között 
heves ütközet volt, amelynek folyamán az utóbbiak 
egyikét, aki Marakcs kormányzója volt, saját csa­
patai ölték meg, a másik fivér mehalláját pedig telje­
sen megverték és szétszórták.

Az angol sajtó ma is főleg Németország uj ma­
rokkói politikájával foglalkozik. Figyelemreméltó, 
hogy a liberális lapok, amelyek örömmel üdvözöl­
ték a német-angol viszony javulását, ezúttal épp 
olyan fölháborodással Írnak Németország ellen, mint 
a jingo sajtó, a Times és a Daily Mail, ami élénken 
bizonyítja Anglia elkedvctlenedését. Hangsúlyozzák a 
lapok, hogy a jó viszony Anglia és a Német biroda­
lom között, amely az utolsó hónapokban megszilár­
dult és a kronbergi találkozáson kifejezésre jutott, 
Németországnak változott marokkói politikája követ­
keztében megszűnt. Pletrekelt a régi rosszindulat és 
a bizalmatlanság a Német birodalom ellen.

Berlinből jelentik, hogy a német kormány nem 
kapta meg a franczia lapok által előre jelzett jegy­
zéket, amelyben a franczia kormány összegezi Mu­
ley Hafid szultánná való elismerésének minimális 
feltételeit. A Neue Freie Presse tudósitója jó forrás­
ból arról értesül, hogy a franczia kormány első 
sorban a spanyol kabinetnek küldte meg jegyzékét, 
amely a legrövidebb idő alatt fog válaszolni. A közös 
spanyol-francz.ia jegyzék négy-öt nap alatt el fog 
menni az algezirászi egyezményben érdekelt kor­
mányokhoz és újabb két hét alatt békés megoldásra 
fog jutni Muley Hafid elismerésének kérdése.

Párisi politikai körökben a német jegyzék néni
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okozott izgatottságot, mert általános az a vélemény, 
hogy a marokkói helyzet könnyen lesz megoldható, 
ha beigazolódik, hogy Abdul Aziz lemond a trónról 
Muley Hafid javára. Mihelyt a lemondás bekövet­
kezik, Mtilcy Hafid lesz Marokkó törvényes ural­
kodója s igy kénytelen az algeziraszi egyezményt 
elismerni, amelynek Francziaország és Spanyolor­
szág oly nagy jelentőséget tulajdonit. Ha pedig Mu­
ley Hafid magúra nézve kötelezőnek ismeri el az 
algezirászi aktát, akkor a helyzet minden bonyoda­
lom nélkül el fog simulni.

A Journal des Debats szerint a nagyhatalmakhoz 
intézett franczia-spanyol jegyzék kizárólag a nem­
zetközi érdekek rendes védelmét tartja szem előtt 
és arra irányul, hogy Muley Hafid adjon garancziá- 
kat arra nézve, hogy az algezirászi egyezményt, a 
'Marokkó teljes szuverénitásával megkötött szerző­
déseket és konvencziókat, továbbá az algezirászi 
egyezmény alapján adott privilégiumokat, konczesz- 
sziókat és szállítási szerződéseket tiszteletben tart­
sák. A külügyminisztérium meg van győződve arról, 
hogy ezen jegyzék az összes államoknál helyeslésre 
talál, annál is inkább, mert Francziaország és Spa­
nyolország álláspontját az első pprcztől kezdve he­
lyeselték.

KÜLFÖLD,
Tittoni és Aehrenthal találkozása.

Budapest, szeptember 3.

Tittoni olasz külügyminiszter Morvaor­
szági néhány napos tartózkodása után ma haza 
utazott. Visszautazásában azonban megállt Salz­
burgban, ahol találkozott báró Aehrenthal 
külügyminiszterünkkel, Tittoni este hat órakor 
érkezett családjával Salzburgba automobilon. 
Ugyanakkor érkezett oda báró Aehrenthal 
külügyminiszter, báró Q a g e r n követ társasá­
gában és az Európa-szállóban vett lakást, hol 
Tittoni miniszter is lakik. Carignani márki, Tit­
toni miniszter kabinetfőnöke a bécsi gyorsvonat­
tal szintén Salzburgba érkezett. Báró Aehren­
thal megérkezése után felkereste Tittonit, hogy 
üdvözölje és családjával, valamint Carignani ka­
binetfőnökkel meghívja ebédre, amelyet báró 
Aehrenthal lakosztályában tálaltak fel.

A két külügyminiszter találkozását már he­
tekkel előbb jeleztük és a találkozás czélját is 
már bőven tárgyaltuk. Az olasz külügyminisz­
ternek morvaországi útja közben alkalma volt 
Schön német külügyi államtitkárral találkozni, 
Távéi alaposan megbeszélte az újabb külpolitikai 
eseményeket, első sorban természetesen a török 
eseményeket, melyek úgy Ausztria-Magyaror- 
szágot, mint Olaszországot különösen érdeklik.

A török események képezik tehát a salz­
burgi tanácskozás legfontosabb anyagát. A két 
szövetséges állam magatartása ebben a kérdés­
ben már precziszirczva van s a miniszterek most 
valószínűleg arról tanácskoznak, hogy nem 
látott események bekövetkezése esetén minő ál­
láspontot foglaljanak cl. Tittoni ezen kívül kö­
zölni fogja Schön államtitkárral folytatott tanács­
kozás eredményét, viszont Aehrenthal az ischli 
találkozás megállapodásairól informálja Tittonit.

Bizonyára szóba kerül a marokkói kérdés is, 
mely éppen a mai találkozás alatt vált ismét el­
sőrangú politikai kérdéssé. Olaszország tudva­
levőleg az algezirászi konferenczián a franczia 
álláspontot támogatta cs Németország érdekei 
mellett csak Ausztria-Magyorország foglalt állást. 
Minthogy Francziaország és Németország kö­
zött ebben a kérdésben előreláthatólag éles el­
lentétek fognak képződni, a két miniszter ezt a 
kérdést is bizonyára tisztázni fogja. Úgy Ausz- 
íria-Magyarország, mint Olaszország különben 
ebben a kérdésben inkább csak Mérnetország ré­

vén van érdekelve, daczára annak, hogy Olasz­
ország tripoliszi politikája miatt fontosnak tartja 
a marokkói kérdés rendezését.

A bolgár fejedelem királyunknál. Arra a hírre, 
hogy Ferdin á n d fejedelem Budapesten megláto­
gatja a királyt, a „Fremdenblatt“ a következőket 
Írja:

Azt illetőleg, hogy Ferdinánd bolgár fejedelem 
ő felségét e hónap 19-én Budapesten meg fogja láto­
gatni, úgy értesülünk, hogy Ferdinánd fejedelemnek 
ö felségénél való látogatása nincs kizárva, 
az idő és hely dolgában azonban eddig még nem tör­
tént döntés. A spanyol királyi pár bécsi látogatásá­
ról értesülésünk szerint mértékadó helyen eddig 
nem tudnak.

Aehrenthal találkozása a német külügyi állam­
titkárral. Báró Aehrenthal külügyminiszter 
szombaton Bercbtesgadenbcn meglátogatja Schön 
német külügyi államtitkárt, vagy pedig vele Salz­
burgban találkozik.

A török események.
Budapest, szeptember 3.

Konstantinápolyból mind sűrűbben érkeznek az 
elégedetlenség hírei. A fővárosba ugyanis százával 
térnek vissza a politikai menekültek és a számiizöt- 
tek. Valamennyien panaszkodnak s elbeszélik szen­
vedéseiket. M 1 d h a d t pasa fia azt állítja, hogy 
bizonyítékai vannak, amelyek kétségtelenné teszik, 
hogy atyját a szultán parancsára megfojtották, de 
ő elfelejt mindent és az ország érdekében fátyolt vet 
a múltra. A többi visszatérő száműzött nem ilyen 
nagylelkű és nyíltan lázit a szultán ellen. A csőcselék, 
mely örömmámorban uszott és lelkesedett a szultán­
ért. amikor visszaállította az alkotmányt, most ellen­
ségesen viselkedik Abdul Hamid iránt s a szul­
tán ma már távolról sem olyan népszerű, mint volt 
két hét előtt. A nép osztály- és rangkülönbség nél­
kül hangosan követeli, hogy mondjon le a trónról, 
de az ifju-törük bizottság józan elemei csillapítják 
a népet s jellemző a komifé egy tapasztalt tagjának 
az a mondása, hogy a szultán a lcgbecsescbb záloga 
az alkotmánynak. Az ilyen hang azonban nagyon 
ritka és veszedelmesen nő az elégedetlenség Ábelul 
Hamid ellen.

A száműzetésből visszatért Sabah Eddin licr- 
czeg megérkezése valóságos diadalmenet volt. A 
Oalata-parton vagy 70 ezer ember szorongott egy­
más mellett, akik türelemmel várakoztak, mig az 
iíju-török bizottságtól a lrerczeg elé küldött „Pr in­
éi pcssa Mari a“ gőzös a lterczcggcl és a szul­
tán személyét képviselő Abdullah pasával meg 
nem érkezett a kikötőbe. A nerczeg a parancsnoki 
hídon állott és a tömeg fülsiketítő iidvkiáltásait csók- 
jelzérckkcl és egy szivreható, rövid beszéddel viszo­
nozta. Utána a lrerczeg kocsira szállt és csak nagy 
ügygyel-baiial tudott áthatolni a fellelkesült töme­
gen. A nagy tolongásban vagy ötveit ember a vízbe 
esett, de sikerült őket kimenteni. Az. apjának. Pá­
rnád pasának holttestét vivő „Senegal“ gőzös 
ma reggel érkezett Konstantinápolyira. A halottas 
menet valóságos nemzeti ünnep ieíiegével bírt. Sábáit 
Eddin lrerczeg fogadása nagyszerűségben messze 
fölülmúlta F n a d pasa fogadtatását. A fogadáson a 
görögök feltűnő nagyszámban vettek részt, miután 
a sajtó révén Sabah Eddin lrerczeg, mint nagy görög­
barát ismeretes a görögök előtt. A hcrczcget rend­
kívül ambicziózus férfiúnak ismerik és igy az ö 
magatartása és eljárása lényegesen befolyásolhatja 
a politikai helyzetet. Az egész, török sajtó Sabah 
Eddin herczegct mint hőst, atyját pedig mint a sza­
badság vértanúját ünnepli.

A Serveti Emum támadja a kormányt az uj 
államtanácsosok kinevezése miatt valószínűleg azért, 
mert az egyes szakosztályokban a szultán rokonai 
vannak. A Tanin, az ifju-törökük lapja a belügymi­
nisztert több mutoszarif kinevezése miatt támadja. 
A lapok Sabah Eddin lrerczeg megérkezése al­
kalmából igen rokonszenvesen Írnak. A legutolsó pil­
lanatban megváltoztatták a lrerczeg fogadási pro­
gramiját és üdvözlésére csak két fiatal ozmán hor- 
ezeget és két herczcgné fialt küldték ki.

Sabali Eddin alig, hogy Konstan|iriápolyba ér­
kezett, máris politikai tevékenységet fejt ki. Mo»

Péntek, szeptember 4.

fogja látogatni Joachim pátriárkát, hogy megbeszélje 
vele a macz.edónlal viszonyok rendezésének módlát. 
A szultán legidősebb fia, S c I i m effendi 15-én Sza- 
foniklbe utazik különvonaton a szultán megbízásá­
ból s azt beszélik városszerte, hogy ez előhírnöke 
a szultán szalonikii látogatásának.

Egy angol újságíró megintcrviewolta Monasztir- 
ban Enver beyt, aki a török nemzeti forradalmi 
mozgalmakat huszonhét év óta vezette. Az újságíró 
Törökország jelenlegi helyzete iránt érdeklődött En­
ver beynél, aki elsőbben egyes személyes természetű 
megjegyzéseket tett, elmondván, hogy öt a véletlen 
és nem tudatos terv vitte bele a íjolitikába. Azután 
kijelentette:

— Ez a forradalom nemzeti és nem katonai 
forradalom; felkelése egy kétségbeesésbe kerge­
tett egész nemzetnek. A hadsereg nem ura, hanem 
szolgája a nemzetnek, eszköze a népakarat érvé­
nyesítésének. Az egység és haladás komitéja a 
kormány mögött áll és ez idő szerint a parlament 
szerepét tölti be. Ez afféle ellenőrző tanács és in­
formálja a kormányt a közérdek minden ügyében. 
Ámbár a forradalom a palota zsarnoksága ellen 
irányult, a komité a szultánt, mint törvényes szu­
verént mindaddig támogatni fogja, amíg ö az al­
kotmányt tiszteletben tartja. A maczedóniai rend 
helyreállítása nem a hatalmak eljárásának, hanem 
a forradalom béketeremtő befolyásának köszön­
hető és a maczedóniai kérdés megoldást fog nyerni 
önmagától. Az összes ottomán alattvalóknak ki kell 
venniök részüket a katonai szolgálatból, mert ne­
künk nemzeti és nem túlnyomóan muzulmán hitu 
hadseregre van szükségünk. A pánszlávizmus nem 
foglal helyet a komité programijában. Egyiptom 
kívül esik terveinek szféráján. Az iíju-török párt 
nem fog belevegyülni a brit kormány egyiptomi 
munkájába s az ez országban működő agitátorokat 
nem fogja támogtni. A liga csak Törökországnak 
alkotmányos alapon való regenerálásával és fejlő­
désével foglalkozik és reméli, hogy ebben a műkö­
désében mellette lesz Ed várd király kormányá­
nak támogatása és az angol nép szimpátiája.

A konstantinápolyi lapok ma közük a szalonikii 
bizottságnak a választásokra vonatkozólag kibocsá­
tott körlevelét. A körlevél mindenekelőtt kiemeli az 
egységes eljárás szükségességét, továbbá felsorolja a 
deszpotikus uralom által okozott károkat és felszó­
lítja a népet, hogy becsületes képviselőket válaszszon 
s végül ezt mondja:

„Vigyázzatok! Egész Európa szeme mi rajtunk. 
Ha az egységes haladás politikáját fogjuk követni, 
támogatni fog. ellenkező esetben pedig rettentő 
szerencsétlenség éri majd az országot. Ne döntsük 
a hazát veszélybe.“

Miimi basa fökormányzó jelentése szerint az a 
három bolgár, akiket szombaton Istercsevő mellett 
ismeretlen tettesek meggyilkoltak, tagjai voltak a 
Vchvista komiténak. A lakosság az ifjú-törökök el­
leni agitácziójuk miatt oltotta ki életüket.

A szalonikii Orient vasútvonalon még mindig 
tart a sztrájk. A személyforgalom is megszűnt. A. 
konstantinápoly—drinápolyi vonalon részleges sztrájk 
tőit ki. Általános sztrájk kitörésétől tartanak.

Bamade Mahmud hasa, Sabah Eddin atyjának 
temetésén, amely Ejubban ment végbe, óriási ember­
tömeg jelent meg. A lapok ma éjjel a szalonikii köz­
ponti bizottság táviratát vették, amely szigorúan 
megtiltja a Törökország területén lakó különböző 
nemzetiségekről, a szabadalmazott provincziákról, a 
bnsnyák és egyiptomi kérdésről való ezikkezést. Azo­
kat, akik c tilalom ellenére cselekszenek, mint haza- 
árulókat fogják büntetni.

A visszahívott török követ, Feli basa, ma távo­
zik Belgrádból, hol 12 éven át képviselte Törökor­
szágot. Feli basa a legutóbbi időben a diplomácziai 
kar doyenje volt.

Pétervárról táviratozzák, hogy a Recs jelentése 
szerint Konstantinápolyban franczia kezdeményezésre 
megpendítették a berlini szerződés revíziójának ter­
vét. Ui kongresszus cgyhehivására nem lesz szükség, 
mert az érdekelt hatalmak diplomácziai icgyzékvál- 
tás után fognak érintkezni,
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A magyar munkás becsülete.
CD

Azt. hogy néhány amerikai nagyvállalkozó 
magyar munkásokat kér bányáiba, sokfélekép­
pen fogják magyarázni. A leggyakoribb lesz e 
glosszák között az, hogy ezzel éppenséggel nem 
büszkélkedhetünk.

Az amerikai gyárosok kívánsága nem azt 
bizonyltja, hogy a magyar munkaerő kiváló s 
elsőrangú, hanem azt, hogy a magyar munkás 
határtalanul igénytelen, megelégszik majdnem 
baromi színen lévő életmóddal és ennek követ­
keztében olcsóbban is adhatja el munkaereiét. 
Hogy ez nem szimpla hipotézis — folytatják az 
okoskodást — bizonyság rá az, hogy a magyar 
munkásokat nem kvalitásukért keresik; hiszen 
az amerikai gyárakban csak a szó szoros érte­
lemben vett izomerő érvényesülhet s tanulás, 
rátermettség, talentum, művészeti készség ott 
nem érvényesülhet. Ha tehát keresik a magyar 
munkást, teszik ezt csak azért, mert olcsó, még 
a kinai kulinál is olcsóbb és igy veszedelmes 
versenytársa a magasabb kultur-igénynyel biró 
amerikai munkásnak.

Hát ez igaz. Csakhogy ezt a következtetést 
nem szabad szó nélkül hagyni. Ez a következ­
tetés úgy tünteti föl a magyar munkást, mintha 
az egyenesen a kultúra és haladás ellensége 
lenne — akkor, amikor a színházba járó, újságot 
olvasó, minden nap húst evő amerikai munkás 
helyére lép, ő, aki „kultúrát“ egyáltalában nem 
fogyaszt, csak nyers ugorkát eszik és pálinkát 
iszik.

A magyar munkás Amerikában csakugyan 
nem eszik mindennap húst, szinielűadásokat is 
csak ritkán néz meg és a betűolvasással sem 
rontja el a szemét. Mindamellett nem szabad 
azt hinni, hogy azért él igy, mert nincsenek na­
gyobb igényei és a kultúra iránt pedig teljesen 
érzék'telcn. Mindenki tudja, hogy tudatosan szál­
lítja le igényeit, hogy takarékoskodhassék, hogy 
a megtakarított pénzt azután visszavihesse ha­
zájába. Itt pedig nem pálinkát vásárol az össze­
gyűjtött pénzen, nem is dorbézol, hanem majd­
nem mindig az az első dolga, hogy házat épít 
magának.

Ha valaki végig járja most a fölvidéki falva­
kat, meglepetve fogja látni, hogy a rongyos, dü- 
ledcző, piszkos, csúnya viskók között sűrűn 
emelkednek ki a hófehér, cserepes-fedelű, tágas, 
barátságos parasztházak. A helybeliek a kérde- 
zősködésre mindig ezt válaszolják:

— Amerikai pénzen épült.
Tehát a magyar munkásnak amerikai taka­

rékoskodása elsőrangú kulturfüladatot teljesít. 
Mert hiszen az egészséges, tiszta, tágas lakóház 
a kultúra legelső föltétele. Annyira az, hogy a 
szocziállsta álmodozó/ arra az esetre, ha a szo- 
cziálisták kezükbe kerítik a hatalmat, az uj tár­
sadalom első kötelességeként elegendő lakóhá­
zak építését emlegetik»

Pe annak a magyar munkásnak amerikai 
igénytelensége a kultúrának még egyéb ágaiba 
is belehatol. Ha a magyar munkás Amerikában 
nem lenne igénytelen, nem jöhetne vissza Ma­
gyarországba s itt nem terjeszthetné az amerikai 
igényeket. Tudjuk, hogy az Amerikát megjárt 
munkással se a szolgabiró, se az ispán nem bán- 
hatik úgy, mint a falujának határát túl nem lépő 
legénynyel. A Mikszáth „ja szom dzsentlmcnje!“ 
nemcsak a novellában van meg, hanem él a fal­
vakban is. Az „amerikai" fönnhordja az orrát, 
itthon már újságot is olvas, a gyerekeit kergeti 
az iskolába és a mészárosnak, meg a boltosnak 
legjobb vevőie.

Bizonyosra vehető tehát, hogy a magyar 
munkás amerikai igénytelensége nem vész el tel­
jésen a kultúra számára: földuzzasztja az a kul­
túrát, csakhogy nem Amerikában, hanem ide* 
haza, amin bizony mi csak örülhetünk. Sőt bá­
torsággal lehet állítani, hogy az éveken keresztül 
tenger fáradtsággal összegyűjtött pénzecske sok­
kal nagyobb kultur-kovács, mint az a könnyen 
megkeresett napi két-három dollár, melyet a 
„nagyigenyii“ amerikai még aznap szélnek 
ereszt. !

MEGYEK ÉS VÁROSOK.
Pestvarmegye alispánja, Fazekas Ágoston, sza­

badságáról visszaérkezett s átvette hivatalának ve­
zetését. Agorasztó Tivadar főjegyző, szeptember 
2-án négy heti szabadságra ment.

A Hajdúság földarabolása. Rákosi Viktor orsz. 
képviselő nyílt levelet intézett gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszterhez arra a hirre, hogy egy szabolcs- 
vármegyei küldöttség, mely Hajdumcgye egy ré­
szének, három ősi hajduvárosnak: Nánásnak, Hadház­
nak, Dorognak Szabolcs vármegyéhez való csato­
lását kérte. Rákosi Viktor rámutat levelében, hogy a 
mai Hajdú vármegye a Bocskay vitéz kardia által 
kihasított történeti alakulásnak egyenes folytatása. 
Elképzelhetetlen tehát, hogy a három ősi hajduváros, 
melynek területét a hajdú nép vérével szerezte és 
szorgalmával századokon át fülvirágoztatta s gya­
rapította .máshova tartozzék, mint Hajdú vármegyé­
hez. Nánás, Hadház, Dorog, nem szakadhat el a haj­
dúságnak hagyományok által megszentelt földjétől, 
melynek kebeléről se kishitű elkeseredettség, se 
Amerika lidérezfénye letépni nem tudta. Nánás, Had­
ház, Dorog népe szivvel-lélekkel ragaszkodik a többi 
hajduvároshoz s a hajduföld egységéhez, melyet szá­
zadokon át az együtt ontott vér és az együtt vég­
zett munka verejtéke s a közösen átélt szenvedések 
könyei, tehát a legdrágább és legnemesebb vako­
lat, tették szilárddá, szétválaszthatatlanná, szentté. 
Minden földarabolás e hii lelkekben élő hagyomá­
nyok lassít elhalványulását és egykor talán teljes 
pusztulását jelentené. Rákosi a levélben arra kéri a 
minisztert, hogy a döntés előtt Hajdú vármegye és 
a hajdú nép szava is meghallgatást nyerjen.

Székesfehérvár város törvényhatósági bizottsága
tegnap tartotta rendes havi közgyűlését dr. Saára 
Gyula polgármester elnöklésével. Élénk vitát pro­
vokált a husdrágaság csökkentése tárgyában hozott 
tanácsi határozat tárgyalása. A tanács ugyanis azt 
hozta javaslatba, hogy a város, a többi városok min­
tájára, állítson fel hatósági mészárszéket, miután a 
húsárak leszállítása végett a mészárosokkal folyta­
tott tárgyalások nem vezettek eredményre. Többek 
hozzászólása után a közgyűlés úgy határozott, hogy 
amennyiben három napon belül a tanács által javasolt 
árak mellett a mészárosok vonakodnának a húst mérni, 
úgy a város hatósági mészárszéket állít fel. — 
Bácsbodrog vármegye átiratát az önálló magyar jegy­
bank felállítása, Somogy vármegye átiratát a száraz­
ság okozta takarmányhiány enyhítése, Trcncsén vár­
megye átiratát a szeszadó-törvény módosítása tár­
gyában pártolókig határozták felterjeszteni. A Zcnta 
városban felállítandó Kussuth-szobor javára a köz­
gyűlés 50 koronát szavazott meg.

Arad város közgyűlése a tömeges éleltniszer- 
hamisitások gyorsabb megtorlása czéljából elhatá­
rozta, hogy feliratot intéz a belügyminiszterhez, hogy 
Aradon felállítandó vegykisérleti állomást anyagilag 
segélyezzen. A miniszter most értesítette a várost, 
hogy a kérelmet nem teljesítheti.

Szolnok város képviselőtestülete Szcberényi Ti­
bor városi villamossági mérnököt renitens viselkedése 
miatt állásától elmozdiotta. Szcberényi felebbezését 
ma tárgyalta a vármegye közgyűlése és a város ha­
tározatát helybenhagyta.

Makó uj polgármestere. Makó város közgyűlése 
a ma megejtett tisztujitás alkalmával polgármesterré 
Farkas József volt polgármesterrel szemben dr. 
Galambos ignácz helybeli ügyvédet választotta 
meg huszonöt szótöbbséggel. Farkas eddigi polgár- 
mester 75 szavazatot kapott. A választás teljes rend­
ben folyt le s az egyes pártalakulásoknak semmiféle 
politikai színezete sem volt. A restauráczionális 
gyűlés végén az ul polgármester tartalmas szék­

foglaló beszédet mondott, melyben magát a mai 
rendszer rendíthetetlen hívének vallotta. Ügyészszá 
és egyéb tisztviselőkké, kettő kivételével, a régieket 
választották meg ismét, még pedig egyhangúlag.

Szepes vármegye alispán! hivatala ez év augusz­
tus havában 52 útlevelet adott ki, amelyek tulajdo­
nosaihoz 17 utitárs csatlakozott. Az utlevélforgalont 
július havával szemben 17-tel és 36 utitárssal keve­
sebbet tüntet fel. Az elmúlt évben augusztus hónap­
ban 143 útlevelet adott ki az alispáni hivatal 68 uti­
társsal. i

Wright Bécsben
Eladják-e a repülőgépet? —

,

Budapest, szeptember 3.

Lc-mansi jelentések szerint Wilbur Wright 
tegnap mr. Hart O’Berg társaságában Béesbe uta­
zott. A jelentés szerint Wright személyes érint­
kezésbe fog lépni a hadsereg vezetőségével aeroplán- 
jának eladása czéljából.

Nem az első eset, hogy a Wright-testvérek meg­
kísérlik repülőgépüket egyik európai állam kormá­
nyának eladni. Első európai Htjuk alkalmával Fran- 
cziaország, Németország és Oroszország katonai no- 
tabilitásaival tárgyaltak ebben az ügyben. Akkorában 
kerek e^y m.llió frankot kértek találmányokért, me­
lyet az akkori hírek szerint csak zzé t nem vettek 
meg tőlük, mert sokalltak az ár magasságát és mert 
nem találták eléggé biztosnak a gép repülőképessé­
gét. Wilbur Wright ezenközben Európában, nem 
messze Le Malistól, Francziaországban, tényleg be­
bizonyította, hogy készülékével szabad mozgásokat 
tud végezni, csak éppen az idő, a magasság és a 
távolság, ameddig s amelyen a levegőben tudott ma­
radni, nem feleltek meg a várakozásoknak. Nagy hát­
ránya továbbá a Wright-készüléknek, hogy a leszál­
láshoz specziális intézkedésekre van szükség, ami 
pedig éppen a katonai alkalmazásnál tagadhatatlanul 
káros fontossággal bír.

Tekintettel arra, hogy a leszállási kísérletek Le 
Mans mellett sem igen sikerültek az aeroplan sú­
lyosabb sérülése nélkül, alig hihető, hogy a hadsereg 
vezetősége ezidőtájt megegyezést tudna létrehozni 
Wilbur Wright-tal, még abban az esetben is, ha 
igaznak bizonyul, hogy az amerikaiak jóval leszállí­
tották apparátusuk tekintélyes árát.

A Wright-féle repülőgép eddigi európai műkö­
dése nem elégítheti ki a hadsereg vezetőit, okvet­
lenül szükséges, hogy komoly tárgyalást csak ab­
ban az esetben folytassanak, ha Wrighték további 
bizonyítékot is adnak aeroplanjuk repülőképességé­
ről és katonai használhatóságáról. Az eddigi leg­
hosszabb ut, amit Európában leírtak, nyolez perez 
és tizenhárom kétötöd másodperczig tartott. Ezt az 
utat augusztus 13-án a lc-mansi lóversenytér fölött 
tették meg.

Illetékes helyről kijelentik, hogy a hadsereg ve­
zetősége Wilbur Wright-ot, illetőleg managerjét, 
Hart O'Bcrget meg nem hivta, ajánlat benyújtására 
fel nem szólította. Ha mr. Hart O’Bcrg Becsbe jön, 
akkor ugyanazért teszi, amiért annakidején Párisi, 
Berlint és Pétcrvárt is felkereste, hogy t. i. a had­
seregnek, fölszólitás nélkül, felajánlja az aeroplan 
megvételét. Mindenesetre megfontolandó dolog a 
hadsereg részéről, hogy megvegye a repülőgépet, 
akkor, amikor a szakértők kijelentették, hogy egy­
előre gondolni se lehet arra, hogy hadászati ezé- 
lokra mást, mint motorral ellátott ballont használ­
hassanak. Lehet, hogy a jövő a dynamikus repülő­
gépé, de a jelen a léghajóé.

Sok oldalon az a vélemény, hogy Wrightékkel 
csak egy pourparler fog folyni, amennyiben a had­
sereg vezetősége már eleve nagy érdeklődést mu­
tató,tt az amerikaiak kísérletezése iránt.

&ZB EGYETÉRTÉS 
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Etitvös-utcza 32. sz. alatt van.,
A emkosstősóg telefonja: 788. siia. 
AMiddhlsaial telefonja : 706.
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Az angolok rólunk.
Budapest, szeptember 3.

Kis náczió vagyunk és az európai népfajok kö­
zött el vagyunk szigetelve. Ez éppen elegendő ok 
arra, hogy az európai nagy nemzeteknek rokonszen- 
vét politikai aspiráczióink javára megnyerni iparkod­
junk. A kiegyezés óta a germánokkal szemben na­
gyon is sok jogezimet szereztünk volna arra, hogy 
elvárjuk töliik azt, hogy ha egyenesen nem is támo­
gatják nemzeti törekvéseinket, de legalább is jóaka­
rata semleges álláspontot foglaljanak cl azokkal 
szemben. Hanem hát a németekkel egy baj van, a 
germán — legalább is Szedán óta — semmiféle más 
Bánfaijai nem tud és nem akar rokonszenvezni, a 
minthogy másrészről az is igaz, hogy ma már min­
den nemzet többé, vagy kevésbbé ellenszenvvel vi­
seltetik a németek irányában.

Hogy az utolsó években az angol sajtó részéről 
bennünket ért heves támadások, mennyire összefüg­
gésben állanak az angoloknak a németekkel folyta­
tott világpolitikai versengésével, azt eklatánsul bi­
zonyltja az a körülmény, hogy az angol publiczisz- 
tika — amely monárchiánk erejében és politikai füg­
getlenségében keresi a német világhatalmi törekvé­
sek ellensúlyozásának egyik jövőbeli tényezőjét — 
rögtön elhalmoz bennünket rokonszenvének kegyei­
vel, mihelyt annak jeleit látja, hogy a nemzeti ker­
ti est közvéleményünk higgadtabban kezdi kezelni, 
*ml szerintük a Habsburg monarchia konszolidá- 
cziójának egyik előfeltételét képezi. A legújabb idők­
ben megjelent és a nemzetiségi kérdést objektiv 
szempontokból tárgyaló röpiratok közül „Mercator“ 
miivé német fordításban Is megjelent és ennek a kö­
rülménynek köszönhető az, hogy az angol sajtó is 
tudomást vett róla. Mercator röpiratáhan nem va­
lami nagy németbarátnak mutatja be magát, amit 
az angol sajtó azzal viszonoz, hogy a névtelen szerző 
és a magyar nemzet politikai aspirácziói iránt a leg­
nagyobb előzékenységet tanúsítja.

A „Times“ Mercator röpirátának kapcsán a kö­
vetkezőket Írja rólunk:

... A jelenlegi magyar politikusok egyiigyü és 
kivihetetlen magyarosító politikájukat, kapcsolatban 
a nemzetiségek üldözésével, a tótokat, a ruténeket 
és bizonyos mértékben a svábokat is a bécsi nagy- 
ausztriai pártnak karjaiba kergették és a magyarokat 
Európában is elszigetelték.

A legújabb időben annak a jele kezd mutatkozni, 
hogy ennek a rendszernek alapvető gyarlóságát 
mégis csak fel fogják ismerni. Egy magyar barátom 
egy terjedelmes röpiratot küldött be hozzám „A nem­
zetiségi kérdés és a magyar birodalmi eszme“ czim- 
mel. mely éppen most jelent meg Budapesten magyar 
és német nyelven. A névtelen óva inti honfitársait, 
hogy faji türelmetlenségük eltávolodást jelent az Ár­
pádok és az Anjou királyok legjobb tradiczióitól, 
akiknek uralkodása alatt évszázadokon át Magyar- 
ország a szomszédos népekkel szemben vonzerőt gvn- 
korolt és összefoglaló góczpontot képezett és akik 
minden idegen nemzetiségű tehetséges embert a ma­
gvar birodalmi eszme szolgálatába tudtak besorozni.
Ha mi magyarok — vitatja a szerző — folytatjuk ed­
digi politikánkat, amely nemzetiségeinket a nagy­
ausztriai párt karjaiba hajtja — amely pártnak álmai, 
ha teljesedésbe mennének, az csak a pángermanizmus 
prelúdiuma volna — saját halálos ítéletünket fog­
juk aláírni, mert ekként mi magunk leszünk azok. 
akik a germánok és szlávok közötti nagy európai 
harezot siettetni fogjuk, amely harczból bármelyik fai 
kerüljön is ki győztesként, annak ellenállni teljesen 
képtelenek leszünk. Ha mi az idegen fajokkal szem­
ben olyan türelmetlenek akarunk lenni, mint ami­
lyenek a germánok — akkor jobb lesz sátorfáinkat 
összeszedni és visszamenni Ázsiába. Ellenben ha bi­
zalommal viseltetünk a magyar nemzet vonzereje 
iránt, ha nemzetiségeinket előzékeny bánásmódban 
részesítjük, az 5 specziális fejlődésüket előmozdítjuk 
cs őket magunk köré csoportosítjuk: nemcsak hogy 
erősíteni fogjuk önmagunkat, de ezáltal el fogjuk há- 
ritarii az egyedüli akadályát annak, hogy az ausz- 
triai szlávokka! megegyezhessünk, akikkel érdekünk­
ben al! kooperálni avégböl, hogy az osztrák-magyar 
monarchiából magyar-osztrák birodalmat teremtsünk: 
egy oly álomképet, amely egyensúlyt 
Oroszország és a német birodalom között, 
militáns pánszlávizmus

kell törni, külpolitikánknak nőm szabad továbbra is 
csak a német birodalmi külpolitika echoiának ma­
radnia. Vissiw kell térnünk Andrássy konczepcziói- 
hoz és meg kell állnunk helyünket a világban mint 
egyenlők az egyenlők között.

Röviden összefoglalva ez az értelme a figye­
lemreméltó röpiratnak. Ha a szerzőnek hangja ha­
zájában nem lesz a pusztában kiáltó szó, akkor a 
„magyar-osztrák birodalomnak“ nagy jövőhöz nyit­
hatnék reménye. Az a kérdés, hogy vájjon a mos­
tani magyar generáczió, mely a sovinizmus szűk 
látóköréhez van hozzászoktatva, képes lesz-e meg­
látni egy ilyen konczepcziónak a nagyságát és váj­
jon a magyar fajban a politikai türelem és bölcscség 
erényei egyáltalában még felkeltbetők-e?

A Spectator, Angliának ez a nagytekintélyű 
hetilapja, mely már évek óta magyarellenes czik- 
kek egész sorozatának nyújtott tért, a 60 éves ural­
kodói jubileum kapcsán szintén megemlékezik a ná­
lunk feltünedező mérsékeltebb politikai irányzatról 
és a többi között a következőket írja:

. . . Akármit is mondainak a magyarok disz- 
kredltálására, azt meg kell adni, hogy alapjában 
mégis sok politikai bölcscséget tanúsítottak és habár 
a múltban sok és nagy baklövéseket követtek is el, 
szerencséjükre azzal az előnyös tulajdonsággal ren­
delkeznek, hogy az utolsó perezben felismerjék az 
elkövetett hibákat és javukra fordítsák azokat, mi­
előtt még késő volna. Az utóbbi időkben jelei mutat­
koznak annak, hogy néhány elfogulatlanabb poli­
tikus — talán részben a,inak következtében, hogy a 
mai kormányzati rendszert több oldalról világítják 
meg — oly irányzatot törekszik inaugurálni, hogy a 
nemzetiségek irányában rokonszenvesebb bánásmód 
tanúsíttassák. A jelenlegi rendszer mellett a magya­
rok túlságosan függenek Németország segélyétől és 
annak tudatára kezdenek ébredezni, hogy emiatt a 
függőség miatt az egész monarchia tönkremegy. 
Ezen politikai irányváltozásnak nevezetes jelensége 
található egy vöpiratban, amely nemrég Jelent meg 
Budapesten „Mercator“ álnév alatt. Bárki legyen i: 
a szerző és bármilyen nemzetiségű, az bizonyos, 
hogy magyar szempontokból a legmeggyőzőbben in­
dokolja a rendszerváltoztatás szükségességét. A 
szerző féltékenyen törekszik arra, hogy a monarchiá­
ban a szupremácziát a magyarok gyakorolják és e 
tekintetben egy magyar politikusnál sem áll hátrább; 
a különbség csak az, hogy a szerző saját népének 
számbeli ériét mérlegelve, belátja, hogy a monarchiá­
ban a magyarok csak úgy játszhatnak vezető sze­
repet, ha megszerzik a szlávoknak és egyéb nép­
fajoknak rokonszenvét a magyar kormányzat szá

Ágost kassai, István Vilmos szombathelyi, gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi, dr. Proli ászka Otto­
kár székesfehérvári, Párvy Sándor szepesi. Rad­
ii a y Barkas beszterczebányai, gróf Széchényi 
Miklós győri, gróf Zichy Gyula pécsi róm. kát. 
püspökök, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, D ro­
ll o h e c z k y Gyula nagykőrösi, Eire z á k Gyula 
munkácsi, Hosszú Vazul lugosi, Radu Demeter 
nagyváradi, dr. Szabó János számosul vári és 
Vályi János eperjesi görög-katolikus püspökök; 
mig a többiek kimentették elmaradásukat. A hcrczcg-

mára.
A magyarországi szlávoknak és románoknak ép 

úgy nem áll érdekükben magukat a monarchiától el­
szakítani és a szomszéd államokkal egyesülni, mint 
a hogy Ausztriában a lengyelek, csehek és más nép- 
fajok sem törekszenek erre és ha a magyarországi 
nemzetiségek mégis kísértésbe jönnének, az csak 
tűrhetetlen elnyomatásuknak volna következménye. 
Egy uralkodó népfai bizonyára nehezen szánja magát 
arra, hogy liatalmából engedjen; de ha, ami való­
színűnek látszik, a magyarok egyszer annak tudatára 
ébrednek, hogy az eddigi kormányzati rendszer 
folytatása mellett uralkodó állásukat teljesen e! fog­
ják veszíteni, akkor nem fognak késedclmcskcdni ab­
ban. hogy oly messzelátó politikusoknak tanácsát kö­
vessék. mint a milyen ...Mercator“. Mi angolok min­
dig rokonszenveztünk a magyarok jogos aspirácziói- 
val és folyton növekvő érdekünk az. hogy Ausztria- 
Magyarország erős legyen, népei pedig összetartsa­
nak. Ezért örömmel üdvözlünk minden oly jelenséget, 
mint a milyen a iunius 12-iki nagy császárünnepély 
és a magyar politika fejlődésének most ismertetett 
kedvező jele, amelyek szerint a Ferenc/ József ural­
kodása alatt élő népek felismerik, hogy épugv, ahogy 
közös loyalitással viseltetnek uralkodójuk iránt, kö­
zös czéljaik is vannak a nagyvilágban.

prímás rövid megnyitotta
jegyzői tisztségre dr. Fisch er-Colhrie Ágost 
püspököt kérte fel. Azután indítványára üdvözlő táv­
iratot menesztettek a királynak és X. Plus pápának. 
A konfcrenczián mindenekelőtt Vár.ossy Gyula 
kalocsai érsek, az állandó előkészítő bizottság elnöke 
tett jelentést a tárgyalásra kerülő ügyekről. A mai 
értekezleten a legutóbbi püspöki konferenczián be 
nem fejezett tárgyak fölött folytatták a tanácsko­
zást. Ezek a tárgyak az autonómia, a kongrua és a 
tanügyek keretébe tartoznak. Miután a kongnia ál­
talános és főkérdéseiben már a mnlt konferencziá- 
kon végleges döntés történt, a mai értekezleten a 
részletkérdéseket intézték el. Végül az egyes püspö­
kök referáltak ama tanügyi, egyházi és fegyelmi 
kérdésekben, amelyeknek megvizsgálására és elő­
készítésére az április 23-ikl püspöki konferenczián 
megbízást kaptak. A püspöki konferenczia déli egy 
órakor véget ért.

— (Vallásos cstéiy.) F. hó 4-én, pénteken este 
pont fél 8 órakor az Erzsébet-körut 7. sz. alatti te­
remben, (az udvarban balra) vallásos estély lesz, 
melyen Webster J. és forgács Oy. lelkészek 
tartanak előadást. Mindenkinek szabad bemenet.

— (A Protestáns Irodalmi Társaság) rendes évi 
közgyűlését október 1-én és 2-án tartja meg Buda­
pesten. A társaság vezetősége felhívja tagjait, hogy 
akik ez alkalommal a fővárosba szándékoznak jönni 
és a kedvezményes jegyre igényt tartanak, ebbeli 
szándékukat Szót s Farkas filológiai tanár, titkárnak 
(Budapest, Kálvin-tér 7.) mielőbb jelentsék be.

Az olvasóhoz.

tartana 
amely a

és pángermanizmus útjait 
cg', a rá nt cltorlaszolná, melynek a döntő szava volna 
a Balkán-kérdések rendezésénél és amely államképlet 
biztosítékot nyújtana Európának az. ellen, hogy a 
Közép-Duna régiójában katasztrofális és erőszakos át­
alakulások be ne következzenek. A német hegemóniát 
Ausztriában a csehek és lengyelek segélyével meg

egyhazak.
(Róm. kát. püspöki konferenczia.) Vaszary 

Kolos bíboros lierczegpriinás tanácskozásra hivfa 
meg ma délelőttre a budavári primási palotába a 
róm. kát. püspöki kar tagjait, akik már jóval a ta­
nácskozás megkezdése előtt gyülekezni kezdtek a 
palota fogadótermében, ahol dr. Kohl Mcdárd, a 
lierczegpriinás segédpüspöke és Berger Márk ka­
nonok, szevtartásmester fogadta őket, Pontban tiz 
órakor lépett közéjük az elnöklő Vaszary Kolos 
bíboros lierczegpriinás, akit mély hódolattal üdvö­
zöltek.

A tanácskozásra megjelentek: Dr. Várossy 
Gyula kalocsai érsek, M i h á I y i Viktor g.vulafeliér- 
vari és fogarasi görög-katolikus érsek, mctropoliU, 
grói Batthyány Vilmos nyitrai segédpüspök, Ba­
lázs Lajos rozsnyói, gróf Csáky Károly váczi, 
Cser noch János Csanádi, Fischer Colbric

Szeptember 1-ével uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

elölt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 

Intenzlvltással küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
diül erősségünk, amely ebben a aehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen- 
tu! Is a vezető helyen fog állunk

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a” czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak*

uJJLáuLlAi süajmaamsámmi tr—urnrinr
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ezenkívül elbeszéléseket, karezolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

Jcgkcdveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre .

2 kor, 40 fii). 
7 kor. — fill. 

14 kor, — fill. 
28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 

bp szétküldésében fennakadás ne álljon be.

TÁVIRATOK.
A trónörökös a német hadgyakorlatokon.
Ischl, szeptember 5. Fercncz Ferdinand főher­

czeg szombaton Metzbe utazik, hogy a német csá­
szár meghívására részt vegyen a német hadgyakor­
latokon.

A perzsa forradalom,
Péíervár, szeptember 3. (Saját tudósítónktól.) 

Teheránból jelentik, hogy a sah Liakhov kozák 
ezredessel és a Ilii lovas törzsekkel Tcbrisbe készül 
vonulni, hogy feldúlja a forradalmárok főfészkét.

Közgazdasági táviratok.
Ncwyork. szept. 2. szept. 3.

Bu z a Jocobuza 1036/8 1043/t
szeptemberre 104»/, 105"|a
deczemberre 1047a 106

Tengeri szeptemberre 8972 893/4
deczemberre 786/8 796/s

Csikaró.
Búza szeptemberre 971/4 9873

deczemberre 963/t 97c/s
Tengeri szeptemberre 78-Vt 791/4

p<Wétéirt£s

New-'/ork, szept. 3. Gyapot New-Yorkban helvbcn 
0.30 (0 30 tegnap), gyapot októberre 8 53 (8.56),
gyapot dec/.cmbertc 8.44 '8.44), gyapot Ncw-Urleansban 
belyb. 0.07 (0.12, petróleum stand withe Ncw-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Flladelfiában 
8-70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.00 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.73 (1.78).

Csikngó, szóplembcr 3. (Zárlak) Zsír szepfem. 9.07 
tegn. 9.651, zsir oklóherre 9.72 (legnap 9.70), sza­
lonna short clear, 937 Itegnap 9 24), sertéshús ok!ó- 
herre 14.85 (tegnap 14,90 )
»„ . ----------- ----- ----------------- -------- 1

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Pcnt.-kk, szeptember 4. —

Róni, kát. ; Rózái ki tz. — l'rol. ; Rozália. — Görög-orosz: 
aug. 22. Agatonik. — Zsidó : Kiül 3. — A imp kél 
reggel 5 óra 22 pei -kor, nyugszik esto G óra 31 percz- 
kor. — A hold kél délután 2 óra 12 perez kor, nyugszik 
éjjel 10 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. BetépÖ-dij nincs. 
— Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 20 
fillér. — A Nemzeti Múzeum régi ség Iára nyitva. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Mi 1/eunt nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Tu várnai Muzeum nyitva — Az. Ipar nni vészeli Mű­
im un záivaa. — A történelmi Képcsarnok nyitv.
A földtan; intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mú­
zeum nyitva. — A Srérhenyi-Muzenm /írva. — Az. aquin­
cumi rmizeitin nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar* 
mii. viun nyúlva — A Hátit György Müzemit (Városligeti 

hl.' zárva — Az Urzsóbet-Muzeum zéuva. — Az 
disz levéltár , 'ki.MÜlása zárva. — A nyilvános könyv-
tinik nyitva. —- A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyviéit,ik rcmlszormt délelőtt 3 órától vannak 
nyitva. — A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára » közönség használatára szeptember hó elsőjétől 
kezdve a vasárnapok és ünnepnapok kivételével d. »■ 10 —l 
óráig naponta nyitva áll.

Mekka tíz perez! Tessék kiszállási!

Nincs percze az idő folyásának, amikor 
messze keleten az arábiai pusztákon tikkadt ka­
ravánok ne baktatnának a próféta megszentelt 
városa felé. Teveháton, gyalog bukdácsolva tör 
előre a homokbticzkákon a sok barnított arczu, 
fehér humuszos ember; az egyik Törökország­
ból jön, a másik Kisázsiából, a harmadik Per­
zsiából. fis jönnek máshonnan, még1 messzebb­
ről is, Bokharából, Klímából, messze Marokkó­
ból, vagy Zanzibár partvidékéről. Á megszen­
telt föld, amelyiken ö született, az ö lába tapo­
sott, titkos, láthatatlan szálait kinyújtóztatja a 
mohamedánok lakta föld legtávolabbi határáig. 
Szegénynek, gazdagnak legfőbb vágya, hogy 
egyszer elzarándokoljon ide. A kegyes, vallásos 
legendák misztikus ereje vonzza, hívja őket, 
hogy a kopár, száraz hegyek közül leereszkedve 
meglássák Mekkát, ahol a próféta született, 
éneklő szilfákat mormoljanak a Kaába-kő előtt 
porba borulva s legalább egyszer életükben el­
végezzék a szent mosakodást a megáldott Zen- 
zem-kut vizéből. És hajtja őket a vágy, hogy 
a sárga homokos sivatagon tovább kövessék az 
ő nyomait. Hogy végig kövessék a próféta útját 
Mekka és Medina közt, hogy sírjanak és jajve- 
székeljenek a Medscd en Nebiben, ahol földön 
kúszva csókolják a ragyogó mozaik padlót, 
szemben az Ő sírhelyével. Csodálatos, forró 
fanatizmus ez; mintha nem is másfélezer eszten­
dő múlt volna el azóta, hogy Mohamed meghalt. 
Mintha tegnapi történet volna, hogy Allah pró­
fétája itt járt s hirdette az igét. Mintha mind­
annyian hallották volna az ö szavát, érezték 
volna az ö kegyes jóságát s most jönnének, 
hogy önmarczangtdó kegyetlen sanyargassa! 
újra meggyászolják.

fis ebbe a különös duplán barbár, mert kö­
zépkori és ázsiai világba bántó éllel szól bele 
egy harsány füttyszó. Tegnap nyitották meg 
Medinában a sivatagot keresztülvágó mokkái 
vasútvonalat. Prüszkölő expressz-Iokomotivok 
rohannak végig a karaván-szerailok mellett, be 
egészen Iszlám legszentebb szívébe, fis a ke­
gyes hadzsilc, az egész gyiilevész persa, turko- 
man, török tatárhad vonatra ül s a legtelivérebb 
angol nászutasokkal egy vasnaripán száguldoz­
nak a próféta sírjához.

Mindenképen furcsa anakronizmus ez. 
Volt egyszer régen másfél ezer évvel ezelőtt 
Omár kalifának egy hadvezére, Aniru, értelmi 
szinvonait, vadságot és fanatizmust tekintve a 
mai kardoknál vagy turkomannokná! nem kivá­
lóbb. F.z az Aniru végigpusztitotta egész Egyip­
tomot, fölperzselte Alexandriát és Alexandriá­
ban a hires könyvtárt, amelyikben benne vol1 
az akkori világ minden bölcsessége, minden tu­
dománya. fis ezt ezzel az indoklással csele 
kedte:

— Azokban a könyvekben vagy az van ir 
va, ami a Koránban is olvasható, s akkor feles 
legesek, vagy más is van bennük s akkor ve­
szedelmes hazugságok.

Bizonyos, hogy az expansios gőzgépek 
szerkezete nincsen benne a Koránban s ezek 
szerint — telivér mohamedán fölfogás szerint — 
a Mekkáig futó vasútvonal is veszedelmes és 

i felesleges. Ha a jámbor hadzsik tovább is hívek 
j akarnak maradni mesterükhöz, teveháton, gya 

Jogszerrel baktatnak, maid a sivatagon kérész 
tűi a gyorsszárnyu masina mellett.

— Személyi hir. Dr Fcjérpataky László 
udvari tanácsos külföldi Htjáról hazaérkezett és át­
vette a Nemzeti Muzeum Széchenyi Országos Könyv- 
tárának igazgatását, - ' \

*—• A király. Ischlből érkezett táviratok sze­
rint a király teljesen jól érzi magát, a nátha el­
múlt s alig hagyott valami nyomot. Ferencz Fer­
dinand trónörökös mai látogatása a királynál ki­
zárólag a hadgyakorlatok megbeszélésére szó­
lott, ami pedig azt illeti, amit a lapok újságoltak, 
hogy Lajos Viktor főherczeg c hónap végén újból 
Ischlbc jön, illetékes helyről megczáíolják. Lajos 
Viktor főherczeg szeptember 8-án Budapestre 
utazik, ahol 10-én jelen lesz az Örökimádás-tem- 
plotn fölszentelésén és az Erzsébet királyné em­
lékére rendezett gyászistentiszteleten. Ezen a két 
ünnepségen jelen lesznek a királyon kívül az ösz- 
szes főhcrczegek. Lajos Viktor főherczeg Ischlen 
át utazik Budapestre s valószínűleg M á r i a Va- 
1 é r i a főherczegnővel együtt érkezik ide.

Amália uraci herczegnő leányaival délután 
ide érkezett és a pályaudvaron Mária Valéria 
főhcrczegasszony leányaival, Hedviggel és El­
lával üdvözölte. A felséges személyiségek1 a csá­
szári villába hajtattak.

— A bolgár fejedelem nem jön Budapestre. A’
„Fremdenbclatt" megezáiolia a fcolgár fejedelem bu­
dapesti látogatásának hírét. Ezeket Írja: Arra a hírre 
vonatkozólag, hogy Ferdinand bolgár fejedelem 
ő felségét e hónap 19-én Budapesten meg fogja láto­
gatni, egy értesülünk, hogy Ferdinand fejedelemnek 
ő felségénél való látogatása nincs kizárva, de az 
idő és hely dolgában azonban eddig még nem tör­
tént döntés. A spanyol királyi pár bécsi látogatásáról 
értesülésünk szerint mértékadó helyen eddig nem 
tudnak.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszter az éjszakát arány­
lag elég nyugodtan töltötte. Orvosa, Müller 
Kálmán professzor ma délelőtt is meglátogatta 
s töltetlen nyugalmat ajánlott. K o s s u t h Ferencz 
ezért most már nem is fogad senkit, csak a mi­
nisztérium referenseit, azokat is csak akkor, ha 
igen fontos ügyben jönnek. A beteg állapotáról 
egész nap igen sokan érdeklődnek, annál is in­
kább, mert minduntalan túlzott hírek kelnek 
szárnyra. Való, hogy a miniszter állapota igen 
súlyos, az orvos azonban reméli, hogy néhány 
hét múlva teljesen fölgyógyul. Ma a következő 
jelentést adták ki:

Kossuth Ferencz miniszter az éjszakát nyu­
godtan töltötte. Az izzadmány felszívódása az Ízüle­
tekben lassan bár, de állandóan halad előre. A mi­
niszter a délelőtt folyamán a kereskedelemügyi mi­
nisztérium több referensét fogadta. Tizenegy órakor 
látogatást lett a miniszternél háziorvosa, dr. Müller 
Kálmán egyetemi tanár, főrendiházi tag és örömmel 
konstatálta a tartós javulást, mindazáltal a legna­
gyobb nyugalmat ajánlotta továbbra is, minek követ­
keztében látogatókat fogadnia nem szabad.

— A czárné nagybeteg. A czárné betegségé­
ről sűrűn érkeztek hírek Pétcrvárról, de ezeket 
épp oly sűrűn meg is czáfolták. Most, úgy látszik, 
Oroszországban sem titkolják már a czárné be­
tegségét. A legújabb pétervári távirat szerint a 
czár különösen azért határozta el magát hat heti 
utazásra, mert a czárné egészsége nagyon 
kedvezőtlen s orvosa föltétlenül ajánlotta 
neki a tengeren való tartózkodást. A czárné o 1 y 
gyönge, hogy széken kellett őt a hajóra vinni. 
Szívbaját a legutóbbi évek nagy izgalmai 
okozták.

_ György görög király Bécsben. György gö­
rög király Athénbe visszautaztában november vége 
felé Becsbe érkezik s ezúttal látogatása hivatalos 
jellegű lesz, mert szerencsekivánatait megy kifejezni 
Ferencz József királynak. A görög király nem foga­
dóban fog megszállni, hanem a király vendége lesz 
a Burgban és a vasútállomáson Ferencz József király 
az uralkodóké/, tagjaival fogja fogadni György ki. 
rályt. A hivatalos látogatás után a görög király még 
két-három napot fog tölteni Becsben szigorú inkog­
nitóban.

— A belügyminiszter adománya. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter a Kaposvárott létesítendő 

; tüdőbeteg-dispenser segélyezésére 5000 koronát en­
gedélyezett.

— Nagy vihar. Az éjjel Kézdivásárhelycn és kör 
nyékén több óráig tartó záporeső vonult végig, mely 
Kovásznán a fatelepen dühöngő nagy tüzet is elöl 
tóttá, ‘
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I— A beteg román király. A román félhivatalos 
hírszolgálat mindennap megnyugtató híreket bocsát 
világgá a román király állapotáról, ami megerősíti 
a gyanút, hogy Károly király csakugyan súlyosan 
beteg. A legújabb félhivatalos közleményt a román 
ügynökség teszi közzé. E szerint Norden tanár be­
ható vizsgálatai alapján úgy találta, hogy Károly 
király egészségi állapotában három év óta n e m állt 
be rosszabbodás. A király jó színben van és 
erőbeli állapota kielégítő. Ezt az igen kedvező diag­
nózist Holzknecht Röntgen-sugarakkal végzett 
vizsgálata is megerősítette. A gyomor igen jól mű­
ködik. A nyálkahártya csekély hurut következtében 
kissé zavartan működik. Az időnként jelentkező fáj­
dalmak neuralgikus természetűek. A szívműködés 
kitűnő. A két bécsi tanár holnap elhagyja Szinaiát.

— Marienbad jubileuma. Pr. Reininger polgár­
mester ma az angol királynak Marienbadnak, mint 
fürdőhelynek ICO éves jubileuma alkalmából készí­
tett diszalbumot és arany emlékérmet nyújtott át. 
Ugyanily albumot küldött tegnap a polgármester ő 
felségének is. Edvárd király ma a gyógyteremben 
huszonöt terítékes lunchot adott. A meghívottak kö­
zött voltak Liechtenstein herczeg kerületi kapitány 
és neje, gróf Nákó kormányzó cs neje, Franckel kor- 
vettkapitány és dr. Ott háziorvos. Este Several 
marquis a király tiszteletére diszebédet ad, amelyen 
Isvolzki miniszter és gróf Berchtold nagykövet nejé­
vel, is rcsztvesznek. A király holnap délután 4 óra­
kor elhagyja Marienbadot. Edvrd király dr. Reinin­
ger polgármesternek és Laschka színházigazgatónak 
a IV., illetve nz V. oszt. Viktória-rendet adomá­
nyozta. Többen értékes ajándékokat kaptak tőle.

— A szarajevói és ptevljef helyőrség szaporítása.
Egy szarajevói lap értesülése szerint a szarajevói 
és plevljei helyőrség létszámát föl fogják emelni. A 
szabadságolt tiszteket ezért máris visszahívták és a 
szabadságot kérő tiszteket ebbeli kérelmükkel el­
utasították.

— A heldelbcrg! filozófiai kongresszus. Heidet- 
bergben a III. nemzetközi filozófiai kongresszus nagy j 
sikerrel ülésezik. A kongresszuson háromszáznál > 
több résztvevő jelent meg. Igen nagy számban vesz- j 
nek részt Francziaország, Olaszország, Anglia és j 
Amerika képviselői; Magyarországból Kármán Mór, i 
Alexander Bernát. Pikier Gyula, Somló Bódog, Pa- j 
lágy! Menyhért és Waldapfel János tanárok Jelentek ; 
meg. Feltűnő, hogy a legtöbb nevezetes német böl­
csész hiányzik. Kármán, Alexander és Palágyi teg- j 
nap és ma nagy hallgatóság előtt tartották meg elő- ’ 
adásaikat, amelyek általános érdeklődéssel találkoz­
tak. A teljes üléseken szerepeitek Royce tanár (Ame- ' 
rika), aki hatalmas előadásában az igazság természe- . 
téről beszelt és a pragmatizmus ellen foglalt állást, 
továbbá Croce (Nápoly) a művészetről tartott elő­
adásával. Mind a ketten a modern idealizmus szelle­
mében beszéltek és fejtegetéseik jelentős uj eszmék 
hirdetése gyanánt tekinthetők. Boutroux (Paris) a 
modern franczia filozófiáról nyújtott áttekintést elő­
adásában, hangoztatva a franczia és német szellem 
testvériességét. V. indelband tanár, a kongresszus el­
nöke. klasszikus előadást tartott a természettörvény­
ről. A kongresszus tiszteletére Heidelberg városa is, 
Baden nagyhcrczegség kormánya is egész sor szép 
ünnepséget rendez. Az oktatásügyi miniszter gyak­
ran megjelenik a kongresszus tanácskozásain. A ma- 
cvarokat mindenütt nagy rokonszenvvel fogadják.

— Beledobták az olvasztó kcmeiiczéhe. Vér­
fagyasztó szerencsétlenség hírét hozza Teschen- 
böl a táviró. A trzinicei vasgyárban egy tizenöt 
éves munkásfiu az éjjelt egy érczczc! megrakott 
kocsiban töltötte; tegnap reggel munkások eltol­
ták a kocsit a kohóhoz s az érczet az égő kc- 
menezébe dobták. Csak későn vették észre, hogy ; 
az érczczel együtt afiutisbedobtákako- j 
hóba. A fitt alig cgy-két másodpercz alatt e! 1 
égett. Egy másik munkás, aki már tizenhat é 
óta annál a csőnél van alkalmazva, amelyből : 
tüzes érez kiömlik, tegnap oly közel állott a cső 
u>, Másához, hogy a hirtelen kiömlő érez egészen 
elégette. A munkás egy órára rá meghalt.

— Molitor Olga eljegyzése. A berlini Tageblatt 
közli stuttgarti tudósítójának egy táviratát, hogy Mo­
litor Olgát egy lauterbachi orvos legközelebb cl fogja
jegyezni,

— A főkapitány ur figyelmébe. Azok, akik 
a déli vasút estéli vonaljaival érkeznek a fővá­
rosba, gyakran tapasztalhatták, hogy elegendő 
bérkocsit az egész környéken a legjobb akarat­
tal se tudtak szerezni. Kétszeresen terlies és 
boszautó azonban ez a felfedezés azokra az uta­
sokra, akik több tagú családdal cs podgyászszal 
érkeznek a fővárosba és igen gyakran kínos 
negyedórákat kénytelenek eltölteni, amíg sok 
szaladgálás után és még több fölösleges költség 
árán végre, valamelyik távolabbi kocsiállomás 
rőt tudnak bérkocsit szerezni. Ezen az anomá­
lián sürgősen segíteni kell. Ismerve Bodr 
Dezső főkapitány ur nobilitását, melylyel az 
ilyen és hasonló visszáságokon segíteni siet, fel­
kérjük, intézkedjek sürgősen, hogy a főváros 
közönségét és az idegeneket ettől a szükségte­
len és városi viszonyainkra nem a legjobb fényt 
vető állapottól minél előbb megszabadítsa.

— A bejelenti) hivatal újjászervezése. A belügy­
minisztériumban régóta dolgoznak a rendőrségi be­
jelentő hivatal újjászervezésén. Most a munkálatok 
már annyira haladtak, hogy az uj rend életbelépte- 
íese csak rövid idő kérdése. A főváros hatóságához, 
hozzászólás czéljából, megkiildötték a vonatkozó ter­
vezetet. E szerint életbeléptetik az egyéni nyilván­
tartást, mely abból áll, hogy mindenki kap egy- 
cgy törzslapot, amelyen folytonosan feljegyzik h 
lakásváltozásokat. Az újszülötteket is azonnal he 
kell jelenteni; a kisded szintén törzslapot kap s ezt 
a születéstől fogva folytonosan vezetik. Az anya­
könyvi hivatalok kötelesek lesznek arra, hogy a szü­
letés, házasságkötés és halálozás adatait a bejelentő 
hivatalnak pontosan és kimerítően, azonnal bekiild- 
iék, Eietbeiéptetik továbbá a házak és lakások sze­
rint való nyilvántartást. Ennek egyik leghumánu­
sabb passzusa az, mely arról szól, hogy azok, akik 
együtt élnek, de nem törvényes házastársak, lera­
gasztott bejelentő lapot küldhetnek be. Az u] rend 
igen sok bajt és hátrányosságot fog megszüntetni. 
Értesülésünk szerint a belügyminisztériumban érte­
kezlet lesz, amelyen a főváros és rendőrség kikül­
döttei is résztvesznek, hogy a bejelentő hivatal újjá­
szervezésére vonatkozó szabályzatot együttesen sző- 
végezzék meg.

— A zágrábi merénylő kézre került. Arról a 
vakmerő rablógyilkossági merényletről, amely Zág-

— A megsemmisített halálos ítélet. A semmitől
szék Ítélete, amclylycl föloldotta a lembergi orszá­
gos törvényszék halálos Ítéletét, nagy föltiinést és 
még nagyobb felháborodást keltett. A lapok értesü­
lése szerint az uj tárgyalás Siczinsky, gróf Potoczky, 
gyilkosa ellen október elején lesz, a „Gazetta Naro- 
cleva“ szerint azonban a tárgyalásra a jövő év feb­
ruárja előtt aligha kerül sor, mert a gyilkos elme­
állapotának megvizsgálása hónapokig fog tartani.

— Az Erzsébet királynő örökimádas-templom 
felszentelése. Az Erzsébet királyné örökimádás-tem- 
plom építő bizottsága ma véglegesen megállapította 
a felszentelés! ájtatosságok sorrendjét, amely a követ­
kező: Szeptember 8-án, kedden, Kisasszony nap­
ján reggel fél 8 órakor a templom felszentelése, amely 
idő alatt a templom el lesz zárva a nagyközönség 
előtt. Felszentelés után tizenegy órakor ünnepi szent 
mise, mondja dr. Kohl Medárd felszentelő püspök. 
Délután egynegyed 6 órakor szent beszéd és szent- 
séges Aidái, tartja dr. Proli ászka Ottokár szé­
kesfehérvári püspök. Szeptember 9-én, szerdán 
délelőtt 9 órakor ünnepi szent mise, tartja dr. Vá­
ros s y Gyula kalocsai és bácsi érsek és metropo- 
lila. Délután üt és egynegyed órakor szent beszéd 
és szentséges áldás, tartja Csernocli János Csa­
nádi püspök. Szeptember 10-én, csütörtökön dél­
előtt 1! órakor Erzsébet királyné halálának évfor­
dulója emlékére és a királyné lelkiüdvéért ünnepé­
lyes gyászmise, amelyen I. Ferencz J ó z s ef ki­
rály is résztvesz. A gyászistentiszteletet dr. S a - 
mass a József bíboros, egri érsek tartja. (Megjele­
nés }{■ 11 órakor, urak fekete diszmagyar, vagy fekete 
szalonültözetben, nők fekete utczai ruhában, fekete 
kalappal.) Délután 5id órakor szent beszéd és szent­
séges áldás, iinnepics Te Deummal. Tartja sípold 
B aláz s Lajos rozsnyói megyés püspök. A három­
napos ájtatosságra, istentiszteletre és szent beszédek­
hez a nagyközönségnek szabad a bemenet, de a szep­
tember 10-én tartandó gyászmisén csak a meghívot­
tak vehetnek részt. Ezen a napon az Ullői-uton a 
templom környéke el lesz zárva a közönség elöl és 
a rendőri zárvortalon bellii csak a meghívóval, ille­
tőleg jegygyei bírók mehetnek. A templomban az ud­
vartartás hivatalnokai és a Szent Imre Egyesület 
tagjai gondoskodnak a rend fentartásáról.

— öngyilkos uriasszony. Székesfehérvár városá­
ban nagy feltűnést kelt az, hogy özvegy Stern Gyu- 
láné. fiatal uriasszony a lakásán szivén lőtte magát 
és nyomban meghalt. A boldogtalan asszony férjének 
néhány évvel ezelőtt virágzó üzlete volt Veszprém­
ben. de később változtak a viszonyok és tönkre ju- 

I trtt. Akkor Stern Gyula családjával együtt Székes- 
ráb egyik legforgalmasabb utczájában történt, lapunk | fehérvárra költözött s ott egy nagykereskedő czégnél 
legutóbbi számában adtunk liirt. Most már arról ér- j kapott alkimazást. Anyagi romlásba súlyos idegbaja 
kezik tudósítás, hogy a merénylőt tegnap este sike- j döntötte, ami kínzó fájdalmakat okozott neki. Egyik

este idegrohamában elszaladt hazulról, felült a vo­
natra egy Budapestre szóló jegygyei, azonban Ve- 
lencze állomásnál leszállt a vonatról s az éj leple

Miit kézrekeriteni. A tettes Sven tecs Iván mun­
kanélküli kereskedősegéd, aki már többször volt 
büntetve. A bűnös utón szerzett pénzekből Manojlo- 
vics Anna nevű kedvesével vidáman tölti az idejét. 
Tegnap este is a nő társaságában mulatozásból tért 
haza a lakására, ahol már vártak rá a detektívek, 
akik nyomban letartóztatták. Megmotozták és mind­
össze tizenkét fillért találtak nála. Beszállították a 
főkapitányságra, ahol maga a főkapitány hallgatta 
ki. Az elvetemült ifjú nem tagadta tettét, hanem czi- 
nrkus nyugalommal beszélte el a merész támadás 
összes részleteit. Közben a detektívek házkutatást 
tartottak a merénylő lakásában Hamarosan ráakad­
tak a legfontosabb bűnjelre, a véres pengéjű késre, 
a ruhaszekrényben pedig a tettes véres nyakkendő­
jére. Nagy mennyiségben kerültek elő a lakásban 
ékszertárgyak, gyűrűk, órák, lánczok, fülbevalók, 
brossok, amiket korábbi betörései alkalmával hará­
csolt össze. A rendőrfőkapitány előtt azzal védeke­
zett, hogy nem akarta megölni az asszonyt. A bű­
nöst ma délelőtt átkisérték az ügyészség fogházába. 
A nyolczvnn esztendős Lavrics Sarolta tegnap 
éjjel tizenegy óra körül visszanyerte az eszméletét 
és szólt néhány szót a körülötte állókhoz, rettenetes 
kínokról panaszkodott, de alig néhány perez múltá­
val ismét elvesztette az eszméletét. Ma délben a 
kórházi főorvos úgy nyilatkozott, hogy a nagybeteg 
állapota valamivel javult, de azért nem hiszi, hogy 
felépüljön mert a sebesülés következtében igen sok 
vért veszített.

Lezuhant vasúti pályatest. Az árvavölgyi 
vasút lstcbnc és Nagyfalu állomásai között a foly­
tonos esőzések miatt meglazult hat méter meredek 
vonali ész ma délután az Árva folyóba zuhant. A for­
galmat sikerült póthidakkul helyreállítani. Ember­
életben nem esett kár, * \

alatt a velcnczei tóba ölte magát. Reggel a halászok 
akadtak rá holttestére, özvegye azóta két kis gyér- 
inekével együtt nehéz anyagi viszonyokkal küzdött. 
A napokban két kis gyermekét, a 9 éves Emmát és a 
3 éves Margitét rokonaihoz küldte vidékre. Úgy lát­
szik, már ekkor megérlelődött benne sötét szándéka. 
Ma reggel bezárkózott szobájába és az álló tükör 
előtt szíven lőtte magát. A dördületet senki nem hal­
lotta s így csak délután akadtak holttestére. A városi 
főorvos megállapította, hogy az öngyilkosságot a reg­
geli órákban követte el. Három levelet hagyott háttá, 
egyet Veszprémben lakó szüleinek, egyet sógorának 
és egyet a rendőrségnek. Ez utóbbi levélben kéri a 
rendőrséget, hogy ne bonczoltassa fel holttestét és 
azt Írja, hogy azért szánta el magát végzetes tettére, 
mert nem volt ereje megküzdeni az élettel. Holttestét 
beszállították a kórház halottas házába, Veszprém­
ben lakó szüleit pedig táviratban értesítették a gyá­
szos esetről.

— Családirtó pap. Rettenetes gyilkosság hi­
re t hozza Madridból a táviró. Egy Kraszto 
nevíi káplán két testvérét, tiz és tizenkét 
éves leányokat, megölte; mind a kettőnek 
nyakát borotvával keresztül vágta. Csendőrök 
letartóztatták Krasztót, aki megvallotta, hogy 

j többi testvérét, anyját és nagynén­
ié t is meg akarta gyilkolni, liogy igy a családi 
vagyonnak birtokába jusson. Kraszto ezután le 
akart mondani papi állásáról s egy szép fiatal 
leányt akart feleségül venni.

— öngyilkos gazda. Márk János makrai lakos, 
a falu egyik leggazdagabb birtokosa fakasztotta 
magát. Tettét állítólag családi körülményei miatt kö­
vette ej,

m wamösii; j;«^ux-ase
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— A belgrádi követ B'.idapestcn, Gróf For- 

5: á c h .János belgrádi magyar-osztrák követ tegnap 
este Budapestre érkezett. A követ látogatásának 
nincs politikai jellege ; gróf Borgách rokonai lá­
togatására érkezett a fővárosba.

— Osztrák tudós Budapesten. Dr. H o 1 d h a u s 
Károly, a bécsi múzeum asszisztense Budapestre ér­
kezett, hogy a Magyar Nemzeti Muzeum gazdag 
gyűjteményeit tanulmányozza. A neves bogarász 
hosszabb időt fog a fővárosban tölteni és azután 
Erdélyben és a Dunántúl gytljtőutakat tesz.

— Félmillió csalás. Kurths Erich, a Berliner 
‘Rcklamegesellschaft üzletvezetője félmillió márkát 
kitevő adósságok hátrahagyásával megszökött Ber­
linből. Annak idején üzletvezető volt egy másik 
reklámtársaságnál, de különféle visszaélések és szé­
delgések miatt elbocsátották. Legutóbbi csalásait a 
körözött Schramm Richard hadnagygyal, a hír­
hedt csalóval közösen követte el. Igen sok berlini 
kereskedőt károsított meg, sokakat nagyobb összeg 
erejéig. A „Berliner Ausstellunggallerie“ egymagá­
ban 100.0 :0 márkányi kárt szenvedett. Kurths össze­
köttetésbe lépett c ezég egyik könyvelőnőiével s 
olyan követeléseket hajtott be a ezégen, amelyek 
semmi alappal nem bírtak. Amikor a dolog kitudó­
dott, hamis eskii czimén feljelentették a csalók az 
Ausstellunggallerie igazgatóját, akit le is tartóztat­
tak. Mialatt ez vizsgálati fogságban ült, a két szé­
delgő megszökött.

— A bárókisasszony bűne. Egy igen előkelő 
családból származó fiatal leány eltévelyedéséről 
érkezik hir Marosvásárhelyről. Báró Bánffy 
Jolánról, a Bánfíy-család egyik szegénysorsu 
ágának sarjáról van szó, aki Tövisben vendége 
volt báró Bánffy Károly odavaló postamester­
nek. A vendeget, mikor odaérkezett, nagy öröm­
mel fogadták és örültek annak is, amikor kijelen­
tette, hogy három hónapig akar ott maradni ro­
konainál. Történt, hogy egy 4200 koronát tartal­
mazó pénzeslevél érkezett a postára, amelyet a 
czimzett a megérkezés napján nem vett föl. A 
postamesternek dolga akadt egy alsófehérmegyei 
községben. Mielőtt odautazott, a posta pénztárá­
nak kulcsát átadta a feleségének, mondván, 
hogy szolgáltassa ki a pónzeslevelet, ha a czim­
zett jelentkezik. Ezt meghallotta a bárókisasz- 
szony s attól fogva nem volt nyugta többé. 
Megkeritette a pénztár kulcsát, kivette a pénzes- 
levelet és — megszökött. Mikor a postamester 
hazaérkezett, nyomban észrevette a lopást. Nem 
is gyanakodott másra, mint vendégére. Értesí­
tette a csendőrséget, mely a tolvaj bárókisasz- 
szonyt Radnóton letartóztatta. Be is vallotta 
nyomban a bűnét.

—Egyszer cs is mulatni akartam! — mon­
dotta és azután apatikusan követte a csend­
őröket.

Elfogatása előtt Marosvásárhelyen ékszere­
ket és selymet vásárolt, ngy hogy a 4200 koro­
nából még csak 1000 koronát találtak nála. A 
megtevelyedett mágnáskisasszonyt Gyulafehér­
várra szállították a csendőrök.

— Eltűnt likőrgyáros. A rendőrségen bejelen­
tették, hogy Németh Manó budapesti születésű 36 
éves likőrgyáros a múlt hónap 27-én eltávozott 
Gnray-utcza 4.3. számú lakásáról s azóta nyoma ve­
szett. Német hitek a Garay-utcza 4.3. szám alatt 
volt a likörgyára is, amely azóta zárva van. A 
rendőrség keresi az eltűnt likőrgyárost. Németh 
Manó középmagas, nagyon kövér, arcza telt, haja 
dús, sötétbarna, szeme barna, bajusza barna, erős. 
Kék sakkó-öltöny volt rajta,

— Még egy halott. Zágrábi távirat szerint az 
államvasutak Zágráb—Csáktornyái vonalán Puscsa- 
Bisztra állomás környékén történt vasúti katasztrófá­
nak újabb halottja került elő. Az elpusztult 
vasúti kocsik törmelékeinek eltakarításával foglal­
kozó munkások tegnap este a roncsok aljáit egy 
középkorúnak látszó egyszerűen öltözött nő holt­
testére akadtak. Rögtön értesítették a zágrábi rend­
őrséget, amely mostanáig még nem tudta megálla-

— Titokzatos rablómcrénylet. A budapesti rend­
őrség tegnap óta titokzatos biinügygyel foglalkozik, 
amelynek főszereplője Bán János lókereskedő. Ezt 
az embert — mint már tegnap megírtuk — véresen, 
nagybetegen szállították tegnap a Szent István-kór- 
házba. Állítólag rablók támadták meg, a Cséry-fóle 
szemötfuvarozó-telepnél hasbalőtték, leütötték, az­
tán elvették több száz koronáját, aranyóráját s egy 
női aranylánczot, amelyet a feleségének vásárolt.

Bánt, aki tulajdonképpen csak ügynök, ma dél­
előtt kihallgatták. Elmondotta, hogy Makón lovakat 
vett át bizományba s ei is adta azokat a Soroksári- 
uton levő lóvágőhidon négyszázhetven koronáért. 
Zavartan, alig érthető módon beszélte el aztán, hogy 
a nyugati pályaudvarról tegnap Erzsébetfalvára akart 
menni. Útközben egy vámhoz ért — nem tudja, me­
lyikhez — s ott két pénzügyőrtől kérdezősködött, 
merre kell tovább mennie. Két idegen jött éppen 
oda, akik megszólították :

— Mink is Erzsébetfalvára megyünk. Ha éppen 
akarja, elvezetjük.

Velük ment aztán tovább. Egy elhagyottabb he­
lyen utitársai egyszerre megtámadták és addig ver­
ték, hogy elvesztette az eszméletét. Az egyik, tá­
madó beié is lőtt. Amikor magához tért, Erzsébet- 
falvától mintegy kétszáz lépésnyire volt. Bevánszor- 
gott a közsgbe s ott egy kuruzsló bába kivette ha­
sából a golyót. Aztán még elment a 89-es számú őr­
szobába s onnan vitték a kórházba. A pénze s érték­
tárgyai eltűntek.

Detektivekct küldtek ki mindenfelé. Érdeklődtek 
az összes vámházikókban, de sehol nem emlékeztek 
a pénzügyőrök, hogy tegnap Bánhoz hasonló em­
bert láttak volna. Megállapították azonban, hogy 
Bán tegnap már a nyugati pályaudvaron busz fil­
lért kért kölcsön egy korcsmárostól. Bán sebe nem 
is látszik lőtt sebnek. A rendőrségen azt hiszik, hogy 
B á n a pénzt elmulatta, vagy elrejtette valahol, ta­
lán öngyilkos kísérletet is követett el; de a rabló­
támadást csak koholta. Bán most őrizet alatt ma­
rad, aniig a rejtelmes ügyet egészen nem tisztázzák.

— ötezer magyar munkás. A pennszilvániai kö- 
széniparosok, akik nem tudnak elég munkást kapni, 
elhatározták, hogy Magyarországból ötezer mun­
kást hozatnak. Az amerikai munkások tiltakozni akar­
nak külföldi munkások behozatala ellen.

— Csalás lóverseny-fogadással. Az 55-ös számú 
postahivatalban ma délután öt órakor megjelent egy 
Wohl Endre nevű jó! öltözött fiatalember és arra 
kérte Resztler Qéza postatisztet, hogy egy óra 
múlva, tehát hat órakor bélyegezzen le egy ajánlott 
levelet a délután két órai bélyegzővel. Resztler Qéza 
postatiszt szinleg belement a propoziczióba és tu­
domásul vette, hogy a csekély szolgálatért Wohl 
Endre kétezer korona jutalmat fizet neki. Egy óra 
múlva egy Wallner József nevű egyén kíséretében 
csakugyan visszatért Wohl és átadta az ajánlott le­
velet, amely Prcindl Antal krakkói bukmékernek 
szólt. A tisztviselő kérte az Ígért kétezer koronát, 
mire a két fiatalember ötven koronát ajánlott. Erre 
elöugrottak a detektívek és megállapították, hogy a 
két egyén a bukméker kárára csalást akart elkö­
vetni, amennyiben a délután folyamán versenyt 
nyert lovakból állítottak össze egy „halmozást“. A 
hármas tétben két ló győztes volt és a harmadik he- 
lyezetlen, amelyet azért vettek be a halmozásba, 
hogy manipulácziójuk gyanút ne keltsen. A detek­
tívek megállapították, hogy a csalók foglalkozásnél­
küli, lóversenyzésből élő egyének, akik ellen azonban 
nem lehet eljárni, mert följelentés nincs ellenük. A 
csalókat, addig, amig a bukméker följelenti őket, 
rendőri őrizet alá helyezték.

— Leégett katonai iskola. Veszedelmes tűz pusz­
tított az elmúlt éjjel Lisszabonban. Egy katonai is­
kola teljesen leégett. Az iskolában lakó kilenczszáz 
tiszt és hadapród csak nagynehezen tudott az égő 
épületből menekülni és sokan köziilök égett sebeket 
szenvedtek. A tűz átterjedését a szomszédos puska­
porraktárra alig tudták megakadályozni.

— A Lasker—Tarrasch-mérktizés. A világbajnok* 
versenyben tegnap kezdődött a hatodik játszma 
Lasker és Tarrasch között, de nem végződött 
be és ma folytatták. A parti ötvenhárom húzás után 
remist adott. A nürnbergi mester a játék elején több 
pozicziós előnyt szerzett, de később nem tudta hely* 
zetét kiaknázni és gyorsan hátrányba jutott. Ez a 
játszma azért is figyelemreméltó, mert az eddigi par* 
tik közül a leghosszabb volt és mert Lasker franczia 
védelmet választott, holott az eddigi játszmák egy* 
től-egyig Rtii Lopcz-félék voltak. A verseny állása; 
Lasker 4, Tarrasch 1, remis 1.

— Szerencsétlenség egy gyakorlótéren. A bé* 
esi tüzérségi gyakorlótéren uj robbantó lövegek ki* 
próbálása közben szerencsétlenség történt. Egy idő 
előtt felrobbant töltény súlyosan megsebesített egy 
Schlesinger Béla nevű utászkatonát és Trebitsch Jó* 
zsef gyárigazgató is megsérült. A szerteröpködö szi* 
fánkoktól a gyakorlótér környékén nehány járókelő 
is megsebesült.

— Enyveskezü Circe. Egész sereg fiatalember 
panaszolta az utóbbi időben a főkapitányságon, hogy 
egy csinos fiatal leány meglopta őket, még pedig 
pásztorórákon. Ma egy százados, aki a honvédelmi 
minisztériumban van alkalmazva, tett följelentést, 
hogy a leány elcsent egy barna táskát, amelyben 
bankjegyeken kívül hivatalos iratok is voltak. A be* 
diktált személyleirás alapján sikerült az enyveskezü 
hölgyet elfogni, K i sz e 1 Veronka, jászkarajenöi szü* 
lctésfi, huszonkét éves leány személyében, aki rend* 
őrségi felügyelet alatt volt. Kihallgatása után letar* 
tőztatták. Az akták még nem kerültek meg.

— Megtámadott erdész. Tegnapelőtt este Kiss 
Bélát, báró Jósika Aladár sztolnai erdészét két hóra* 
gosa, Gribován Tódor és Vászi oláh parasztok, midőn 
ép hazafelé hajtatott Gyaluból, hol előbbi haragosai 
ellen panaszt emelt a bíróságnál, mert azok házát 
megrongálták, megtámadták és le akarták ütni, mi­
közben meg is sebesitették. Kiss Béla védelmére 
vadászkését rántotta elő s avval Gribován Tódort 
fején úgy megsebesitette, hogy rövid idő múlva 
meghalt, másik támadóját pedig három lövéssel sú­
lyosan megsebesitette. A vizsgálat megindult, azon­
ban a vizsgálóbíró Kiss Bélát szabadlábon hagyta, 
mert tettét önvédelemből követte el.

— A pinezérek mozgalma. Az a forrongás, amely 
hónapok óta tart a budapesti kávéházakban, még 
egyáltalában nem szűnt meg. Még mindig szemben 
állanak a vörösek és a sárgák Holnap, pénteken, a 
Vörös-maesKa vendéglőben délután ftlrégykor, este 
nyelczkor és hajnali két órakor, összes ít három nagy. 
gyűlést tartanak a szervezett pinezérek. Érdekes, 
hogy most külön szervezkednek a főpinezérek is: 
Kávéházi Főpinezérek és Fizetők Köre néven egye­
sületet alakítottak érdekeik védelmére. Az erre vo­
natkozó felhívást már kibocsátották és a főbb kávé­
házak. főpinezérei, többen, mint ötvenen, már alá is 
itták és csatlakoztak az uj alakuló egyesülethez.

— Ellopott dinamlt. A veszprémi rendőrség táv­
iratilag értesiteltc a főkapitányságot, hogy a felső­
örsi bánya lezárt barakiából elloptak 21 kiló dinanii- 
tot, 15 gyutacsot s négy karika gyujtózsinórt. A tol­
vajok állítólag Budapest felé menekültek.

— A gázgyári sztrájk epilógusa. A gázgyári 
sztrájk alkalmával történt rongálások harmadik tet­
tesét fogták el ma Z e 11 n k a Ágoston harmineznégy 
éves esztergályos személyében, aki a tanúvallomá­
sok szerint szintén résztvett a gázcsövek eldugaszo- 
lásában s a világító-szelepek kinyitásában. Z e I i n- 
k á t ma délben átkisérték az ügyészséghez. Dr. Pető 
Sándor országgyűlési képviselő lárt cl a foglyok ér­
dekében s kérte szabadonbocsátásukat. Eddig nem 
döntöttek az ügyben.

— Czlgányok rablótámadása. Erdőlak közelében, 
a vacsi erdőben tíz kóbor czigány megtámadta a vá­
sárosokat. A vásárosok, nagyrészt asszonyok, nem 
védekezhettek, mire a czigányok pénzüket és érték­
tárgyaikat elvették. A czigányokat keresik.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké* 
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.pitani az illető nő kilétét.

Reggelizés előtt fél pohár
Scíimldthaner-IŐIe
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I— Rablázadás. A kaiscrslauterni (egyházban, így 
hozza hírül ezt egy müncheni távirat, minap rabláza- 
dás tört ki. Amikor R u p 1 i n g e r nevű felügyelő az 
Osztályát ellenőrizte, a hálóterem ajtajában több fe- 
gyencz a földre tepertő s elvette tőle revolverét és 
a kulcscsomót. A felügyelő segélykiáltására előrohan­
tak az őrök, de nem tudtak behatolni a hálóterembe, 
mert a fegyenczek eltorlaszolt'ák az ajtót, A lázadás 
.vezetője egy Noss nevű asztalos, aki gyilkosság 
miatt került a (egyházba, agyonlőtte magát a fel­
ügyelő revolverével és nyomban meghal*. A lázadást 
gyorsan elfojtották.

■— Kigyulladt fiirészgyár. Batizán Márnmaros- 
megye izavölgyi járásában a Schultz és Polák batizai 
uradalmi kezességének fiirészgyára tegnap délután 
kigyuladt és azóta folyton ég. A kár eddig egy mil­
lió korona. Két munkásember oltás közben a lán­
gok közé esett és szénné égett. A ni.-szigeti 
tűzoltók két szivattyúval még az éjjel kimentek 
Batizára s eddig nem tértek vissza.

— Lezuhant az emeletről. Fischer Márkus te­
mesvári gabonakereskedő .14 éves felesége ma dél­
előtt lezuhant a második emeleten levő lakása előtti 
folyosóról az udvar aszfaltjára, hol teljesen össze- j 
■Zúzta magát s meghalt. Az asszony a szőnyegeket j 
poroló cselédleánynyal beszélgetett s miután szív- ; 
bajos volt s gyakran szédült, valószínűleg szédülés ! 
fogta el s egyensúlyt veszítve, lezuhant.

— Halálozások. Dezerécsi R ó s a Etelka, óhidi 
Szigethy Antal volt ügyvédi kamarai elnök öz- ! 
vegye, életének hetvenkettedik évében Zalaegersze- > 
gén szeptember 1-én meghalt. I

Michelbach Fiilöp m. kir, posta- és távirda- í 
felügyelő életének hatvannegyedik esztendejében j 
Szeptember 1-én elhunyt Nagykikindán.

— Örök ifjúság. A bécsi társaság egyik tekin­
télyes tagjának, egy ismert gyárigazgatónak kelle- j 
mellen esete volt a napokban. Kora reggel éppen I 
öltözködését végezte, midőn váratlanul minden be­
jelentés nélkül egy ügyvéd barátja toppant be hozzá. 
i— Hogyan, te fested a hajadat? Most már könnyen 
megértem, hogy daczára ötven esztendődnek, még 
mindig oly ifjúnak látszol. Az igazgató c szavakkal 
fordult látogatójához: — Kedves barátom! Féltve őr­
zött titkomat tudtad most meg és számítok titok­
tartásodra és mintegy mentségül hozzátette: Édes 
istenem, nem szabad öregednünk, én ugyan nem va­
gyok hiú, de mégis felfoghatod, hogy jó! esik fiatal­
nak látszani. Különben kitűnő hajfestö szert haszná­
lok, csakis „Tanningene“-vcl festem a hajamat.

s Önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Bilim Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vük, 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzők ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a Icgkel'emosehb. 10 fillér, 
x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 

része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. Hónig Izsó elcktrothcrápiai in­
tézetében (Károiy-körut 74.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kei! 
hozza) gyógyeljárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdoche, magas feszü'tségfi áram stb.) vezet sok- 
szor. már néhány nap alatt sikerre, még oly esetek­
nél is. melyek évekig dacoltak mindennemű orvosi 
kezeléssel.

Nyílt-tér
t rovatban fcö.MlWrt nem vállal fele'frVjet a esertis;lOsí*.J

Dr. KÁLLAY
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar ntcza 3. sz.' -a.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Hea tévmiondő ossza hasonló inHuofokkal!

Kitűnő csemeőeszöllőt
ejok szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 korona 50 fillérért

Lengyel Zolfdn gazdasága
Kibaszna Szilágy-megve.

(’) Lj színi kerület. Megírtuk, hogy Erdély több 
városa összeállt és szüli kerületet alakított, amely­
nek Fehér Károly jónevü vidéki színigazgató lett 
az igazgatója. Az ui kerület első állomása Sepsi- 
szentgyörgy, ahol a kiváló társulat holnap kezdi meg 
előadásait. A műsoron, a fővárosi színpadokon leg­
nagyobb sikert aratott drámák, színmüvek, bohó­
zatok és operettek szerepeinek, a társulat tagjai pe­
dig a vidéki színészek és színésznők legjavából vau 
nak összetoborozva. A társulat kiválóbb tagjai: Szi­
lágyi Etel, Zoltán Ilona, Jobbai Anna, Albert Gizella, 
Sellő René, Fehérné Sz. Böskc, Baranyai Mariska, 
Szatmári Lajos, Marosi Sándor, Kovács Gyula, Ba­
ráti Jenő, Kovács Andor, Bállá Ákos, továbbá a nagy 
karszemélyzet és zenekar.

(*) Hirek a Nemzeti Színházból. Holnap, pénte­
ken, Paiileron, „Ahol unatkoznak“ czimü vigjátéká- 
ban lép fel először a Népszínház színpadján a Nem­
zeti Színház vígjáték-személyzete. Ezen az estén ját­
szik először az új évadban Rákosi Szidi, Váradi 
Aranka pedig először játssza Susanne szerepet. Szom­
batra az „Elnémult harangok“, Rákosi Viktor és Ma- 
lonyay Dezső népszerű színmüve, vasárnapra pedig a 
„Lillomfi“, Szigligeti vigjátéka van kitűzve, a czim- 
szerepben Dezsővel. Hétfőn lesz az első mérsékelt 
heiyáru előadás. A „Hamlet“ kerül szilire s a czim- 
szerepet Petlics fogja játszani.

V) Magyar ember drámai sikere Fraiicziaorszng- 
ban. A párisi Palais Royal igazgatója még a nyári 
szezon végén elfogadta előadásra Arányi Jenő 
„L'illusion“ czimü vigjátékát, melynek első előadá­
sát a vendégszereplői körúton levő színtársulat a 
minap tartotta a cabourgi színházban. A főszerepeket 
Lucienne G u c 11. a Palais Royal és Col i n, az An- 
toine-szinház kitűnő művészei nagy sikerrel játszot­
ták. A telt ház előtt bemutatott vígjátékot a közönség 
nagy tetszéssel fogadta s a franczia lapok nagy el­
ismeréssel írnak a darab sikeréről és a szerző Írói 
tehetségéről. Arányi Jenő, fia dr. Arányi Miksa volt 
országgyűlési képviselőnek; a gimnázium alsóbb osz­
tályait még Magyarországon végezte, de fiatal ko­
rában kikerülvén Francziaországba, középiskolai és 
egyetemi tanulmányait már Párisban fejezte be. A 
franczia lapokban számos, érdekes czikket közölt, 
azonkívül a Progrés-ben, melynek rendes munka­
társa. több Magyarországot megismertető tanulmánya 
jelent meg .

(*) „Kutya vau a kertben“. A Vígszínházban be­
fejezték a „Kutya van a kertben“ (La pucc a l'ore- 
ille) czimü bohózat előkészületeit. Feydeau Geor- 
gesnek ez az uj darabja is a folytonosan változó, 
mulatságos helyzeteknek megfelelően, minél szédi- 
t'd'b tempót igényel és a Vígszínház együttese liosz- 
szabb szünet után e.zuttal talál ismét alkalmat arra, 
hogy összjútékának erejét gyorsmenetii franczia új­
donságban érvényesítse. 0 ó t li Sándor, Szerem! 
holtán, 1 i ii a n y i Miklós, Tapolczai Dezső, 
Ven drei Fcrencz, Balassa Jenő, Sarkadi 
Aladár, Gazsi Mariska, Kom lóssy Ilona jútsz- 
s-ak a „Kutya van a kertben" hálás főszerepeit. Az 
mdonsag bemutatója holnapután, szombaton lesz. 
Holnap, pénteken a „Tatárjárás“ kerül színre.

C) Sztrájk a bécsi Népoperánál. Bécsből jelen­
tik, hogy a Népopera színpadi munkásai sztrájkba 
léptek, mert a színház igazgatósága tizennégy tár­
sukat elbocsátotta. Az igazgatóság erre az állami 
munkaközvetítőből szerzett pótmunkásokat. Azonkí­
vül szükség esetére rendelkezésére állanak a Carl 
és az An der Wien színházak munkásai is. A sztráj- 
kolók ennek daczára szigorúan kitartanak s köve­
telik a tizennégy elbocsátott munkás visszavételét. 
Biztosra veszik ugyanis, hogy a nem járatos mun­
kásokká! a színház nem tud majd boldogulni.

(*) A Természettudományi Tátsulafból. A Ki­
rályi Magyar Természettudományi Társulat nyári 
szünete véget éit. Könyvtárát, mely augusztus hó­
ban a rendezési munkálatok miatt zárva volt, újra 
megnyitotta tagjai előtt. A belső élet is nemsokára 
a rendes kerékvágásba fog jönni. 11 o s v a i Lajos 
udvari tanácsos, a társulat főtitkára, aki Karlsbad- 
ban üdül, a napokban visszatér a fővárosba. A tár­
sulat első választmányi ülését október hó közepén 
tartja meg, amikor a nyáron át felhalmozódott ügyek 
elintézése mellett, végleges megállapítást nyer a 
megboldogult T h a n Károly emlékének megörö- 
kilési módja is.
• (*) Somogyi Mór tanár, zongoraművész konzer­
vatóriumában, mely a fővárosi zeneintézetek közül 
legelőkelőbb helyet foglal el és mely az idén tizen­
ötödik évfolyamába lép, a beiratások az összes tan­
szakokra már megkezdődtek és naponta 5—9-ig esz- 
lcözülhetők az intézet titkári hivatalában (Erzsébet.

körút 44). Az intézet a múlt tanévben is tizenegy 
növendék-hangversenynyel bizonyította annak ko­
moly művészi törekvését és a tanárok szakavatottsá- 
gát. A tanítást, mely szeptember elején veszi kez­
detét. az ország legkiválóbb művészei és diplomáit 
tanárok lelkiismeretes gonddal végzik.

(*) A nő és a társadalom. A feminista folyóirat 
szeptemberi száma érdekes czikkben ismerteti a ma­
gyar föld míves asszonyok modern nő­
mozgalmát. A czilck szemelvényeket közöl egyszerű 
parasztasszonyoknak olyan verseiből, amelyeket ezek 
a nőjogokról, a szabadságért Írnak és gyűléseken el 
szoktak szavalni. Ez a szám tartalmazza Masaryk 
tanárnak Monogámia és Polygámia czimü 
kittinő czikkének befejező részét. Henriette 
Fürth Az egyleti élet hatása a nőre czimü czikke 
mellett Demi énné Pelsncr Ella Ködukáczió 
és nemi felvilágosítás ez i mii czikkét, Mau timer 
Klar á n a k Anyai kötelesség és Eva van R o y 
kimerítő szakmunkájának befejezésén kívül igen bő 
szemle és glossza-rovat egészíti ki a tartalmas fe­
minista közlönyt, amely az egész világ nőmozgalmá­
ról állandóan tájékoztatja az olvasót. A havonta 
megjelenő lap előfizetési ára félévre 3 korona, meg­
rendelhető a kiadóhivatalnál, VI., Andrássy-ut S3 
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fovaros,
)( A Gellért-kórház. A ragadós betegei: számára 

építette, a főváros a Gellért-kórházat. A főváros ké­
relmére a belügyminiszter ma 25.446 koronát adott 
az építési költséghez. A város a fölszereléshez is 
kért segítséget, de ezt a kérelmet a miniszter el­
utasította.

)( A piaristák rendháza. Évtizedes vajúdás után 
talán végre megegyezésre jut a főváros a piaristák­
kal. A Belváros szabályozásának a befejezését meg­
akadályozta a piarista rendháznak s a belvárosi tem­
plomnak a dolga. Százféle krv is volt. Az egyiket 
a város nem fogadta el, a másikat a szerzet. A köz­
építő igazgató olyan tervet dolgozott ki, amely sze­
rint megkapná a Városház-teret, frontot kapna a 
Váczi-titczáhan az Eskii-uttól a Kötő-utczálg. A bel­
városi templom a piarista rendház és a Duna között 
épülne meg. A középítő bizottság nem akczeptálta 
a tervet, mert nem akarta föláldozni a Városház­
teret. A bizottság Freund Vilmos tervét fogadta el, 
amely a teret megtartja. A tanács ma a bizottság­
gal szemben a középítő igazgató tervét fogadta el. 
Mivel azonban a főváros e szerint a terv szerint je­
lentékenyen értékesebb telket ad, mint a rendház 
mai telke, a tanács a következő föltételeket kö­
tötte ki:

A piaristák mai telkének az átcserélése uj tel­
kekre természetben történik meg, vagyis a főváros 
pénz-többletet nem fizet. Tartozik a piarista-rend 
a belvárosi plébániát megfelelő módon elhelyezni. 
Köteles eltűrni a ni d azt, hogy az épület eskü-uti 
szárnyút csak akkor építhetik ki, ha a plébánia-tem­
plomot lebontják. Az uj rendház váczi-utczal homlok­
zatát tartozik a rend a Váczl-utczához méltó, mo­
numentális módon megépíttetni és erre a főváros biz­
tosítja magának a befolyását. Biztosítania kell a 
rendnek a Kigyó-utcz.a folytatásában az. átmenő k<i '- 
lekedést. Két év alatt meg kell kezdeni az építkezést.

)( Az általános szabályozási terv. A fővárosi 
közmunkák tanácsának ma jelent meg az 1907. évről 
szóló jelentése. Első részében ismerteti az 1870 óta 
történt nagyobb városrendezési és szabályozási mun­
kálatokat annak az. igazolására, hogy a főváros ki­
alakulása nem történt kellő rendszerben. Ezen a fe­
jezeten kivid a rendes évi közmunkákról számol be. 
amely természetesen évről-évre kisebb méretű lesz. 
amíg a fővárosi pénzalap nem jut olyan helyzetbe, 
hogy a város fejlesztésére megszabott hivatását tel­
jesíthesse.

M A Nemzeti Színház előadásai. A tanács ma 
kiadta a Nemzeti Színház Igazgatóságának a Nép­
színház épületére a használhatásra szóló engedélyt 
1908—1909. évekre.

)( Telekszerzés a Sáros-fürdő parkja részére.
A tanács javasolja, hogy a Qellért-hegyen levő Ker- 
kápoly-Bodor-féle telkeket szerezzék meg a Sá.os- 
fiirdö parkiának a megbővitésére.

)( A főutak világítása. Biró Henrik bizottsági 
tag félévvel ezelőtt indítványt tett a közgyűlésen, 
hogy a főváros nagyobb forgalmú utalt villamossal 
világítsák. A tanács ma tárgyalta az indítványt s 
azt a javaslatot teszi a közgyűlésnek, hogy az utczák 
világításának a dolgát halaszszák cl n gázvilágitás 
kérdésének a megoldásáig.

)( Árlejtés. A központi vásárcsarnok perronjának 
a megbővitése czéijából árlejtést tartatott az egyes 
munkálatokra a tanács. A vasmunkákra elfogadták 
a 10.759 korona 70 filléres ajánlatot, a hurkoló mun­
kákra pedig azt, amelyet 3533 korona CO fillérért 
tettek.
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Alagi versenyek.
— Második nap. —

Az őszi meeting mai második napján ismét csak 
belföldi lovasok mérkőztek és a papírforma megint 
diadalt aratott. Nagyobb meglepetések, mint amilye­
nek a pesti meetingen napirenden voltak, egyálta­
lában elő nem fordultak és valamennyi futam a 
reális eséiyli és fogadott lovak győzelmével végző­
dött és igy a mai nap a könyvesek érzékeny vesz­
teségével végződött.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladóversenye. Dii 1200 korona. 

Táv 1000 méter. 1. Gróf Pejacsevich Józsi 56 kg. 
(Pretzner), 2. Fáy-H. Q. Verveine 46 kg. (Pesclika), 
3. Jankovich Qy. Finczos 51 kg. (Simon). Futottak 
még: Didón (Pinka), Paganini (Klimscha), Lilly 
(Baumgartner), Kókler (Smeida). Könnyen két és fél 
hoszszal nyerve, rossz harmadik. —• Tot.: 10:20. 
20 : 24, 31. 24.

1! Rubel-akadályverseny. Dii 1600 korona. Táv 
4000 méter. 1. Báró Durneisz Qy. 46 Pela 65J4 kg. 
(Feles), 2 .Geist G. 4é Szikra 63)4 kg. (Csompora), 
3. Haber L. 66 Hársas 68)4 kg. (Fürst). Futottak még: 
Good for nothing (Cslkvári) és Üli balra (Kollár), 
mely elbukott. Könnyen öt hoszszal nyerve, öt hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:33. 20:27. 28.

III. üátverseny handicap. Dii 1500 korona. Táv 
2800 méter. 1. Mr. Redgrey 4é Galant 64 kg. (Csom­
pora), 2. Goldschmidt 4é Edömér 70)4 kg. (Fürst), 
3. Báró Neimans 4é Westminster 77 kg. (Feies). Fu­
tottak még: Nikita (Machan), Robot (Csikvári). Küz­
delem után nyakhoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik. — Tot.: 10 : 25. 20 : 30, 55.

IV. Háromévesek gátversenye. Dii 1600 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Báró Inkey József 3é Gara 60 kg. 
(Csompora), 2. Markovits I. 3c Pisano 63)4 kg. (Neu­
man), 3. Jankovich Gy. 3é Pandora 66 kg. (Fejes). 
Futottak még: Maurus (Fürst), Nevermore (Rut- 
hardt). Biztosan három hoszszal nyerve, három hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:23, 20:23, 45.

V. Ftuvár-handlcap. Dii 1500 korona. Táv 1600 
méter. 1. Egyedi L. 3é Bouquet 51)4 kg. (Paul),
2. gróf Forgách 1. 3é Palotás II. 55 kg. (Hujber),
3. Horthy Sz. 3é Markos 53)4 kg. (Krouzil). Futottak 
még: Liane (Martinkovich), Lothian (Pretzner), Ma- 
rasquin (Baumgartner), Louis d’or (Tausz), Royal 
Anne (Klimscha). Biztosan egy és fél hoszszal nyerve, 
eg> és fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10:24, 20: 
29, 61, 31.

VI. Kétévesek handlcapja. Dii 1200 korona; Táv 
1200 méter. 1. Beeson A. Jutalom 54)4 kg. (Fries), 
2. Mr. Redgrey Cointreau 50)4 kg. (Kisziváth), 3. 
báró Inkey J. Bagola 52 kg. (Baumgartner). Futottak 
még: Bokréta (Pretzner), Főispán (Heidt), Torero 
(Martinkovich), Patient (Krouzil). Küzdelem után fél 
hoszszal nyerve, fél hoszszal harmadik. Tot.: 
10:48, 20:37, 37, 30.

EGYESÜLETEK.

(_) a Nőtlsztviselök Országos Egyesülete va­
sárnap, e hó 6-án kirándulást rendez. Útirány: Szent­
endre, Piiisszentlászló, Vlsegrád. Indulás vasárnap 
reggel a 7 óra 50 pcrczkor induló helyiérdekű vas­
úttal a Pálífy-térröl. Visszatérés este hajóval. Az 
egyesület ez utón is felhívja r tagtársak és azok 
vendégeik figyelmét erre a ió gyaloglóknak igen ér­
dekes kirándulásra.

(_) A Budapesti Bölcsészethallgatók Segítő 
Egyesülete közvetít tanári, nevelői, korrepetitor!, 
irodai, másolói, rajzolói, fordítói, zeneoktatói s egyéb 
e körbe tartozó állomásokat úgy helyben, mint vi­
dékre. Ez eljárása által főképp segélyt kíván nyúj­
tani az arra érdemes és tehetséges egyesületi ta­
goknak ; másfelől alkalmat igyekszik adni az ország 
müveit családjainak arra, hogy Ily módon képzett 
és megbízható ifjakat nyerjenek gyermekeik mellé 
nevelőkul, A közvetítés a bejelentőkre nézve díjta­
lan. A bejelentett állomásokra elsősorban bölcsészct- 
hallgatókat, (hölgyeket Is!) kívánatra azonban ok­
leveles tanárokat, vagy más karon levő hallgatókat 
5s ajánlunk. Ki a nagyközönség köréből az egyesü­
letet igénybe óhajtja venni, ebbeli szándékát sze­
mélyesen, vagy levélben (a Bölcsészethallgatók Se­
gítő Egyesülete II. titkára hivatalának, Budapesten, 
központi egyetem czimmel ellátva) tudassa, közölve 
az állomás nemét, időtartam/ •^eiipires igényeit s

.»imdatow# P^xejisését,
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(—) A Mozdonyvezetők Országos Szövetsége 
október hó 13-án délelőtt 8 órakor fogja megtartani 
október havi választmányi ülését. A tárgysorozaton 
az augusztus hó 11-én megtartott választmányi ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése, elnöki jelentések, fo­
lyó ügyek, indítványok és a legközelebbi választ­
mányi ülés idejének meghatározása szerepelnek. 
r "*» ■ ------^

TÖRVÉNYSZÉK
§ A zlrczl választás epilógusa. A múlt évben Zir- 

ezen tartott időközi választásin Kossuth Ferencz és 
a függetlenségi párt hivatalos jelöltje Kállay Fri­
gyes volt huszáríőhadnagygyal szemben, nagy több­
séggel ugyancsak függetlenségi programmal Ivánka 
Imre választatott meg. A Kállay-párt nyomban etetés, 
itatás és vesztegetéssel vádolta Ivánka pártját s a 
veszprémi klr. ügyészség vádat is emelt Kühn Sán­
dor főkortes és huszonnyolcz társa ellen, akik állító­
lag vesztegettek és etettek Ivánka érdekében. A vesz­
prémi törvényszék vádtanácsa azonban csak huszon­
egy kortes ellen tartotta fenn a vádat, akik felett teg­
nap tartották meg a főtárgyalást. A bíróság a tárgya­
lást befejezvén, szeptember 7-én fogja kihirdetni Íté­
letét.

§ A vácz-rétságl rablótámadás. A nyomozás végre 
u]abb eredménynyel tud beszámolni. Amióta Teschen- 
ben a három tettes kézrekeriilt s kétségtelenné vált, 
hogy a rablómeréiiyletet öt ember követte el, a 
csendörség megbízható nyomon kutatott a két elme­
nekült haramia után. A sziszek! csendörségnek sike­
rült végre a negyedik rablót kézrekeritenie. A hirt 
egy távirat hozta meg a peslvidéki kir. ügyészség­
hez, amely tegnap érkezett Horvátországból, Szi­
szekről. Az ottani csendőrség hivatalosan tudatta, 
hogy elfogtak ott egy vasútépítési munkást, akinél 
500 korona készpénzt találtak. Ez a munkás kihallga­
tása alkalmával beismerte, hogy a Teschenben el­
fogott Bosznics Nikolájjal ismeretségben áll s együtt 
dolgozott vele Nógrádverőczén. Beismerte továbbá, 
hogy a nála talált aranyórát, lánczot és aranygyűrű­
ket 1908. évi augusztus 9-én Zsolnán a Beer-iéle ék­
szerkereskedésben vette. Egy későbbi távirat, melyet 
ma kapott kézhez dr. Bálint Ernő ügyész, tudatta, 
hogy címek a letartóztatott vasútépítési munkásnak 
ott elfogták a szertőjét is, akinél 5000 korona kész­
pénzt találtak. A nő kihallgatásakor nem tudta iga­
zolni a pénz holszerzését. Az ügyész nyomban táv­
iratilag intézkedett, hogy a két letartóztatottat hala­
déktalanul Indítsák útnak Budapestre. A most letar­
tóztatott egyénnel együtt eddig a nógrádverőczel 
rablásnak négy tettese került kézre.

8 Meglopott altábornagy. Kellemetlen meglepe­
tés érte ez év julius 8-án orsóval Lahner Viktor al­
tábornagyot, Távolléte alatt alkulcscsal felnyitották 
lakásának ajtaját s az iróasztalfiókból 1500 korona 
értékű ékszert és készpénzt loptak el. A megindított 
nyomozat kiderítette, hogy a lopást Gelencsér Fe­
rencz urasági inas követte el, aki ez év Julius 1-én 
lépett ki az altábornagy szolgálatából. Eltávozása 
előtt azonban a lakásaitól kulcsát magával vitte, liogt 
alkalomadtán látogatást tehessen a lakásban. A letar­
tóztatott tolvajt ma vonta felelősségre a büntető tör­
vényszék dr. Tholdt bíró elnöklése alatt s a beisme­
résben levő Gelencsér Fcrenczet lopás bűntettéért 
egy évi börtönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Boldogtalan szerelem. Ez év augusztus 20-án, 
Szent István napján délután véres szerelmi dráma 
játszódott le Márla-Rcmetén. P au 1 i k Géza volt 
honvédhadnagy elébe állott a villamos állomás felől 
jövő volt menyasszonyának, Vopaliczky Irmának:

— Eljöttem utoljára, hogy adj még egy csókot! — 
szólította meg a leányt, aki azért szakította meg 
vele a jegyes! viszonyt, mert Patilik nem tudott ál­
lást szerezni magának.

A leány beszédbe eredt volt vőlegényével, aki 
egyszerre kést rántott s azzal előbb menyasszonyán, 
azután pedig önmagán ejtett életveszélyesen súlyos 
sebeket. A mentők a leányt és volt vőlegényét az 
ui Szén János-kórházba szállították ápolás végett. 
Paulík Géza állapota annyira javult már, hogy a teg­
napi napon a kórház elbocsátotta. Mielőtt azonban 
elhagyta volna a kórházat, a pestvidéki ügyészség 
megkeresésére két detektív letartóztatta Pauíik Gé­
zát s még tegnap délután beszállítottak a pestvidéki 
törvényszék fogházába. A vizsgálóbíró még tegnap 
délután kihallgatta a megtört embert, aki sírva is­
merte be, hogy elkeseredésében akarta megölni 
menyasszonyát és önmagát. A kihallgatás után az 
Ügyészség indítványa alapján elrendelte ellene a vizs-

II

gálóblró szándékos emberölés kísérletének büntet, 
téért a vizsgálatot a vizsgálati fogsággal együtt. 
Paulik Géza a vizsgálati fogságot elrendelő vizsgáló­
bírói határozat ellen a vádtanácshoz felfolyamcéiott

§ Sikkasztó kárpitosmester. A budapesti kárpitos- 
segédek betegsegélyző és temetkezési egyesületében 
nagy panamára jöttek rá ez év nyarán. Wolf Hen­
rik kárpitosmester, az egyesület köztiszteletben állá 
elnöke a pénztárostól átvett összegekből apránkint 
3112 korona 26 fillért sikkasztott. Eljárása ez évben 
a rovancsolásnál tűnt ki, amidőn követelték tőle a 
betéti könyvek felmutatását. Ekkor aztán beismerte 
Wolf Henrik, hogy hütlenül sáfárkodott az egyesület 
vagyonával s kerek 11 éven keresztül űzte a sikkasz­
tásokat. Dr. Ladányi Árminnak az egyesület nevében 
tett feljelentésére Wolfot a rendőrség letartóztatta, 
de utóbb szabadlábra kerülve, sikkasztás bűntettéért 
került vád alá. A mai, dr. Mikovich bíró elnöklése 
alatti főtárgyaláson Wolf azzal védekezett, hogy a 
pénzzel azért nem tud elszámolni, mert nem vezeteti 
számadásokat. A bíróság dr. Uzonyi ügyész vádin. 
ditványára sikkasztás bűntettéért egy évi börtönre 
Ítélte Wolf Henriket, aki felebbezett az ítélet ellen.
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KÖZGAZDASÁG.
A magyar-szerb vámszerzödés szerb 

végrehajtási utasítása.
Budapest, szeptember 3.

A szerb pénzügyminiszter augusztus 29-én tette 
közzé utasítását a szerb-osztrák magyar kereske­
delmi szerződés végrehajtása tárgyában. A körren­
delet a következőképpen hangzik: A folyó évi augusz­
tus 11-iki törvényhozási határozat alapján a Szerbia 
és Ausztria és Magyarország között 1908. márczius 
1/14-én kötött kereskedelmi szerződés a ratifikáczió 
kicserélése előtt 1908. augusztus 19/szeptember I. 
napián lép életbe. Ehhez képest a vámhivatalok ezen 
naptól kezdődőleg osztrák és magyar származású 
árukra az ezen szerződéshez csatolt A) tarifát tar­
toznak alkalmazni, illetve megadni nekik a legtöbb 
kedvezményi jogot. Magától értetődik, hogy az ösz- 
szes szerződéses államok árui a legtöbb kedvez­
ményi elv szerint szintén ezen tarifa értelmében vá- 
molandók el. A B) melléklet határozmányai a határ­
forgalomban megadott külön könnyítésekről szintén 
1908. szeptember 1-én lépnek hatályba. Hangsulycz- 
tatik, hogy ezen könnyítéseket csak azon határzóna 
lakosai élvezik, akik a közös határtól 15 kilométer­
nyire esnek. Ezt a körülményt minden egyes eset­
ben bizonyítványokkal vagy hosszabb időre szóló 
bizonylatokkal kell igazolni. A mi ezen A) tarifának 
alkalmazását illeti, erre nézve az általános vám­
tarifáról szóló törvény első szakaszában foglalt ha- 
tározmányok érvényesek, azaz ezen tarifa csak az 
abban kifejezetten felhozottakra és megnevezettekre 
bir érvénynyel. Minden egyébre, amiről ebben a 
tarifában nincs szó, valamint azokra, amelyekről más 
szerződéses tarifákban sem történik említés, az 1904. 
márczius 31-iki általános vámtarifa határozmányai 
érvényesek. Az ezen szerződés zárjegyzökönyvének 
a Vili. szakaszra vonatkozó határozmányai értelmé­
ben Ausztriából és Magyarországból való árukhoz, 
valamint más szerződéses államokból valókhoz ezen­
túl nem követelendő származási bizonylat. Miután az 
Ausztriával és Magyarországgal való szerződés 
életbeléptetésével befejeztük kereskedelmi viszo­
nyaink szabályozását majdnem valamennyi állam­
mal, az 1907. április 18-iki 7960 sz. körrendelet értel­
mében elesik az 1906. május 12-iki 8874. sz. kör­
rendelet további alkalmazásának szükségessége és 
azokkal, akik az utóbbi körrendelet alapján hitele­
ket élveztek, le kell számolni. Ehhez képest a vám­
hivatalok ezentúl a 8874. sz. körrendelet értelmében 
hiteleket nem nyújtanak, ennek alapján reexpedi- 
cziót nem teljesítenek, miután az Ausztriával és Ma­
gyarországgal kötött kereskedelmi szerződés életbe­
léptetése folytán ama körrendelet hatályon kívül lép 
és mindazokkal, akik hiteleket élveztek, le kell szá­
molni. Tudniillik a vámot vagy az egyik vagy a 
másik szerződés szerint kell kivetni és amennyiben 
bizonyos árukra nézve ez a szerződés vámtételt nem 
tartalmaz, a leszámolást az általános vámtarifa alap­
ján kell megejteni. Ezt az elszámolást vagy besze­
dést abban a határidőben kell megejteni, amely meg­
adatott, a legutolsó vámnyilatkozatban, amely által 
a legutolsó behozatal az annak idején .való yiSjzí
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Felszámoló szövetkezetek. Ismét két fővárost 
E--vv ét kezet fölszámolásáról kapunk hirt. Az egyik a 
I1 estnicgyei Takarékegyesület m. sz., 
amely 1905-ben alakult s 1906-ról 1845 korona nye­
reséget mutatott ki. Felszámolók: Róna Arnold. 
Fi iedmann Ignácz, Braun Dávid, Platschek Vilmos, 
dr. Fleischer Gyula. — A másik fölszámoló szövet, 
kezet a Terézvárosi Polgári Bank m. sz. 
Ez is 1905-ben alakult csak s 1906-ra 1360 korona 
nyereséget mutatott ki. Felszámolói: László Béla, 
László Fiilöp, Riger Mór.

U.i ammonlaszlksó-gyár. Megírtuk annak idején, 
hogy társaság van alakulóban, melynek czélja volna 
egy ammoniasziksó-gyár építése Désen, ammonia- 
szikső gyári előállítása, forgalomba hozatala és min­
den ezen üzem keretébe eső vagy azzal rokonfaju 
és tárgyú gyári és kereskedelmi üzlet folytatása. Ez 
a vállalat meg is alakult: Dési magyar ammo­
niasziksó-gyár részvénytársaság ezég 
alatt három millió korona alaptőkével. Az alapítók 
által kinevezett s alakuló közgyülésileg is tudomásul 
vett és megerősített hét igazgatósági tag a követ­
kező: Lukács György, gróf Kornis Károly, Tolnai 
Arnold, dr. Mayer Lajos, rutkai Ráth Péter, Csatári 
Frigyes, Veith Béla, kik közül az igazgatóság Lukács 
Györgyöt elnökül, gróf Kornis Károlyt aleinökül vá­
lasztotta.

Temesvár három milliós kölcsöne. Ismeretes, 
hogy Temesvár városa elhatározta, hogy három mil­
liós kölcsönt vesz fel. A belügyminiszter tudvalevő­
leg jóváhagyta a három milliós kölcsön fölvétele iránt 
hozott közgyűlési határozatot, mire a tanács most 

1— amint értesülünk — intézkedett a kölcsön folyósí­
tása végett. A kölcsönből elsősorban kifizették az 
Osztrák-Magyar Banknál levő 600.000 koronás lom- 
bard-kölcsönt, törlesztették a Pesti Magyar Kereske­
delmi Banknál levő 200.000 koronás tartozást, 100.000 
koronát visszafizettek a Villamos Vasútnak, 300.000 
koronát kifizettek a légszeszgyár vételára czimén, 
az összeg többi része pedig a tanács rendelkezésére 
áll.

A rátrafüredl h. é. vasút r.-f. Már régebben 
megírtuk, hogy a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter által 1907. évi dcczember hó 30-án 105.361/1907. 
szám alatt a m. kir. minisztérium nevében kiadott 
engedélyokirat értelmében a cs. és kir. szab. kassa— 
oderbergi vasút Poprád-Felka állomása mellett ki- 
indulólag Felka. Nagyszalók és Alsótátrafiired érin­
tésével óiátrafiiredig vezetendő helyi érdekű villa­
mos vasútnak és ennek kiegészítő részeként Ótátra- 
fiiredtöl a Tarajkáig vezetendő villamos sikló vasút­
nak kiépítése és üzemben tartása czéljából: Tátra- 
füredi helyiérdekű villamos vasutak 
részvénytársaság ezég alatt társaság alakult 
2.260.200 korona alaptőkével. Ez az összeg 7958 da­
rab, egyenként 200 korona névértékű bemutatóra 
szóló elsőbbségi részvényre (1,591.600 korona névér­
tékűben) és 3343 darab, egyenként 200 korona név­
értékű bemutatóra szóló törzsrészvényre (668.600 
korona névértékben) oszlik. Az igazgatóság: 12—20 
tagból áll, kik közül egyet a kereskedelemügyi mi­
niszter nevez ki. Az első igazgatóság tagjaiul kine­
veztettek a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által: 
Dr. Hazay Radó, alapítók által: Székely Fcrencz, 
marőthi Fürst Bertalan, dr. Dalnoky Béla. dr. Kállay 
Zoltán, Hadinger Adolf, Stromsky Sándor, Török 
Emil, gróf Benyovszky Sándor, sátorkői dr. Rosen­
berg Gyula. Krieger Vilmos, Matejko Vincze, Her­
mann Henrik, Prihradny Oszkár, dr. Weiss Miksa, 
Hoepfner Gusztáv, dr. Okolicsányi Zoltán, dr. Papp 
Dávid és Egger Gyula, kiknek ebbeli minőségii’iet 
és ezégjegyzési jogosultságukat a törvényszék most 
bejegyezte.

Mozgalom a Budapesti Kerületi Munkásbiztosltó- 
nál. Több Ízben foglalkoztunk már a kerületi mun- 
kásbiztosltónál levő zavaros állapotokkal. Megírtuk, 
hogy a pótlék-megvonás miatt az intézeti tisztviselők 
szervezkednek és a sztrájk kimondásától sem riad­
nak vissza. E tárgyban az igazgatóságtól ma a kö­
vetkező nyilatkozatot vettük:

„A napokban több napilapban olyan értelmű hir 
jelent meg, mintha a Budapesti Kerületi Munkásbizto- 
sitó Pénztár tisztviselői, a már megszavazod, egy- 
idcig folyósított, de legutóbb megvont fizetési pótlék 
kivívása érdekében sztrájkba szándékoznának lépni, 
sőt egyik értekezletükön elő is készítették volna már 
a sztrájkot. A történeti igazság kedvéért tartozunk 
kijelenteni, hogy igaz ugyan, hogy nevezett pénztár 
tisztviselői között nagy és érthető izgalmat keltett 
a pótlék megvonásának hire és erős is az elhatározá­
suk, hogy Igazaik érdekében minden törvényes esz­
közt megragadnak, azonban sző sincs a sztrájk szán­
dékáról s természetesen annál kevésbé lehetett szó a 
sztrájk előkészítéséről. Már azért sem, mert a pénz­
tár tisztviselői tisztában vannak azzal, hogy a pénz­
tári adminisztráczíó megzavarása elsősorban a beteg 
munkásokat sújtaná, ami nem lehet szándéka a pénz­
tári tisztviselőknek.

E nyilatkozat nem, hogy meg nem czáfolja, ha­
nem teljesen fedi a mi híradásunkat, ameny- 
nyiben csak a pótlék-megvonás nyomán támadt iz­
galmakról beszámolva, a tisztviselők szervezkedési 
mozgalmát tettük szóvá.

A Magyar Hadfelszerelési Gyár részvényeinek 
csökkenése. E czim alatti mai hírünkre a Magyar 
Pénzintézetek Központi Hitelbankja azt közli velünk, 
hogy ezen vállalattal semminemű összeköttetésben 
nem áll és ez okból a vállalat részvényeinek áralaku­
lásához sincsen semmi köze. Amikor ezt készséggel 
konstatáljuk, csak azt jegyezzük meg, hogy a mi tu­
domásunk szerint éppen a Magyar Pénzintézetek 
Központi Hitelbankja volt az, amely a Hadfelszerelési 
Gyár R.-t. papírjait a tőzsdére bevezette s igy jog­
gal tételeztük fel. hogy a Pénzintézetek Hitelbankjá­
nak mégis van valami köze a Hadfelszerelési Gyár 
R.t. papírjaihoz.

Uj oláh pénzintézet. A Fogarasmegyében levő 
Herszényben „G r a n i t e r u 1“ Takarék- 
pénztár R.-T. czimm'e! uj pénzintézet alakult 
22.250 korona alaptőkével. Hogy ezzel a pénz­
zel valami nagy közgazdasági tevékenységet nem 
fegnak kifejthetni a Graniteru! intézői, az bizonyos* 
azonban az apró hitelekre szoruló oláh gazdákat mégis 
befolyásuk alá vetik Nem is akarnak mást. Mert 
ezek a törpe oláh pénzintézetek bizony nem any- 
nyira a hangsúlyozott „kereskedelmi szellemet“, 
mint inkább a dákoromán népbolonditást szolgálják.

Az osztálysorsiáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

3000 koronát nyert: 37067.
2000 koronát nyertek: 53089 89749 115593 116243 

119614.
1000 koronát nyertek: 4534 35350 64721 69208 

78831 101529.
500 koronát nyertek: 187 1282 2876 5596 7118 

7236 13606 17478 24148 29911 29218 31860 35589
33583 35190 36644 41420 42177 46332 49209 49677
50491 51931 56687 61095 63100 65052 65794 67041
70123 77501 84223 84267 88067 90877 91524 91788
92634 93713 93248 96006 100641 105648 106782 109806 
110922 112393 114833 116241 119233 120885 p?856 
124968 124834

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
Uj külföldi gépképviselet hazánkban. Az Inger- 

soll Rand Compagnie amerikai gépgyár Bu­
dapesten a Fehérvári-uton fióktelepet létesített a 
the lngersoll Sergeant drill Company szisztémájú 
gépek előállítására és értékesítésére A korlátolt fe­
lelősségű fióktársasági töke 40.000 márka. Társasági 
üzletvezető William Maine T regi own mérnök.

Kivitel a Keletre. A jassy-i piacz és nevezete­
sen az ottan kézmtiáru-üzlet helyzetéről bizalmas ér­
tesítések érkeztek, melyeket érdekelt ezégek meg­
tudhatnak a ni. kir. Kereskedelmi Múzeumban. Egy­
ben megemlítjük, hogy egy nagy athéni bank két 
igazgatója ez idő szerint Budapesten időzik és ma­
gi ar kiviteli czégekkel üzleti összeköttetéseket 
igyekszik létesíteni. A görög piacz iránt érdeklődő 
ezégek a Kereskedelmi Múzeumnál kaphatnak bővebb 
értesítést.

A közúti közlekedés fejlesztése Blharmegyébcn. 
Mióta a \\ cstinglinuse ezég az autóbuszok gyártá- 
sára berendezkedett, azóta többfelé tett kísérletet a
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segélyével. Legújabban a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank is érdeklődik az niitás iránt s a bihari vállalat 
finanszírozására is vállalkozott. Bihar vármegye 
közigazgatási bizottsága ugyanis elhatározta, hogy 
a vármegye területén, erre alkalmas útvonalokon 
autobusz-járatokat létesít. A bizottság a következő 
útvonalakat találta az autóbusz-közlekedésre alkal- 
masnak: 1. nagyvárad—Iesstenke—— beéli ut; 2. nagy­
várad—belényes—vaskóhi ut: 3. berettyóujfalu— 
biharszentmárton—zsákadarvas—csökmői ut; 5. bi- 
harponsai—hosszupályi ut; 6. nagyvárad—biliar- 
margittai ut. Az első kettő dombos jellegű, az utób­
biak pedig sik jellegű útvonalak. Az autóbusz-közle­
kedés megvalósítási ügyében Rozdonyi Sándor bu­
dapesti miiszaki irodája kérvényt intézett Bihar 
vármegye alispánjához, amelyben tudatja, hogy az 
újítás érdekében közvetlen érintkezésbe lépett az 
dllamépitészeti hivatallal, mely az autobuszközleke- 
dés sikeres megindítására a következő három út­
vonalat jelölte ki: 1. nagyvárad—beéli ut, 2. nagy­
várad—vaskóin ut, 3. berettyóujfalu—debreczeni ut. 
Rozdonyi mindhárom útvonalról beruházási, üzemi 
cs jövedelmezőségi számítást készített és ajánlko­
zott a fentemlitett három útvonalra a társas gépko­
csik bevezetésére. A finanszírozás kérdése Rozdonyi 
szerint úgy oldható meg, hogy az útvonalak men­
tén fekvő községek bizonyos időn belül törlesztendő" 
kölcsönökkel járuljanak az újítás megvalósításához 
s a kölcsönök vezetését egy végrehajtó-bizottságra 
ruházzák. Rozdonyi már összeköttetésbe lépett a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal, 
amely hajlandó minden általa véglegesített üzletet 
5'5%-os kamattal finanszírozni és a kölcsönt 10 évi 
időtartamra 8% kamat mellett engedélyezni. E terv 
szerint a vállalat évi 25% tiszta hasznot hajtana. A 
miiszaki részt a Westinghouse ezég vállalná el.

Uj telefonállomás. Kossuth Fcrencz kereskede­
lemügyi miniszter rendeletére Ujkécskén (Pcst-Piiis- 
Solt-Kis-Kun megyében) a budapesti m. kir. posta- 
és távirda-igazgatóság ni távbeszélő-központot ren­
dezett be és azt a forgalomnak már át is adták. Ezen 
u.i központ, tekintettel Ujkécskc község földrajzi fek­
vésére a .Iász-Nagy-Kun-SzoInok vármegyei tör­
vényhatósági hálózatba kapcsoltatott be cs egyelőre 
ugyanezen hálózat forgalmában vesz részt.

A düsseldorfi zngbankok. Úgy látszik nemcsak 
mi felénk virágzanak a zngbankok. Akadnak széles 
Németországban is bőven. Így Düsseldorfban 
és környékén valami „Handelsbank A.-G.“ kül­
dözget szét körleveleket, amelyek mindenfelé gyanús 
fogadtatás!a lelnek. Mivel feltehető, hogy a hangza­
tos czimmel bíró zugbank felkeresi a mi hiszékeny 
közönségünket is, figyelmeztetjük rá az érdekelteket.

Japán kiállítás 1912-ben. A japán földmivelésflgyi 
és kereskedelemügyi miniszter ellenőrzése mellett 
1912-ben nagv kiállítást rendeznek Tokióban, amely 
nemzetközi kiállítás jellegével fog bírni. A japán kor­
mány a kiállítás költségeinek fedezésére 12,500.000 
koronát irányzott elő, s ezenkívül egyes hatóságok 
is fognak a kiadásokhoz bizonyos összeggel járulni.
A kiállítandó tárgyakat üt csoportba osztják. Fzck:
1. Közoktatási-, 2. Tudományos-, 3. Gép-, 4. Villa­
mossági- és 5. Kézmiiáruosztál.v. A külföldet elsősor­
ban a gép- cs villamossági osztály érdekli, amennyi­
ben a rendezőség ezen osztályokban szándékozik 
mindent bemutatni, ami a japán ipar és kereskedelem 
fejlődését van hivatva előmozdítani. A kiállítandó 
ezikkek egyúttal el is adhatók. Különösen nagy súlyt 
helyez a rendezőség a vizierö kihasználására szol­
gáló gépek, közúti kocsik, villamos motorok és vilá­
gítási ezikkek kiállítására.

A Végrehajtási novella magyarázata. Ezen a czi- 
men dr. Nyári Jenő budapesti ügyvéd tollából a Ma­
gyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége meg­
bízásából és kiadásában terjedelmes tanulmány jelent 
meg, a mely a novella általános hatásainak szabatos 
ismertetése után a novella egyes rendelkezéseit be-
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Jiató ismertetés és bírálat tárgyává teszi .A munka 
az egész kill- és belföldi irodalom és joganyag isme­
retével élvezetesen van megírva, értékét különösen 
számos gyakorlati Útmutatásai és a Novella eddigi 
kommentárainak kritikája emelik. A mii megrendel­
hető a Pénzintézetek Szövetségénél, valamint könyv- 
kereskedésekben 2 korona 50 fillérért.

A mezőgazdasági kamarákról szóló törvényja­
vaslat véleményezése tárgyában legutóbb a Csongrád 
vármegyei Gazdasági Egyesület dolgozott ki rész­
letes javaslatot és terjesztette be a Gazdasági Egye­
sületek Országos Szövetségéhez. A véleményes ja­
vaslat különféle módosításokat ajánl, melyek leglé­
nyegesebbje, hogy az országos kamara létesítését 
nem kívánja, hanem e helyett a földmiveléstigyi mi­
nisztérium kebelében kívánna egy, kizárólag a vidéki 
kamarákkal érintkező osztályt. A vidéki kamarákat 
pedig a csongrádmegyei javaslat megyénként óhajtja 
akként, hogy teljes egészében vegyék át a mai vár­
megyei központi mezőgazdasági bizottságok jogkörét. 
E két pont körül forog azután a többi módosítás, me­
lyet a Csongrád vármegyei Gazdasági Egyesület a 
mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat 
ügyében az O. M. G. E. figyelmébe ajánl. A törvény- 
javaslattal foglalkoztak a kisgazdák is. vasárnap a 
Magyarországi Kisbirtokosok Szövetsége által Béké­
sen megtartott .gazdagyülésükön. A kisgazdák kimon­
dották. hogy nehézményezik, hogy Darányi miniszter 
e kérdésben a kisgazdák meglévő szerveit meghall­
gatni sem kívánta s a javaslatot a kisbirtokos szövet­
ségnek meg nem küldötte, mindazonáltal a mezőgaz­
dasági kamarák megszervezését feltétlenül és mielőbb 
követelik.

A Kereskedelmi Muzeum levelezői. A kereske­
delemügyi miniszter Vajkai Nándort Genovába kül­
dötte ki, hogy ott mint a m. kir. Kereskedelmi Mu­
zeum levelezője működjék. — Fenyves Fillöpnek, a 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság szalonikii 
fiókja vezetőjének pedig megbízást adott, hogy Sza­
lonéiban szintén mint a Muzeum levelezője működ­
jék. — A miniszter továbbá Sarbó Emilt, a Muzeum 
volt novorossiski levelezőjét, továbbá Wottitz Pált, 
a múzeum antwerpeni levelezőjét, végül Ehrenreich 
E. Emil liverpooli múzeumi levelezőt megbízatása 
alól felmentette. — Patak Gusztáv albániai és Antal 
Oszkár görögországi múzeumi levelezők Budapestre 
érkeztek és az érdeklődőknek szívesen adnak min­
dennemű felvilágosítást működési területük üzleti 
viszonyairól.

Esti szaktanfolyamok. A Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Egyesülete által fentartott és a mi­
nisztériumok felügyelete alatt működő esti keres­
kedelmi szaktanfolyamokon a beiratások szeptem­
ber 3-án kezdődnek. Az egyesület kezdő és haladó 
tanfolyamokat tar# fenn. Beiratkozni lehet az egye­
sületben, V., Nagykorona-utcza 13. sz„ I. em., dél­
után 5 órától este 9 óráig. Kívánatos lenne, ha e szép 
intézményt minél számosabban vennék igénybe.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete.
Budapest, 17. Eároly-körut24. sz. I. em. Lili

Qf Agytényex6k
Elektromágnese« gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas fsizülteégO áram­

mal való kezelés (Arson- 
vallsatio).

Kék fánynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trothermk
Villamos ronyfOrdflk.
Villamos masaags (Vib­

ration
Oalván, Farad is Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vtzfDrdflk.
■iántavas fürdők.

Főbb Javallatok:

Telefon 108—39.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Rés* vény tár na« ág. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSOt 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 3.

A készárupiaczon az ajánlatok búzában állan­
dóan mérsékeltek, míg a fogyasztók kereslete to­
vább is kedvező, az üzlet tendencziáia tehát ma is 
szilárd volt és a tulajdonosok 5 fillérrel magasabb 
árakat értek el. Eladatott ca. 60.000 mm. Rozs szinte 
5 fillérrel drágább, árpa jobb árakon elkelt, zab ár­
tartó, tengeri szilárd. A határidöpiaczon a mai üzlet 
mindjárt megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zár­
latnál némileg magasabb jegyzésekkel indult meg. 
A forgalom folyamán igen jó vételkedv mutatkozott, 
ami később még fokozódott is, mire csak még jobban 
szilárdult az irányzat és mérsékelten még tovább 
emelkedtek az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz ké­
pest, végeredményképen ma az okt. búza tiz fillérrel, 
az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi rozs nyolez 
fillérrel, az októberi zab hat fillérrel, a májusi tengeri 
nyolez fillérrel javította az árfolyamát,

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Buta kilós Ara 100 kg. > kilón Ara 100 kg.
Ttszavidéki uj 75 —.---------- 79 22.85-23.35

76 _____ _ 80 23 05—23.65
" 77 22.00 -23.10 81 23 05—23,75
' 78 22.70—23.20

Fejérmegyei uj

Pesividéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj 
»

76 —.--------.—
77 22.30—22 80
78 22.50-22.80

79 22, 5—23.05
80 22.85—23.45

77 2240-22.90

77 22.50—28.— 
74 —.--------—

78 22.50—88.—
79 22.65—23.15
80 22.95—23.55
78 22*60-23.10
79 22.75—23.25
80 22 95-23.65
81 23.05—23.65
78 22.50-23.10
79 22.65-23.25
80 22.85—23.55

22.40-23.— 81 —-------

Ideggyengeségl állapotot
Álmatlanság.
HOdéeek (Paralysis).
ldegfá|(Hlmak.ldegtsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerlnozvelősorrsdis (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényelmeszeeedáe.
KBszvény ás cevz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodta 
sok, izületi és csonfb*. 
jók.)

Székrekedés.
Anyagceerebajok. ÍElhlsé 

cink óiba), vérszegényei*

18.80—18 95 
18.45—18.70 
15.75—15.90 
15.40—16,65 
16.60—16.80 
16.20-16.50 
16 25—16.40

( Börbajok. Börvlezketeg
I' Haj betegségeit (HajhuMB 

kopaszság.)
______ _ , Aranyere« csomók.

Rendelés d. e. 8—ll-lg, d «• 2—6-1*
hMUi Méss men ti. — — Kívánatra örömnél

Rozs I.-rendü uj —
„ középminőségü uj----- —

Árpa takarmány I.-rendü — —
B . 11,-rendü-----

Zab I.-rendü —---------— —■ —
„ ll.-rendü---------------------

T o n g e r i belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposzlarepcze--------------  -- --------

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80.5 kg. 29.70 ko­

rona. 300 mm. 80 kg. 29.30 korona, felső, 2100 mm. 
80 kg. 29.50 korona, 600 mm. 80 kg. 29.35 korona. 
600 mm. 80 kg. 29.60 korona. 200 mm. 80 kg. 23.50 
korona, 1000 mm. 80 kg. 23.80 korona. 500 mm. 80 
kg. 29.70 korona. 300 mm. 80 kg. 23 75 korona. 400
mm 80 kg. 23.65 korona, 300 mm. 79 kg. 23.10 ko­
rona, felső, 500 mm. 79 kg. 23.20 korona. 100 mm. 79 
kg. 23.20 korona. -000 mm. 79 kg. 23.80 korona, 500 
mm 79.5 kg. 23.30 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.30 
korona, 5000 mm. 79.4 kg. 22.70 korona. 100 mm. 79 
kg. 23.40 korona, 200 mm. 78.5 kg. 23.40 korona. 150
mm 79 kg. 23.40 korona, 400 mm. 79 kg. 23.65 ko­
rona, 500 mm. 78.5 kg. 23.20 korona. 100 mm. 78 kg. 
22— korona, 300 mm. 78 kg. 23.20 korona. 200 mm. 
78.5 kg. 23.20 korona, 450 mm. 78 kg. 21.80 korona,

. 500 mm. 77 kg. 22.20 korona, felső.
Pestvidéki: 400 mm. 79 kg. 23.30 korona, 300 

mm 80 kg. 23.30 korona. 150 mm. 79 kg. 23.10 koro­
na. 100 mm. 78.5 kg. 22.60 korona, sárga. ÍOO mm. 
78 kg. 23.— korona, 200 mm. 78 kg. 23.— korona. 100 
mm 77 kg. 22.80 korona. 200 mm. 76.5 kg. 22.75 ko­
rona. 150 mm. 74.8 kg. 20.— korona, üszkös.

Fehérmegyei: 100 mm. 77.5 kg. 22.90 korona, 150 
n,m. 77 kg. 22.70 korona. 100 mm 77 kg. 22.30 kor.

Felsömagyarországi: 650 mm. 80 kg. 23.35 ko­
rona, 350 mm. 79 kg. 23.20 korona.

Bácskai: 150 mm. 79 kg. 23.40 korona, 400 mm.
I 78 kg. 21.60 korona, üszkös

Dunai: 3370 mm. 78 kg. 23.10 korona.
Vcrbászi: 4200 mm. 73.5 kg. 2304 korona.
Szentesi: 5000 mm. 79.4 kg. 23.70 korona,
Bánsági: 2540 mm. 79.5 kg. 23.— korona. 100 

mm. 78 kg. 23.20 korona. 100 mm. 80 kg. 23.20 koro­
na. 100 mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 12.000 mm. 79 kg. 
23.60 korona.

Hartal: 1700 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 750 mm. 
78 kg. 23.25 korona. ' >

Palánkai: 1500 mm. 78.5 kg. 23.20 korona. 
Szerémségi: 300 mm. 79 kg. 21.60 korona, 20Q 

mm. 79 kg. 22.50 korona.
Budai: 350 mm. 76 kg. 22.70 korona, kpf. mellett. 
Raktári: 600 mm. 76.7 kg. 23,40 korona, 350 

mm. 79 kg. 23.20 korona.
Rozs: 500 mm 18.70 korona, 150 mm. 18.65 

korona. 500 mm. 18.70 korona. 1700 mm. 18.65 ko­
rona, 500 mm. 18.40 korona, 200 mm. 18.65 koröna, 
400 mm. 18.20 korona. 900 mm. 18.70 korona, 150 
mm. 18.65 korona, 100 mm. 18.70 korona, 100 mm. 
18.50 korona, 200 mm. 18.60 korona, mind pp. szál­
lítva.

Árpa: 400 mm. 15.60 korona. 300 mm. 15.65 ko­
rona, 600 mm. 15.40 korona, SCO mm. 15.50 korona, 
mind pp. szállítva.

Zab: 200 mm. 15.90 korona, pp. száll., 200 mm, 
16.45 korona, 100 mm. 16.90 korona, 300 mm. 14.76 
korona, ázott.

Tengeri: 100 mm. 16.40 korona, 2200 mm. 16.16 
korona, hajó.

Uj luezerna: 40 mm. 116 korona, pp. száll.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. októberre 11.26,11.32,11.27,11.30.
Búza 1909. áprilisra 11.62,11.63,11.61,11.67,11.63 
Rozs 1908. októberre 9.39, 9.36, 9.40, 9.38.
Zab 1908. októberre 8.03, 8.11,8.08.
Tßnsfcrt d ti í?liszt ti srä
Tengeri 1909 májusra 7.32, 7.33, 7.29, 7.34, 7.33.

1 őrá 30 percekor zárulnak:
1908. októberi búza 11.29—11.30
1909. áprilisi búza 11.63—11.64
1908. októberi rozs 9.37- 9.38
1908. októberi zab 8.06- 8.07
1909. májusi tengeri 7.33— 7.34

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 1-től szeptember 2-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.
A mai tőzsde magasabb külföldi jegyzésekre szi­

lárdabb irányzattal nyílt meg, de később bécsi reali­
zálásokra és a marokkói eseményekről szóló kedve­
zőtlen jelentésekre az irányzat gyengült Különösen 
az Osztrák hitelrészvényt kínálták, mely másfél ko­
ronával gengült. Lanyhább jegyzésekhez jutottak a 
többi értékek is, de ezeké csak névleges. A déli tőzs- 
dén bécsi és berlini hirekKe tartózkodó irányzat mu­
tatkozott, csak a Magyar hitelrészvényekben volt 
egy kis mozgalom, a többi érték csendes volt. Á 
helyi piaczon a Salgótarjáni részvény árfolyama 
gyengült, a Kereskedelmi bank és a Városi vasút va­
lamivel szilárdabb jegyzéshez jutott. A járadékpiacz 
változatlan. A tegnapi utótőzsde zárlatához viszo­
nyítva, végeredményképen ma az Osztrák hitel 1.50 
koronával, a Magyar hitel és az Államvasut 50—50 fil­
lérrel gyöngült. Forgalomba került továbbá: Leszá- 
mitolóbank 473.50—472.50 koronán. Jelzálog 431.75—
431.50 koronán, Rima 559.-----558.50 koronán, Városi
villamos vasút 262.25—262.50 koronán, Közúti 538.25 
koronán. Hazai bank 281.25—281.75 koronán, Salgó 
586 koronán.

Elötőzsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 636.-----634.—.

Magyar hitclrészvénv 743.75—742.50. Osztrák-magyar
államvasut 692.50-. Rimamurányi vasmű 559.-----55B50.
Magvar leszámítoló bank 473 50. jelzálogbank 431.60— 
431.75 Hazai bank 281.25-281 75. Salgótarjáni kőszén­
bánya 586.—

Déli tőzsde.
Déli tözsv Mrlózkodó
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 634.---- 634.75,

Magvar hitclrész\ iV 741.50-M3.-. Magyar leszámít 
toló-bank 472.50-472.-. Közúti vaspálya 538 59 — 
639.—. Salgótarjáni 583-.—586—.

Ulótüzsde.
Az ulótőzsdén köttetett: Osztrák hitel 634.50. 

I Magyar hitel 743.-». Államvasut 692.—. Jelzálogbank

Érkezett: Elszállitl
12030 8226

885 3469
4711 4011
6563 19218

6001
21371

_ 5353
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431.50. Leszámitolóbank 472.50. Rlmamuránvi vasmű 
588.—. Közüli villamos 530. Városi villamos 262.50. 
Hitelrészvény 199.40. Déli vasul 22,30. Allamvasut 
148.25. Az irányzat nyugodt.

ÍECSI GABONATŐZSDE<
Becs, szeptember 3. (Saját tudósitónktól.) Oaho- 

nanemüekben a malmok jelentékeny vásárlásai kö- 
x-etkeztében az árak lényegesen emelkedtek. Búza 
10, rozs 5 fillérrel lett drágább, a konzum azonban 
nem mutatott kedvet a vásárlásra és a forgalom 
igen csöndes volt. Tengeri 5 fillérrel emelkedett, 
ellenben zab irányzata változatlan maradt. Egészen 
Jelentéktelen volt az üzlet árpában, az irányzat bá­
gyadt és az árak hanyatlásra hallottak. A külföldi 
tőzsdék általában szilárdabb magatartást követtek.

Jegyeztetett haza: uj tlszavidéki 12.---- 12.40 ko­
rona, marosi 11.75-12.15 kor., bánáti 11.75-12.15 
korona, tótfelvidéki 11.50 11.95 korona, mosoni
11.60 — 11.95 korona, uj déli vasúti 11.55 — 11.95, 
marchfeldi 11.30 11.70 korona.

Vj-rozs: fóífelvidéki 9.65 9.85 korona, 
csepeli 9.60-9.80 kor„ pestmegyei 9.80-9.95, 
déli vasúti 9.60 - 9.85 korona, különféle magyar 
9.60--9.85 kor., osztrák 9.55 — 9.80 korona.

Arra : morvaországi 9.20- 10.50 kor., march­
feldi 8.80—9.50 kor., bécsvidéki 9. — 9.80 kor., 
tótfelvidéki 8.10-9.25 kor., csepeli 7.85-8.80, 
győri —kor., déli vasvfi '8 50 - 9.75 kor., 
fiszavidéki 7.40 -8.80 kor., északmagyarországi
7.60 —9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.55 —8.75, uj —
—— korona, cinquanfin 9—.— 9.30, uj —.----- -
korona.

Magyar zab : selejtes----- .
8.45 — 8.80 korona, elsőrendű 
válogatott 8.80—9.10 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai-------— korona

kor., közepes 
— kor.,

BÉCSI ÉRTFjmiZSDE.
Bécs, szeptember 3. Az előtőzsde barátságos 

hangulatban indult, mely azonban csakhamar általá­
nos tartózkodásnak engedett helyet, amire föképen 
a marokkói kérdésről a franczia és angol sajtóban 
napvilágot látott fejtegetések szolgáltattak okot. Kü­
lönböző értékekben realizáeziókat eszközöltek. Hi­
tel- és Államvasuti részvények mérsékelt forgalom­
nál nem tudták áriolyamukat megtartani. Alpesi 
bánya- és prágai vasmű-részvények a csőszállítási 
afférral kapcsolatos agitácziók miatt hanyatlottak. 
Déli vasúti részvényekben kisebb helyi eladásokat 
eszközöltek. A déli tőzsde nyugodtan folyt le.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 634.25. Magyar hlfelr. 742.—,

Länderbank 438 50, Allamvasut 692.25----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 118.50-----.—
Alpesi bányatársulat 668.-, Rlmamurányi 557.50 
Májusi járadék 96,25, Magyar korona jár. 92.85 
Orosz érték —, TörQk sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.42.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.25, Magyar hitel 742.—, 

Länderbank 438.50 Unio-bank 543.—, Allamvasut
692.92, Anglo-bank —, Bankverein —__,
Déli vasút 118 50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 667.75. Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.40. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 557.50, Orosz járadék —Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —Kár­
páti petroleum

Bécs, szeptember 3. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.25, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy 
152.45, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 295.50, Bécsi Bankverein 517.25, 
Osztrák-magyar bank 1744.— Déli vasút 118.10 
Dunagőzhajózásl társ. 995.— Dohány rész. 393.— 
Cs. k. arany (vert) 11.37 Német bankv. 117.95 Osztr. 
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jír 96.15 —99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.35, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 634.10, Union-Bank 
543.-, Osztrák Länderbank 438.50, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 692.40, Elbevölgyi vasút 451.50. 
Alpesi részvény í.67.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.45, l.ipótkohó 421__, Töröksors-
jegv 184.50 Tartózkodó.

Váltó Svájczra (röv) . .. 
Magánkamatláb l»/i. Ingadozó. 1251.30,

rinnol, franczia

KÉSZPÉNZÉRT
r-jháíkodliatik minden ember

amerikai rendszer í
félápban:

EGYETÉRTÉS
Bécs, szeptember 3. (Magyar értékek zárlata.) 

4 százalékos aranv-táradék 110.95. Tisza! és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
740. — , Magyár leszámítoló és váltó részvény 471.— 
Rimamurányi 356.50, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyar töldleherm. 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 430 50, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 3. (Tőzsdei jelentés.) A kül­

földi lapoknak a marokkói kérdésről közölt jelentései 
kedvezőtlen hatást gyakoroltak a tőzsdére, ami kü­
lönösen a spckuláczió nagyfokú tartózkodásában 
nyilvánult, úgy, hogy csak kis arányú forgalom jött 
létre. Bankok a %?5-aI emelkedett orosz bankon 
kivit! csak igen csekély ingadozásokat tüntettek fel. 
Bányaértékek eleinte kissé gyengültek, a későbbi fo­
lyamatban azonban ismét javultak. Vasutak egyenet­
len irányzatúak voltak, Iliig járadékok nem igen vol­
tak élénkek. Villamossági- cs gözhajós részvények 
jobb kereslet tárgyai voltak. Zárlat fele londoni je­
lentések elkedvetlenítettek, az árfolyamok azonban 
nyugodt irányzat mellett tartottak voltak. A kész- 
pénzplacz iparértékei meglehetősen szilárdak voltak. 
Napipénz 3%, magánlcszámitolási kamatláb 27\%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4’2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 
osztrák hitelrészvény 199.40, Déli vasút 22.40, 
orosz bankjegyek 214.85, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.50. Üisconto Commandit 177.80, Dinamit- 
truszt 208.40, Harpeni 206.90, Unifikált török 
járadék 94.-, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronaiáradék 93.—, Osztrák-magyar 
állam vasút 148.10, Bécsi váltóár 85.22, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.70, 
üelsenkirchcnl 199.40, Laurakohó 213.20. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlak) szept. 3. 4-2 százalékos 
papirjáradék ,—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.55,Osztrák hitelintézeti részvény 19970, Osztrák­
magyar államvasut 148.20, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.55, Bécsi Bankverein 141.50, Villamos részvény 
139.50 3 százalékos magyar aranykőlcsön —. —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronajára­
dék 96.55, Magyar koronajáradék 98.95, Osztrák­
magyar bank 124.80, Déli vasul részvény 22.30, 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 851.66, Párisi 
váltóár 811 83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 3. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.—, I860, sorsjegy 154.50, Déli vasút 
22.40, 4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák 
hitelrészvénv 199.—, Osztrák-magyar államvasut 
147.75, Olasz járadék 104 30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70. Nyugodt.

London, szeptember 3. Angol consol 857 «.
Pária, szept. 3. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.62 (>sztr. aranvjáradék 99.65, Magyar 
aranyjáradék 94.35. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.30, Déli vasul elsőbbségi kötv. 291.—
5 százalékos marokkói járadék —, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.-, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 93.25, 5 százalékos
Orosz járadék 1906,99.82, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.-, 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 96.45, 4 száza­
lékos unifikált török jár. Törö>k sorsjegy
178.—, Török dohányrészvénye 431—.Osztrák föld­
hitelintézet 71.34, Osztr. Länderbank 472.-, Ma­
gyar jelzálogbank 459.-, Banque de Paris 1518 
Banquc Ottomane 7f 3.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 125.-, Meridional vasút 671.- 
Keletl vasutak Waggon Llts Hartmann
gépgyár 657.—, Rio Tinto 17.59, Suererle d'Egypte 
35.—, Tula 348.—, Thomson Houston —, Urikánvf 

Char,ered 168-, De Beers 23.75, East 
Rand 399.- jagersfontcin 109.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 119.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 66.50, Váltó német placzokra 
(rövid) 208.25, Váltó Bécsié (rövid) 123.12 Váltó 
nelglumra (röyid) 104.87 Glanz aranyváltó ' (rövid) 

3/i9. Csek Londonra

Péntek, szeptember 4.

ÜZLETI TUDÓ S IT A S 0 K. -
Vágómarhavásár.

Budapest, szeptember 3. (Braun józsef és fia 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott! 
2306 darab Vágómarha és pedig 1246 darab ma­
gyar és tarka ökör, 342 darab magyar és tarka 
tehén, 164 darab bosnyák ökör, 3 darab bosnyák 
tehén, 171 darab magyar és tarka bika, 3 darab 
bosnyák bika, 97 darab magyar bivaly és — 

I darab bosnyák bivaly.
Következő árak jegyeztettek métermázsánkéni 

élősúlyban levonás nélkül:
Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72.—

80.— koronáig, kivételesen 81.------koronáig,
középminőségü 62.----- 70.— koronáig, silány
minőségű 50.-----60.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 80-92 koronáig, kivételesen 
—K, középminőségü 66—78 koronáig, silány 
50.-----54.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 58.—-68.— kor.-ig, középminőségü
----------- .— kor.-lg, silány 46.----- 56.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 46.----- 68.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.  -.— koronáig, silányabb minőségű
30.-----44.— koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 48.-72.— koronáig, kivételesen 94.- ko­
ronáig, közép minőségű —----- .— koronáig,
silányabb minőségű —.--------koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.----- 72.— koronáig, kivéte­
lesen 74.- koronáig, közép minőségű—. —.—
koronáig, silányabb minőség 45.——58.— 
náig. Bivaly legjobb minőségű 28.
náig, kivételesen —.-------- .— 1
minőségű —.---- —.— koronáig, silánya'
ségll — koronáig,
marha 28.-------42
legjobb minőségű 
minőségű ——
ségü 48.-----52.
40.---- 60.
élősúlyban.

46.— koro- 
koronáig, közép 

, iob mino- 
„ Kicsontozni való 

koronáig. Boszniai ökör
54.-----64.— koronáig, közép

— koronáig, silányabb minő- 
— koronáig. Növendékmarha 

koronáig. Mind 100 kilónként

A felhajtás 100 darabbal kisebb volt a múlt­
belinél, miután azonban a hussztikségiet növeke­
dőit, az irányzat élénkebb volt és az árak általá­
nosságban 1 —2 koronával métermázsánkint emel­
kedtek. Bikákra a kereslet javult s árai 2-3 ko­
ronával emelkedtek, ellenben bivalyokra kevés 
vevő jelentkezett.

Budapesti szurőmarfiavásár.
Budapest, szeptember 3. Felhajtatott: 499 drb 

élő borjú (közte 15 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 76-84 
fillér, kivételesen 86 88 fillér; középminőségü élő 
borjukért 66 74 fillér; leölt borjukért —fillér; 
silány és rúgott borinkért 48 - 64 fillér, növendék­
marháért ----- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —- — korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
csendes volt, az árak 4-6 fillérrel kgr.-kint emel­
kedtek.

Bécsi szurómarhavásár.
St.-Marx, szeptember 3-án. (Saját tudósítónk 

telefonjeientése.) A mai vásárra fölhoztak: 4316 
darab borjút, 3628 darab fiatal sertést, 1185 levá­
gott sertést, 330 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 314 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
80 üO fillér; elsőrendű 92- 124 fillér; legeleje 
126 136 fillér; élő borjú 60 - 84 fillér; legelső- 
rendi! 106-112 fillér; éló hússertés 88 - 116 fillér; 
élő hízott sertés 98- 112 fillér; levágott nehéz
sertés 116 136 fillér; levágott hízott sertés--------
fillér; könnyű serlés 136---- fillér; elsőrendű
süldő 166 — 132 fillér; levágott juh 76—104 fillér; 
bárány 20 - 36 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, szeptember 3. (Hiv. tud.) A Taltcr- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 242 
darab I., 401 darab II. oszt. lovat. Összesen 643 
darabol. Elkelt 340 darab ló. A székesfőváros 
64 darab vágólovat vásárolt 71-130 korona kö­
zölt váltakozó árban.

Serféskereskcdelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 3-án. (Iflvatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon télül) ——-----
hllér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Halai nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 128 - 
129 lillér. Halai közép (páronkint 251 320 kilo-

—_—.uiu.i finoman és elegánsan
ÍV85 Zéllnger SamgÄjtf

A rendszerem aljból áll, hogy angol és Irancia gyári 
raktárakban vásárolt 3- 6 méteres legújabb divatu 
minta gyapjoszövotekböi márték szerint készítek:
finom öltönyt........ ..................... 21 Írtért
•agyon finom príma öltönyt 26 „

****-—-------
Steg an ... 
felöltő vagy 
Tdtlkab&t -EEEEEE 21-26 frt

Budapest, IV., (Belváros)

Maqyar-utcza 6. az emeleti termekben.
SiuettB-kínU és Kossuth taios-uioza sarok. rnilW

Íü,X.&.JL,!i Uil iiSiiliüJi'täi' ; ^^imHHf |'| f jf ••|‘|| •- í.Li£..sseasiaw



Péntek, szeptember 4.
grammig terjedő súlyban) 129 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133 135 lillér. Szerbia
nehéz (páronkínl 260 kg fölüli súlyban) -------
fillérig, közép (páronkim 240 - 260 kilogramm
Súlyban)----------fillérig.

bei tcsléiszám 1908. évi szeptemberi, napján 
volt készlet 38043 drb., 1908. augusztus hé 2-án 
felhajtatott 270 darab, 1908. szeptember 2-án cl- 
szállittatoti 301 darab, 1908 szeptember 3. napjára 
maradt készletben 38012 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt

Sertéskonzumvásár.
Bndapest. szép. 3. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 408 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 801 darab ser­
tés, 85 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1209 darab sertés, 85 darab süldő. - darab 
malacz. Eladatott 921 darab sertés, — darab 
süldő, 77 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
288 drb sertés, 8 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 100-----102 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 94—66 fillér, életsulylevonással 
116 121 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —
— fillérig, életsulylevonással 124- 132 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------- --
fillér, életsulylevonással 124—134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
126—134 fillér. Hússertés, nehé.. 300 kilogrammon
feliül--------------fil.-ig, könryü----------- klgr.-ig.
Belfödi süldő 108 120 fillérig, horvát süldő —
-------- fillérig. Malacz-------------fillérig, «rak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Szeptember 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Repka, János okleveles tanítót a miavarud- 
niki állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Prä­
ger Kálmán okleveles tanítót a ujbányaóhutai állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Gödri Zsuzsanna

egyetértés 15
okleveles tanítónőt a székelyszenterzsébeti állami 
etemi népiskolához rendes tanítónővé, űriga Pál ok­
leveles tanítót a gyalári állami elemi népiskolához 
ion des tanítóvá, báró Dotier Julia okleveles tanító­
nőt a iajtaszentnűklósi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Tóth Imre okleveles tanítót a 
t-aíu t állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 

1 oth József sepsiszentgyörgyi szeretetházi család- 
tapitót, Szaikay István dévaványai rcf. elemi iskolai, 
ooris Fcrencz törökszentmiklósi ref. elemi iskolai ta­
nítókat, Szathmáryné Fekete Róza és Bencsik Er- 
zsebet okleveles tanítónőket a mezőtúr-belterületi 
á.lami elemi népiskolához rendes tanítókká, iiietve 
tanítónőkké, Vágó József, Szabó Lajos. Bányai Ist­
ván, Májai István, Váradi József és Boros Mihály 
° I tanifékat a mezőtúr-külterületi állami elemi
iskolához, a nagypaczali állami elemi iskolához Nóga 
Valéria, a bátyúi állami elemi iskolához Deák Mária 
okleveles tanítónőt, Kolecsányi Mária okleveles ta­
nítónőt az újbányái állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé, Turcsányi Idi okleveles tanítónőt a 
kisgarami állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Pettkó Dezső diszcli róm. katli. elemi iskolai 
tanítót a tiszavárkonyszőllöbeli állami elemi iskolá­
hoz rendes tanítóvá, Batck Ilona okleveles tanító­
nőt a hasznosfelsöhutai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé. Bott Dániel okleveles tanítót a 
dabolezi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
és Hauck Margit okleveles kisdedóvónőt a hegyes­
halmi állami kisdedóvódához kisdedóvónővé ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi' mi­
niszter Tapfer Mihály csorvási állami elemi iskolai 
igazgató-tanítót a stájerlaki. Fecske Pál ambrózfalvi 
állami elemi iskolai tanítót a csorvási. Jámbor Emil 
lajosfalvi állami elemi iskolai tanítót az ambrózfalvi 
és Vitos Domokos gyalári állami elemi iskolai tanítót 
a lajosfalvi állami elemi iskolához, Turcsányi Katalin 
székelyszenterzsébeti. állami elemi iskolai tanítónőt a 
kidéi állami elemi iskolához, Farkas Károly ujbánya­
óhutai állami elemi iskolai tanítót a segesvári állami 
elemi iskolához, Halász Lajos hasznosfelsöhutai ál­
lami elemi iskolai tanítót a lajtaszcntmiklósi állami 
elemi iskolához, a mezőtúr-belterületi állami elemi 
iskolához Jászay Gizella bátyúi és Kecskeméthy Jo­
lán nagypaczali állami elemi iskolai tanítónőket, a 
mezőtúr-külterületi állami elemi iskolához Csatári 
János feketetói és Schröder Miklós királyhegyes! 
állami elemi iskolai tanítókat, Márkus Fcrencz pisz­
kei állami elemi iskolai tanítót és Matus Laura ve- 
csési állami elemi iskolai tanítónőt kölcsönösen, 
Schmidt István rákói és Ortutay Miklós szentmiklósi 
állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen, Gvcnes Jó­
zsef tiszavárkony-szöllöbeli és Dulovics Margit ti- 
szavárkonybelteriileti állami elemi iskolai tanítót, 
illetve tanítónőt kölcsönösen, Szentimrey Mária ti-

szavárkony-szőllőbeli állami elemi iskolai tanítónőt 
a tiszavárkony-vasuttanyai állami elemi népiskolához 
helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Szkákala István, Mihály, Antal és József ujvároskal 
lakosok Ugronra, Lachmenovjcs Gdalje (Géza) bu­
dapesti lakos, valamint Gertrud nevű kiskorú gyer­
meke Lukácsra és Klein Ignácz budapesti lakos csa­
ládi nevének Kisre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A medgyesi járásbíróságnál telek­
könyvi átalakitó-diinoki, a székesfehérvári javítóin­
tézetnél czipészmunkavezetői állásra 2 hét ; — a sá­
rospataki állami tanítóképző-intézetnél természeiudo- 
mány-mennyiségtani tanszékre 3 hét; — a törökbe­
csei járásbíróságnál III. oszt. hivatalszolgai állásra 
4 hét ; — a budapesti országos gyüjtöfogháznál má­
sodik őrparancsnoki állásra 5 hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.
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polilitikai napilap.
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102.50 
99.
94.50 
09.— O’.).— 
94.— 94 —íoo.-
90.2
92.7
84.7 
92.40

lOi).100.
93.50 
93.50
93.50
93. r>r
99.50

117.50 
120.— 
102.-
93.75
93.75
99.75 
99.75 
09. >25

101.- 
93.85 
99.80 

1(X).~ 
»04.— 
100. - 
100.25
94. - 

100.-
95.00

100.50 
93.30

113.—

Kassa-oderb.r. 1889. frt. 04®/»
„ 18ti9arany márka ért 4^0 
„ 1891 ezüst fri. cvt. 4l>/o 
„ 1801 arany márka ért. 4°/o 
,, őszi rak vonal irf érL ... 

M. folyam-tgb. r.-t. k, éri. 4°/e

Bankok részvényei.
Angoi-osztrák bank ............
Huuapesti Dankcgyesfiletr.-L 
Eie6 magyar iparbank 5°/o 
Piumci hite .bank ... 6°/o 
Bpesti piró C3 pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 5°/o
HiTines ínagyráV. váltcUzlot 
Mngy. agr. es jár b. r.-t. 5°/e 
M ált.hilelbank <vjg. k. ...5°/o

M jcízáloghitelb. aug. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/e 
Magy. ft. nt. os^tálysoraj. b9/o 
M, lesz.-és penzv -Dank 5°/o 
•I „ . . „ .. aug. k.

M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M tkp. kőzp. jeizb.-ja 5Vo 
Magy a- t .építő ób pare, bank 
Üsztiak hitelint. aag. v. 5°/o

Osztrak-magyar bank 5%
Pesti m. keresk. bamz.„ 5°'o 
Unionbank ............... 5°/e

Takarékpénztárak,
Belvárosi ta arókpén tár 5% 
BudupcHt-Erzsebctvarosi Lile. 
Buda pest-Lipótvárosi oank r.t 
Bpesti lak. Kornz. zalogk. r.-t 
[ g>csült jpesti /óvárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpenzt. 5°/e 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti tiszai első takarékpónzt

Rixtositó társaságok.
Első magyar Alt. biztosító ... 
Fonciére pesti Mzt. int 5°/« 
Magy jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosit^5°/e 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gózmalmak.
Oncoidia .........
F.lsö uudapoeti 
Erzsébet _

Pesti hengermalom ... _ 3 
esti molnárok és sütök w 

Pesti Viktória..............._

Különféle vállalatok.
Bpesl-tizt-iónnczi t< giagyáx 
Egyes tégla cs czmnentgy 5<i/o 
Északin, egy, kősz.-banya 5'•‘o 
b elsőm, hánya es kohómtiő0/1»
Kőbányai gő/tégiagyar____
Kószénbanya es téglagyár — 
Lectiner rákoeu téglagyár
Magyar asztalt r.-t. ...____
M agyar üli. kószénb. r.-t. 3*/» 
Magyar korainia gyár _6 
«algótaíjsui kóeeénbánya tfjfc

96.50111.80
96.-

111.80
96.50
09.

294.-
40.

372.
158.

281.—
360.—
430.-
743.
431!o0

570." — 
1560.

47250 
975. 

1030.— 
350.-

634.50 
1740.- 
3330.— 
543,

592.— 
198.— 
158.— 
418.— 

2UO.— 
585. —

1590.—
182ŐO.

9700. 
255.— 
302 
210 

2175.-

1R5 
1440. - 
320.- 
278.-
300.-
840. — 
625.-

86S. — 
180.— 
265.— 
545. — 

1030.— 
440.—

ir»ol —
(.48.—
216.
583.-

97.
112.
97.

112.
97.

100.

296.
42.

374.
160.

365. 
435. 
743.

572.
Ió80.
473."

1000.
1050.
370.

635! 
1750. 
3340. 
üld..

600.-
203.-
160..
422.-

2150.-
590.-

1600..
18350..

9800.. 
260.- 
307. • 
225.- 

2200.-

190.. 
1460.
330.
288.
310.. 
305. 
635.-

370.
185.
267.
555.-

1080,
443.

153." 
658. ■
218.
585.

Ui laki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danub:us-ha|ógyar......... 5°/o
Fegyver- es gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz '>« társa vasöntö ..._
Magyar beiga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár reszv tára. 
Himamur.vasmf) a ;••. k, 6% 
Schlick-íéle vasöntöde 
VVeitzer I. gépgyár r.-t.
Fra’ik'in-tArsulat _ ____
Brassói cellulose gyárr.-'. 4e/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/e 
Első magyar netkonfide 
Msó magyar gyapjumosó 
Plső m. rószv. sorfőzóde 
Első in. sortéshizlaló _ 
Első magyír szálloda r.-t. _. 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gsi hwind-félo szeszgyár 
.Hungária* mtiirág> agyár 
Kóo-inyai po gun teifözö 
Mugyar ezukoripar .... ... 4<Vo 
Magyar vasúti forg r.-t. 5°/o 
Magyar tilamoFsági rvt. 5°/o 
Nemzetk. villamos társ. ._ 
Szegedi konderfonoyyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r.-t 5°/e 
Bfiesfi kózutv vasút ug, k.._

, . ét*cz. jegy.
Bpesti vili. városi vasúi 5°/o 

„ . „ élvez jegy.
Bpest uipcst-rakosp, vili. vas.
Deli vasút au . v.....................
Dunngózhajózási t«rs. ... 5°/o 
Kassn-oderbergi vasút — 5e/'e
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút w 
Osztr.-ma.y. allamv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasul ... _____

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy _w

., osztrák felülj). __
Rócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szimatéi
Jóexiv* 6( __

, oszt'r.^íoiülb. ... 
Magyar vöröskere.szt^korsj.

„ osztr, icltilh. ... _ 
Osztrák vöröskereszt sonrj. 
Os.’tr k hitelint. sorsjegy 
Pálífy-sorejcgy ............... ......

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztx. vert

I .........................kor....
, ,, „ „írt.-
, 20 frankos

20 márkás ... w
Török arnnylira_______ ___
Német !)• bankjegy (100mk.) 
Francai a bj. (bú trank) _ 
Glan* bankj. (100 lira) ... ...
Papimibet darabonumt.........
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bank). (100ezüst dinár) 
Váltók Loudon (100 font at)

„ német hankp. ICO m.
M olaaz bankp. 100 Ura 
e Pária 100 Lrankárt _

ónum eoraj.

1
£

■5

280.— 290.-
38.5.— 395.—
226.- 227.-
280.- 285.-

2875.- 2950.-
284.- 294.-
216.- 220.-
bü?.— 558.5C
400.— 410.-
385.— 390.-
494.— 504.-
890.— 395.-
298.— 303.-
330.- 860.™
780.— 820.-

4800.— 5000.—
415.— 435.-
475.— 48.5.—

2800.- 2900.-
1300.- 13.50.-
340.— 350. —
335.— 340.-

1735.— 1765.—
370.— 313.-
283.- 285.-
568.— 578.-
945.— 1045.-
396.— 400.-
539.— 540, —
800. — 805.-
262.50 263.-
68.— 72. ~

187.— 188.-
117.50 118.őf

1000-— 1010.-
356.— 860.-
290.- 300.-
401.— 405. —
692.- 692 5C
415.— 420.-

19.50 20.50
20.-

492.— 502.-
190.— 200.-

7..VI e.:>f
10.— 12.-
10.- 12.-
23.50 25.50
26.25 28.25
51.— 55,-

472.- 482.-
197.- 207. —

11.83 11.43
11.27 11.33
19.08 19.14
19.08 19.14
23.47 23.55

17.30— 117.60-
35.171/3 05.47V,
95.20- 95.50

2.51V4 2.52»/«
94.70- 05.4.5.-

39.32«/:» 28».72‘/v
17.80V* 17.000:
95.20— 9t5.50-
95.17 l't 95.4ni
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KÜLÖNFÉLÉK.
Késő!

Miért is Írtál? Mért szakítod 
Fel újra a régi sebet?
Mért zúzod össze újra ezt 
Annyiszor elgyötört szivet?

Késő már nékilnk" visszasírt!,
A tovatűnt fényes tavaszt:
Ä mi szerelmünk rózsafája 
Rózsákat többé nem fakaszt . . .

j

Ne írj többé! Felejts el engem!
Tobzódj tovább más oldalán . .
Én majd lassan elsorvadok 
A gyötrelmes kálvárián . . .

Vékony Pál.

{Rächet gitárja.) Az itt elbeszélendő megkapó 
történet Ráchelről, a nagynevű tragikáről szól. A 
lejátszódását igy adja elő Hamelin asszony Chateau« 
briandlioz intézett levelében, amelyet a „Nouvelle 
Revue“ legújabb száma közöl:

Már híres színésznővé lett az egykori liárfás- 
leány, aki hajdanán dalolgatva járta be az utcza- 
sorokat, mikor egy énekesnőhöz ment látogatóba, 
ahol megpillantott a falon egy kisértékü, otromba, 
öreg gitárt. A kopott hangszert húsz frankért meg­
vásárolta és hazavitte a lakására. Hetek múltával 
egy Walenski nevű tisztelője volt a vendége, aki 
azonnal észrevette a budoárban az „ui“ szobadíszt 
és érdeklődött aziránt hogy honnét került ez a ré­
giség a művésznő illatot;, selymes hajlékába. Ráchel 
kezdetben kitérően válaszolgatott és a viselkedése 
arra vallott, hogy nem éppen csillogó emlékezések­
kel küzködik. Walenski egyre kíváncsibbá lett és tü­
relmetlenül sürgette a tragikát, hoj# tárja fel a vi­
seltes hangszer titkát. Végtére hosszas kérés után 
Ráchel asszony ezt mondotta:

— Ez a gitár az én szomorú gyermekségemnek 
a tanúja. Híven őrizgetem, hogy megóvjon engem 
a hiúságtól és a büszkélkedéstől.

Walenski mély meghatottsággal hallgatta eze­
ket a szavakat. Kijelentette, hogy akármennyit örö­
mest fizet az ereklyéért. A művésznő egyre csak 
azt felelte, hogy nem tud megválni tőle, mert ez az 
ő talizmánja. De az udvarló nem engedett. Addig 
kunyorált, mig egy vagyont érő ékszerért sikerült 
elcserélnie a gitárt. Ráchel csak arra kérte őt, hogy 
ne szóljon az ócska tárgyról senkinek. De ez a ki­
kötés nem tartódott be Walenski Hamelin asszony­
nak mindent kikotyogott és ezért Ráchel megharagu­
dott rá — három napig.

(Párbajozó francziák.) Rouzier-Dorciéres „Sur 
le Pré“ czimii könyvet jelentetett meg Párisban. A 
munka párbajhistóriákkal foglalkozik. A szerző húsz 
párbajnál aktiv és százkilenczvenkét becsiiletbiró- 
sági tárgyaláson játszott passzív szerepet. About 
Edmond. a kitűnő novellista egyike volt azoknak, 
akik irtóztak a párbajnak még a gondolatától is. 
Egy iíjságközleményében megsértett valakit. Nosza 
rohant fel Qrisierhez, a neves vivómesterhez, hogy 
hamarosan elsajátítsa a kardbánás legelemibb köve­
telményeit. A vivómester nem tudott boldogulni a 
széles poczaku íróval és a sikertelenség miatt abba­
hagyta az oktatást. De hogy megvigasztal a no­
vellistát, oda ajándékozta neki az arczképét azzal 
a felírással, hogy: „A legkitűnőbb tanítványomnak“. 
Mikor az ellenfél segédei az iró lakásán meglátták 
Gtisier vivómester arczképét és rajta a nagyszerű 
felírást, gyorsan békés útra terelték a lovagias 
ügyet és megbízójuknak azzal magyarázták ki a 
dolgot, hogy nem ajánlják a megverekedést. mert 
a sértő fél Grisier vlvómesternek legkitűnőbb tanít­
ványa. Sokat párbajoznak a franczia politikusok is. 
Például Ciemenceau, az ez idő szerint való minisz­
terelnök már többször verekedett meg. A segédei 
biztatására soha nem állt el a viaskodástól, mert 
nála ez is politikából történt. Constans, az egykori 
belügyminiszter volt a következő esetnek a főhőse.
A segédei valami affér következtében pisztolypárbaj­
ban állapodtak meg. A miniszter minden áron sze­
retett volna kiegyezkedni és elment az utolsó tár­
gyalásra, hogy beavatkozzon a tanácskozásba. Hasz­
talan figyelmeztették a segédei a lovagiasság sza­
bályaira, amelynek értelmében neki semmi köze 
nincs az értekezletekhez, ő nem hajlott a szóra és 
ezt hajtogatta:

CGVETERTES
>— A halálomról már csak magam akarok gon­

doskodni . . .
A pisztolypárbai megvolt Páris környékén egy 

tisztáson és a miniszter teljes egészségben tért 
vissza.

— (Vapar népmese.) Egy német folyóirat leg­
utóbbi számában a vaparok népköltészetéből egy 
suahbeli nyelvről fordított mesét közöl, amelyik c 
német keletafrikai néptörzsnek egyetlen ismert nép­
meséje. A vaparok azon a nagykiterjedésü kelet- 
afrikai fensikon élnek elszórtan, amelyik Uzambara 
és a Kilimandzsáró között terül el. A vapar népmese 
a következő: Élt egyszer egy öreg asszony, akinek 
két fia volt. Mikor a fiuk megnőttek és meg akartak 
házasodni, igy szóltak anyjukhoz:

— Mi most meg fogunk házasodni.
Az anya jól megfontolta a dolgot és igy elmél­

kedett!
Nekem nincs férjem, már öreg vagyok és 

nemsokára meg fogok halni. Amikor férjem meghalt, 
nem hagyott hátra egy félmarék pénzt sem. És mit 
adjak most fiaimnak?

Egy napon aztán magához hívta fiait és igy szólt 
hozzájuk:

Hozzatok nekem egy jó kövér birkát, mert 
enni akarok, hisz nemsokára 'meg fogok halni. A 
fiuk azt felelték: — Jól van! — és ezzel elmentek. 
Kerestek egy kövér birkát, hazavitték és levágták. 
És anyjuk evett a kívánt húsból. Amikor a birkát 
közösen elköltötték, az anya igy szólt:

— Maradiatok itt, én a patakhoz megyek és 
vizet meritek magamnak. De ha kiáltást hallanátok, 
siessetek hozzám!

Azzal fölkapott egy párduezbőrt és kiment a pa­
takhoz, ahol a kecskék szoktak inni, ha legelés köz­
ben megszomjaztak. A patakmenti utón lekuporodott, 
a párdiicz-bőrbe és nyugodtan várt. Amikor a kecs­
kék meglátták, nyugtalankodni kezdtek. A pásztor 
szétnézett, hogy mi okozza kecskéi nyugtalankodását 
és mikor az asszonyra terített bőrt meglátta, azt 
hitte, hogy párduez fekszik a fűben. Elővette ijjút 
és nyilát belelőtte a bőrbe. Az asszony hangosan fel- 
sikoltott és fiai meghallották, kiszaladtak a patakhoz 
és megkötözték a pásztort. A falu vénei és fejei 
összeültek és saurit (tanácskozást) tartottak. A két 
fiú igy szólt:

— Ez az ember fizessen most nekünk váltság­
díjat, mert megölte anyánkat, aki vizet merített.

A pásztort elitélték és kecskékkel kellett fizetni.

Péntek, szeptember 4.

A NAGY TITOK
IRTA: w. COLLINS.
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Az bizonyos, hogy ha férje nyilvánosságra 
hozza e levél tartalmát és újabb tárgyalást óhajt, 
egy újabb törvényszék felmenti őt! Egyelőre 
azonban tartsa titokban ezt a hirt és Ernővel 
szemben nem szabad éreztetni sem iöt. sem ke­
csegtetőt, amig a teljes másolatot nem kapta 
kézhez.

HüSZONKILENCZEDIK FEJEZET.
A nyolez nap még nem is telt el és az össze­

állított teljes levél másolata megérkezett párisi 
czimemre. Egy-két jelentéktelen mondatot ki­
véve, melynek hiányzó szavait kiegészítették, a 
levél teljes volt.

így szólt:
Ölen inch, október 19., 18 ...

Férjem!
Egyik barátodról fájdalmas dolgot kell kö­

zölnöm.
Te soha fel nem bátorítottál, hogy bizalom­

teljesen közeledhesse!? hozzád. Ha azon jogokat 
élveztem volna, melyben más asszonyok is ré­
szesülnek, akkor szóltam volna, igy azonban 
kényszerítve vagyok az írásra. Tehát legyen!

A férfi, akitől óvni akarlak, házad vendége: 
Dexter! Nincs nálánál hamisabb, nyomorultabb 
teremtés ezen a földön. Ne dobd el a levelemet! 
Nem írtam volna, ha nem győződöm meg róla, 
hogy amit i/hk, az mind egy szóig igaz.

Talán emlékezni fogsz reá, hogy nem helye­
seltem, mikor arról értesítettel, hogy ez az em­
ber meg fog bennünket látogatni. Mindig szána­
lommal viseltetem a szegények és nyomorultak 
iránt. Ami azonban Dcxtcrt illeti, tiltakoztam el­
lene, hogy őt vendégemül lássam, mert azelőtt 
Ümkél!* a kezemet és én nerrt tudtam leküzdeni

azt a gondolatot, hogy továbbra is üldözni fog 
rettenetes szerelmével.

Dexter tehát hosszú időre a vendégünk lett ‘| 
és merészr> ismét a szerelméről beszélni. Meg­
sértett mindkettőnket, mert kijelentette, hogy ő 
imád engem, te pedig gyűlölsz! Az ő oldala mel­
lett egy idegen országban végnélküli boldogsá­
got ígért nekem, ellenben a te oldalad mellett 
kimondhatatlan nyomorúságot, szomorú életet 
jósolt.

Szegény, féltékeny teremtés vagyok, foly­
tonos kétségben az iránt, vájjon szeretsz-e en­
gem; folyton rettegve és remegve, vájjon nem 
részesitesz-e előnyben egy más nőt.

E gyengémmel visszaélt Dexter és előnyt 
biztosított magának. Megígérte nekem, hogy be­
bizonyítja, miszerint én csak terhedre vagyok és 
elátkozod azt a napot, melyen feleségül vettél 
Amig képes voltam rá, ellentállottam a kisértés­
nek, hogy az ő bizonyítékaival megismerkedjem, 
de nem volt erőm végigküzdeni. Engedtem a 
nyomorultnak, hogy beszéljen. És miért tettem 
ezt? Egyedül csak azért, mert téged szerettelek!

Nem -/gom magam kímélni, hanem teljes 
őszinte vallomást teszek maid neked. Talán érez­
tetni fogod velem ezen cselekedetem következ­
ményét; de legalább óvtalak és te megismered 
a barátot valódi alakjában.

Kérdeztem tőle: hogyan tudja nekem bebi­
zonyítani, hogy férjem gyűlöl engem ?

— Saját keze írásával, — felelte ő. Majd el­
olvashatja a naplóját.

ín azt válaszoltam: A napló és a fiók, mely­
ben ezt tartja, zárva van.

Dexter igy felelt:
— Minden nagyobb felelősség' és koczkázat 

nélkül birtokomba tudom venni a naplót. Csak 
arra kell kérnem, adjon alkalmat, hogy zavarta­
lanul beszélhessünk egymással. S akkor én ma­
gammal hozom a nyitott naplót.

Erre azt kérdeztem:
— Hogyan adjam én meg ezt az alkalmat?,

.. összekötő aitó. kulcsúra mutatott* incjy a.

könyvtárt és hálószobámat egybeköti s igy 
szólt:

— Nyomorékságom folytán talán nem tudom 
majd mindjárt az első alkalmat felhasználni. Meg 
kell várnom a nekem alkalmas időt. Engedje, 
hogy ezt kulcsot magamhoz vegyem, az ajtó 
pedig maradion zárva. Ha a kulcsot keresni is 
fogják, ön nem törődik vele. S mivel az ajtó 
úgyis be van zárva, feledésbe megy az egész 
dolog és én minden gyanú felkeltése nélkül fo­
gok önnel beszélhetni, akarja-e igy?

Es én beleegyeztem . . .

Két óra múlva, a távolléted alatt cl fogja 
hozni a naplót.

Teljesen átérzem cselekedetem rosszaságát. 
Csak ismételhetem neked, hogy szeretlek és ab­
ban a félelemben élek mindig, hogy nem szeretsz 
viszont!

Mielőtt ez megtörténik, megkapod e sorokat 
az ápolónőm által. Ha elolvastad, sétálj ki, mint 
rendesen és észrevétlenül téri vissza — nyisd 
fel a fiókot, melyben a naplódat tartod. Nem fo­
god a helyén találni. Ha a könyvtárban elrejtő­
zöl. Dcxtcr kezében fogod találni a naplót, amint 
kimegy a szobámból.

Október 20-án.
Elolvastam a naplódat.
Végre tudom, miként gondolkozol felőlem.
A tegnap irt sorokat nem kaptad idején kéz­

hez. Még néhány szót akarok ma hozzáírni. Es 
ha a borítékot megezimeztem és beragasztottam, 
a fejem alá fogom tenni. Ott fogják megtalálni, 
ha a koporsóba tesznek.

Elég volt az életből . . . Meg kell halnom.
Az élethez való szercteten kivid mindent fel­

áldoztam neked.Most már tudom, hogy sohasem 
nyerhetem meg vonzalmadat s ezáltal könnyen 
tudok megválni az élettől. Halálom visszaadja 
neked a szabadságot s clvchetcd Bcauly as­
szonyt, a
w- • fPoijrt 66v.I f

'toa^Tsaasrj
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SZÍNHAZAK
Pénteken, 1908, szeptember 4-én

Kemzet! Színház
Ahol unatkoznak.

Vígjáték 3 folvonáBbftn.
Morvát 
Odry 
Gyen os 
Szacsvay 
Gál
MóFzáros A. 
Várndy A. 
Golvoy L, 
Rzacsvaynó 
Hajdú 
Faulaynó

Kezdők 7 órakor.

Bollac 
Róger 
Toulonier 
Tábornok 
Sain Reault 
Gatac 
Suzano 
Córan prófnd 
Arteponnó 
Das Millets 
Do Boina

magyar színház
Kerülő ut.

Sziámii 3 felvonásban, irta Henry 
Bernstein. Ford. Sajgó Rmö. 

Raymonde Wilson Polgár 1. 
Aquilonc, a ioánya Holmi M. 
Cyril Törzs
Armand Honaseau Garas 
Azörog Hoossoau Váiró 
Roasseaunó Bora P.
Rousseau Lucienne Ilnrmos I. 
Pradesnó Forral R.
Michclon (kiszór
MIcbelonnó Támoky G,

i Kezdoto fól M ómkor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, u la 
Bakonyi Károly, zonójót Gábor 
Andor vorseiro irta Kálmán I« 

Személyek:
Lohonyay lábornok Vondroy 
l'rcszka a leánya KomlÓsv 
Hiza Kelőt! J.
Lőronthoy Hegedűs
Imródy Fenyvesi
Mogyoróssy Kornni B,
Wallenstein Sarkad!
Iliiko Hallos J.
luri Tihanyi

Kezdete íó! 8 órakor

ifi. Kír. Operaház
7. Árva

Kíráigszínhdz
Ä d ollánkinálynö.

Operett 3 felvonásban. írták 
Wiliner A. M. óa Grünbaum 
Frigyes; fordította Faragó Jenő.

I Zonójót szorzotté Fali Leó. 
John Candor, Németh
Alice, leánya Potráes S.
Dick, az unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, nnokahuga Ötvös G 
Tom, Candor test. Csiszár 
Dénes László Raskó 
Schlick Hans báró Király 
%ablnska Olga, T. Harmath
iliss Thomson,, Bera

Kezdete I/3S órakor

Uránia színház
r A szerelem története
I Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti Nyári Színház
Folt amely tiszsit,

Szomorujátók 4 felvonásban. For­
dította Patthy Károly.

Kezdeté Val órakor

főváros! nyári színház
Fazsitus kisasszony.
Operett 3 felvonásban. 
Kezdete fól S órakor.

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Naponta minden előadás­
ban fellép

Feriák Sári
éneklő mozgófényképben. 
Előadja Verő „Die Bretl’l- 
griifin “c. operefljénck hires

„BABA-DUETT“-jét. 
Partnere Wassmann, a ber­
lini ..Deutsches Theater“

kiváló tagja.
KEZDETE: 6 órakor

Ma ós minden nap a uag-ysikerti szeptemberi műsor. 
Föllépnél* : Lászió Rózsi. Antaly Erzsi, Kökény Ilona, 

tiugár Kdlfh stb. Conferencier: Dr. Szalay József.
3 kis darab, 20 oabaretszám, 3 színpadi tréfa. 
Jegyek: Kontiu«' tözsdéjoucn, Andrássy-ut ‘20. (106—7tb, 
Bárdnál, Kossuth Lajos-»itcza 4. (C 56) és Andrassy-ut 2. 
(25—13 és egész nap a Cahaiet panzt&iánál, Tcréz-körut 

;8. szám (52—SS).

Fővárosi Orfeum
WAIDMNH IHRF. Igazgató. VI, Hagymező-n. 17

■ " --- = !-er==5=====f
Uj fellépésok.

a csavarfejtt ember.

los mflRaviLLfls
spanyol hólgy-kvartotl.

MISS PHILADELPHIA
„Topsy“ nevtl csodálatosan idomitot elefántjával és

14 attpakezid.
— Az előadón kezdete 8 órakor, —

A tíükcrtbcn icggoil S ónU* VÖRÖS EíSíx orizányzene- 
li.ira haDEVOiBOuyoz.

1FJ, SCHÜLLER TERENCE

t.

nagy vendéglője
Wl. kerület, Andrássy - ut 39. szám.

A Bzalms5*?egyek legkedveltebb étterme, 
sókéit árak t * Kittle ó kiszolgálj

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-46

Ma este órakor

Nagy Fényes Előadás
„HELGOLAND“

fing, kiállításom vizi noinnjáttk ISO nágYHegmíler *«*; 
rtt-zban Fényes kivilágítás, tftziláték. FONTAIN ILLUMI 
NEU?3É mi Llcvhül Átló bidtotkar, Tho 8 Stalg- e hnlilszA- 

.-i.IiImh nni'orliciákpAivn 6» rz «nAzie nftnymUaor.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER ós KELETI Főrendező : ROTH SÁNDOR

Budapest, Révai-uicza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Ma! fél 10 órakori Újdonság!

fi feleségem férjes
Bohózat irta Satyr. Rondozö Rótt Sándor. 

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amerikai szállodai ólotböl 
irta Satyr Rendező Trebltach Sándor

Nappali pénztár d. o. 9—1-ig ós d. u, 3—6-ig. Az első erao- 
Jetf Castnó de Parisban elsörangv táncz attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor ■—

SZT. MARGITSZIGET«!?
újonnan berendezett visgyógyintézet.

Télen-nyáron át nyitva.
43 3 Cö természetes kénes hévforrás, Csaz-, zsáua»# 

szív-, hátgcrincz- és idegbajok ellen Javalva«

Szeptember Höl 30 százalék engedmény.
Gyógy- és zenedij nincsen.

Felső-vendéglő eaj át kezelésben.

Teljes penzió napi 10 kor.-iól kezdve.
Kívánatra prospektust küld a Ssent-nargttisigetl Gyógy- 

lllrdók és szállodák részvénytársaság igazgatósága.

ZEE-lICZEUM
CONSERVATORIUM. SÄW2Ä-

Budapest, VI., AndráBsy-nt 13. szám.
Az intézőiben lioiUatnilc: ónok, toagoia, hegedű, cello, czlm- 
balom, hírfa, további elméleti tárgyak, mint Alti'ános zene- 
elmélet, zeneszerzés, zcnellklálóa ób aosthetlka. Vonóén-Bf6®. 
kaiónok, kam.nucno-osztály. A tanárok kizárólag elsőrangú 
mflvószelr, kik az országos zonoakodómikn nyerték oklevomke , 
laclóobjo a niary. klr. operaház tagja. — Bolratisok oug 20-10 
•zept. 15-lg, bővebb felvllógosltátsal szolgál ai lgaegatóeág.

Elemi fiú és leányiskola
nyüvAnoisAg-l joggal felruházva

Bpest, VL, Anúrássy-ut 13. (a zeneliceum mellett.) 
Évi tandíj 100 kor,, beiratási díj 10 kor., egyéb 
dii nincs A tanítás szorosan az általános tantorv- 
hez ragaszkodik; délutáni ismétlő (korrepetáló) 
oktatás, nyelvek tanítása, zeneoktatás, magánvizs­
gálatok stb. Bizonyítványok állainérvénycsck. Az 
iskolával téllnternatus van kapcsolatban. A lói- 
bennlakó növendékek reggel 8 órától este 7-ig tar­
tózkodnak az intézetben. Prospektust bárkinek küld 

az igazgatóság:.

Szemere József
áll. kép. oki. zenetanár tanintézete

VI,, Kirdty-ntcza 60, I. emelet.
Belratósok naponta d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3 6-ig-
Telefon 44-68' - Telefon 44-68

ROBBANÁS
LEHETETLEN

ha a feltétlenül biztos HENTZE-fcle szabad.

ROBBANÁSMENTES EDÉNYT
használjuk. Hindcn háztartásban 
és Ipart tizemben nélkülözhetet­
len. 1—10.UU0 literes nagyság­
ban nagyon olcsón szállítja a

MAGYAR FÉMLEMEZIPAR RÉSZV.-T.
BUDAPEST, VII., Erzaébotkirálynó-nt 67. 
TELFON 57- 94. TELEFON 67—64.

1>
XV-ik évfolyam Telefon 63—45. |^,

Beiratások
naponta 9—6 ónéig. m0W9

somoGYi móR
TANÁR, ZONGORAMŰVÉSZ 

Allnmilon képesített diplomáit zenetanár
aiiamuag igazgatósága alatt álló ZEHE-

CONSERVATORIUM
akadémiai előkészitö tanfolyamokkal kezdők ós 
haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet - körút 44. I.
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s az összes zoneelmőleti tanszakokra. Az okta­

tást, az ország legkiválóbb művészei ós pedagógusai

államilag diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendékek részére INTERNÁTUS. 

Prospektust kívánatra küld az igazgatóság.

Löwy Mayer
oki. zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegediitanfolyama
VI„ Csengsrg-n, 45, II. 14

alatt létezik,

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beiratások d.e. 9—12, d. u. 3—6-ig eszközöltetnek.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
fiauoTn használjon azonnal

BERETVAS-PASTILLÁT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fej­
fájást elmulasztja. Ira 1*00 Kapható minden 
Orvosok által ajánlva. 0 1 gyógyszertárban ég 

drogériában. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten^

8 doboznál ingyen pootaazállitáo.

l^tgopera ^ h w h w 
*• Szinésztskoldja

Vili., Csokonai-ntcza 3., I em.
szeptember lizetiikén kezdi meg a tanítást. 
Drámai és operett-oktatás. Hangkép­
zés. Színpadi gyakorlat. Tánc.Vívás. Iro­
dalom. Aesthetika. Az énekes és drámai tan­
folyam növendékeivel hetenként nyilvános vizsga- 
előadásokat rendez az igazgatóság- és két fővárosi 
színpaddal van megállapodása, hogy tanítványait 
kisebb szerepekben foglalkoztatják. A kiképzés 
ilyen módján az igazgatóság kötelezett­
séget vállal arra, hogy végzett növen­
dékeinek fővárosi vagy vidéki szín­

padon szerződést szerez.
Tonőri l/Qr •Dr Hevesi Sándor, Méret I dlldl I Kdl Adolf. Rózsahegyi Kálmán, 
Bronlik Ferenoz, Dr. Catky Jímos. Reiner 
Frigyes, Fodor Károly, Mazzantlnl Lajos.
A beírások szeptember 3-tól szeptember 10-ig 
minden délután 4—6-ig vannak. Havi tandíj az 
énekes szakon 50 kor., a drámai szakon 30 kor, 

a ballet iskolában 10 korona.

Szabadalom-értékesítés.
Richter Gusztáv gyátos Mildenauban a 20627 számú ós

„Levegőt nedvesítő készülék“
czimli magyar szabadalom tula|donosa magyar szabadal­
mának gyakorlatbavótcle czőljából magyar gyárosokkal ősz. 
szoköttetcst keres. A szabadalom tulajdonosa hallandó 
szabadalmát esetleg el is adni, gyártási engedélyeket 
adni, vagy más a szabadalom kivitolóro vonatkozó meg­
felelő javaslatokat elfogadni. Bóvebb felvilágosítással szolgál

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég, Budapesten, VII,, Erzsébct-körut 17. szám.
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Az összes fővárosi és vidéki

elemi-, polgári-,közép-,felsőbb leány-, 
kereskedelmi és magán iskolákban

t-^tű­
használatban levő

tankönyvek és 
segédkönyvek

a legújabb kiadásokban kaphatók

'< Magyarország legrégibb és legnagyobb 
tankőnyvkereskedésébena

LA IMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

Postai megrendelések a beérkezés napján elintéztetnek,
A kiadásunkban megjelent összes tankönyvek, 
ró’l jegyzéket kívánatra készséggel küldünk.

sesr IfzZZZZTb# - —fü U.

1,
ipP;

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Danagőzhalózási - Társaság 
közli ,tiogy kedvező időjárás esetén az idén az utolsó me- 
netjf. é, szeptember hó 6-án azaz vasárnap rendkívül ol* 
csó és kényelmes kirándulás baiójáratokat tart fenn
Budapest—Vácz—Nagymaros között.
Indulás Bpest-Petőfi-térról 800 érakor da, és 2"30órakor do 

» „ Batthyány-térról 8•05 » » » 2*35 » »
» O-Budáról 8"20 * » » 2.50 » »

Érkezés Váczra ÍO'OO » „ » 4’EO > »
» Nagymarosra 11*00 » » » 5-30 » »

Ind. vissza Nagymarosról 11*30 » » »8.00 » este
» „ Váczról 12‘15 » dél » 8"45 » »

Érkezés Bpest-Óbudára 1‘10 » du. «P‘40 » »
» » Batthyány.térrel-25 » » » 9'55 ♦ »
» » Petéfi-térre 1*30 » » »ÍO'OO » »

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menottdijai a következők:
ndapestről-Váczra vagy megfor ditva

L holy 40 fillér, II. holy 30 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

- L hely 1 korona, II. hely 70 fillér
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

L hely 60 fillér, II. hely 40 fillér
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek es katonai hivatalnokok az í, osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II, osztályon féláron a m. 
kir. állami <-s udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kénveimére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki cs pedig :
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. hely ICO Ml, fi, hely 120 fill 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő von 
poigárí árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni.

Budapest, 1908. A forgalmi igazgatóság.

I Tithos Betegségek
f gyógyításán legjobban ajánlható 23 éter. át szerzett 
a kórházi tapasztalatai alapján

Dr. K JUDIES!
v. es. és Mr. enreűorvos és kórház! Metres.

m«tw slkernl, rfvid MIS alatt gyógyít hogycsífolyásl, bólyagbajL 
"??■*«?■. ■ bul».kl,rt. bSrnaiokat, ol„yenR«Jt tiMc
idketoetoúl la, Onfprtflzdat *s annak utóbaiait, ideg. *a bál- 

yermehajt, Tslemlnt minden nli bújukat.
EJCí/DEZ,: *—4-ig tg este f—Mg,

! Budapest, Vili., József-körut 2.
I Levelekre vtlaszol, gyógyeseitliál gondoskodik.

uq&xi 1. bleto, gyó,Ky.lW.

Pénzkölcsönt
4. 4Vs és 6% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1., IL Hl, he­
lyen 6—70 évig törleszt- 
hető. SzemélyMtel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut Ha.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Äufrecht és G^lsiselimsed
fegyveráruháza

Budapest, VII», Ráfeóczi-ut 2®, szánt,

Xfpej árjegyzék ingyen éj béraenWe.

magyar királyi államvasatak.
211002/908 számhoz.

Pályázati hirdetmény,
A magyar kir dl!amvn«utek igazgatósága szombat- 

helyi ós debreczeni Szertáraiban ez idő szói int tényleg 
kcszle'.ben levő 5600 métermázsa aczéllal kevert ócska 
öntött vas fék tuskónak eladására nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlat benyújtására szolgáló alánlati űrlap — 
moly egyúttal ez egyes szertárakban rendelkezésre álló 
mennyiségeket Is feltünteti — anyag- ós leltár beszer­
zési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható 
vagy kívánatra postával is mogküldetik.

A nyertes ajánl ttevök a íéktuskókat az értesítés 
vételétől számított négy hét alatt a vételárnak előzetes le­
fizetése mellett átvenni ős a szertárakból eltávolítani tar­
toznak.

Minden ajánlattevő ajánlatával annak elintézéséig 
visszavonhatatlan kötelezettségben marad.

Egyebekben az ezen hirdetmény folytán benyújtandó 
a:ánlat alapján kötendő ügyletre nézve az ócski anyagok 
eladására 122291/1896 szám alatt fennálló általános fel­
tétetek mérvadók.

Pályázni kívánók folkí'retnok, hogy erre vonatkozó 
1 koronás magyar okmiinybélyoggel ellátott lepecsételt 
és sértetlen borítókban elhelyezett ajánlataikat ezen kul- 
foiirással: cAlánlat 21100 '908. számhoz, ócska léklnskők 
megvételére» folyő évi szeptember he 18 án déli 12 éráig
az alulírott igazgatóság anyag- és leltár beszerzési szak­
osztályánál (VI. Andrássy-ut 73. sz. II. cm. 43 ajtó sz. a.) 
benyújtani szíveskedjenek.

Ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig 
a megvenni szándékolt anyag njfinlaü ár szerinti értéké­
nek 5 százaléka bánatpénzként teendő le főpénztárunknál 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

Bánatpénz nélküli elégtelen bánatpénzzel bíró nem 
az előirt űrlapon le nem pecsétel», nem sértetlen boritok, 
ban. a fentiektől eltérő feltólolekot tartalmazó vavy el­
késve beérkezett ajánlatok és pótajánlaiok nem vétetnek 
figyelembe úgyszintén olyanok sem, melyek javításokat 
vagy vakarásokat tartalmaznak vagy táviratilag tétetnek.

Ajánlatok tetszés szerinti rószmennyiségekro is te­
hetők, de az alulírott Igazgatóság is lenntartja magának n 
Jogot, hogy nz ajánl tok közül — tekintet nélkül az aján­
lati arakra — teiszós szerint választhasson, s ha csak az 
ajánlatban annak ellenkezője világosan ki nem köttetett 
— tctszcso szerint részmennyiségeket engedhessen át, eset­
leg a czél elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.

Dudapest, 1903 év szeptember havában.

Az igazgatóság.
'Újranyomás nem tlijeztsHk )

ISKOLAKÖmEK
as összes vidéki 

és budapesti iskolák, 
elemi, polgári fiú és leány­

iskolák, felsőbb leányiskolák,
[ gymuásicmok, reál, kereskedelmi 1 

iskolák slb. számara kaphatók

SINGER ÉS WOLFNER
könyvkercstodósébon

Budapest, VI. Andrássy-ut 10

sár biztos
flXÓflguldst keresőknél!:!

tik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
míuikugcaíi te hóiyagbajok, huyycs far fikciótok, vúolóai mva- 
rok, éjjeli magümlósotc, eclek ti bujákon» Mntelmak (vyplil- 
II», «1 ínferWzós utóbalalkCnt fellép» ldi-gbn|ok, korai férfi- 
orö BlfrranBtUón, Ltrmliy bérklUíosok otb. miknél fehóriolyiK i 
moh bajok fclayos, mrors ** gyökeree gyógyításira »záró- 
inán tudományos t* lelkiismeretes gyógymóillánál I 

fogva lefjobbar ajánljuk KJj

db. Bam Isid
T, *i éf kill patály fAorvoi oisx6m>r hirt! 6» b loer6aíhl>.

ire iennáiió rendelt inUeelól 9

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 2^. u,
Uebdelfe naponl» 10-.4.I, e, y-g.|g este. Mtllt hngycs» 6»h4- 

iyag bajok vuagAiattt rillamoe hugyeyölükör segSlycteL 
Vid^kUk írroietie kimnH‘6 fáiéért it wrAkaiotti Unárjot oyci 

■ok* tftigywcnti gojidoakodf* Imk. Titok üjtAa blrlorltfal

Nőknek külön váróterem.

imffiiilfiirAfltUi Á. Mül bimi,, jt- mm - .»m s«-*
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vasárnap, augusztus 10, egtetertes

Negyedévre

kor.

Az
előfizetési ár maradt a régi; 

'U évre korona

vrí
feÉ
Él
rl

Föíámosza
az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezérférfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéreszméíket és irá­
nyitó gondolataikat. 00000a

A magyar sajtóban páratlan kedvezménynyel lépünk az olvasó elé.

fíz Egyetértés Vasárnapja
czimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló 
nyolcz oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt.

az Egyetértés Vasárnapja
Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és 
művészi kivitelű képekben mutatja be és igy szívesen 
látott vendége minden háznak.

Biztosithatjub, hogy a po­
litika, or­

szággyűlés- rovatunk mindig a 
legkimcritőbb és legrészlete­
sebb információját adja a poli­
tikai élet minden mozzanatának.

flz Egyetértés Vasárnapja
a hét politikai aktualitásairól rajzokat és torz­
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek.

flz Egyetértés Vasárnapja
szépirodalmi részét a magvar Írógárda legéle­
sebbjei szolgáltatják, a külföldi írók munkáinak 
fordítását szintén jeles erők végzik.

Megsúgjuk önné« ^°t;
belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire. 00

fíz Egyetértés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad croquiskat, 
színházi és sportczikkeket.

fíz Eg^eíérfés Vasárnapja
nem jelent tutkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet telesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk felemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

Nem riicsBkszönk, «jf“!í
günk magunknak, hogy az 
Egyetértés híven ahhoz á hi­
vatásához, hogy a közélet 
mindenféle megnyilvánulását 
élénk figyelemmel kisérte, 
ugyanígy részesíti az egyházi 
élet eseményeit. 000000000

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolcz 
oldal terjedelmű lesz.

Negyedévre

k a Kalappal £ ESfc
irodalom és művészet rovata 
előtt. A kulturális élet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel foglalkozik min- 

Egyetértés

kiváló 
figye­

lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővárosi ügyek fejlődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő 
város jólétét. 00000000000

a birfisSonál
a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak az Egyetértés hasáb­
jain. Tudósitói a legmegbiz- 
hatóbban számolnak be a tör­
vénykezésről. 00000000000

Mint a bomba, úgy hat
divatrovalunk asszonyolvasó­
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik. 0000

'> 1
‘ fi

j';

Világot behálózó gá1 a t a
,s van az Egyetértésnek. Minden, 

ami történik, ami az idők 
j és ami a nap krónikájához 
! tartozik, hűen tükröződik visz- 

sza az Egyetértés hasábjain.

Hi nt a golyó, 3,3’
találja el az Egyetértés olva­
sói igényeit, mert az Egyetér­
tés tárczarovatát irodalmunk 
jelesei gazdagítják dolgoza­
taikkal. 0000000000000.a



KIS HIRDETÉSEK
FemeK, szepremner

B hirdetési rovatban minden iV
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
hetükből szedve6tillérreifi7.etenl5

.  ; ■ rr—' ’—ér**"’**"'s’**

t hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 miénél fizetendő

Penzszekrenyek
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 

és államvizsgákra 
továbbá Ügyvédi viza 
gákra, úgyszintén ál 
lamszámvtteltant állam 
vizsgára teljes sikerre 
gyorsan, olcsón elő 
készít: Dr- Kállay Zol 
Ián jogi szemináriuma 
dpest IV. Bagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magánnyomozó

Bálvany-utcza 6

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlöt legnemesebb 
muskotálylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro 
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller 1 
szőlötelepe Kiskunhalason.

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavel
látván Dnna-ádony.

Csemegeszőlőt
Visontahegvit 5 kgrmon- 
ként 3 koronáért, ösziba 
raczkot 4 koronáért, kör­
tét, almát, dinnyét 2 koro­
náért szállít Lowy Gyula 
minla-gazdasága Gyön­
gyösön 5626

Öszibaraczk
postakosaranként 3 kor, 
hegyi borok mérsékelt 
áron rendelhetők Ba!ogli
Gyulánál Balaton-henye.

Villatelkek
eladók Piliscsahán a fő- 
herczegi erdőből parczel- 
lázott Klotild villatelepen 
részletfizetésre. T elek négv- 
szögöle 1 koronától fölfelé. 
Egyesületi kalauz a pilis- 
csabai állomáson ialálható.

Családi otthonnak
páratlanul alkalmas lelek 
olcsón eladó. Szilfa-utcza 
4. (Hadapródulczánál)

Meghűlésből
származó hurutos balok­
nál használjon Réthy-féle 
czukorkát Áia gyógyszcr- 
tárakban 60 fillér p

Fajkutyák.
Ajánlunk kitűnő vizsla, ko­
pó, vaddisznó és borzebe­
ket nyersen és idomúvá, 
továbbá óriás szentbernát- 
hegyi. ujfulandi doggok, 
orosz agarak, skócziai ju­
hászkutyák, magyar ko­
mondorok, uszkárok, törpe 
ebecskék és kitűnő pat­
kányotokat, angora macs­
kákat, óriás fülesbaglyokat, 
élő és kitömött vadak’ 
diszgalambok, madarak^ 
fajbaromfi, óriás lúd, ka­
csa, pulyka és lyukfajok, 
méhek és felszerelések, 
Állattenyésztési eszközök, 
állattápszer-készitményekct 
állatokat idomltásra, gon­

dozásra, nevelésre és 
gyógykezelésre elfogadunk, 
cseréket és vételeket kö- 
tünk. Árjegyzéket bérment- 
ve küld: Diana-telep, Tar, 
(Hevesmegye). 5631

Muskotály,
passatuti és chassclas 
szőlőt postakosaranként
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegflt- 
körle, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekill- 
dóssel szállít Gyümölcski- 
vitel Csonvraárrtl

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor,, szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 1'20, kis-

üstön főzött baraczk- 
konvaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongráu’ról.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfiikörte, csemegealma 
2 kor, eczctbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismélel- 
árusiióknak külön árjegy­
zék. Vasuti rendelést elő- 
lesbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csonnrádró!.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkénles- 
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerre! elkészülhet Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Ttíököiy-ut 
8. 1. 3.

Teljes ellátás keres­
tetik t Egv dl. oszt. rcá1- 
iskolás fin részére belvá­
rosi főrcá.iskola közelében 
ahol zo 'gora is van hogy 
a fiú zongora tanulást foly­
tathatna. Ajánlatot továb­
bi’ Edelkraut Sándor ur 
Csillag-utcza 10 sz. Erzsé- 
bettalva Budanest mellett.

5-30

önnek óvni ken a
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
B tulbó gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei Igazolják 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Frag 
Anna Kaupa, Berlin, 247, 
Lindenstr. 50. ;

Gépészet

Muasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse- 
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfáhól igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bu- 
í$>rok is vannak készen. 
Réti, Lónyal-utcza 25.

czimft ájlandó rovata ran a ho- 
icnkint rneg elonö „Molnárok 
Lapja' szak apnak (Hudapcst. 
V., Ceaky-o. 12.) és mu’atvAny- 
szamok ingyen küldetnek azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebbe < ti rovatban a 
.•etzojub!' technikai njlttisokon 
kivtll mindaz előfordul, nmiro 
gópészerinott, müvozhtók- 
bok, e’ektroteohi)<ltu.qok- 
no.k, motorkozelönek, ttitö- 
nelr, gópg-yári munkásoknak 
az llzcmOcr es azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
cliayadtatÓFea1 nyUalkorrmk orról 
a lovairól áz ik, akik incgÍFiner- 
tó». A hetilap Ara egész fvro 8 
kor. télóvio 4 kor 28i?67a

Zálogczédulákat,
irilliénsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliúnsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
BGHILLBB IZI00B. Sip- 
utcza a 27133

tärv. bejegyzett e4g el­
vállal bizalmi, házasság 
örökség! ée egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üstetek feltűnés nél­
küli megfigyelései e el 
tiint egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nvomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 8, L 16. Telefon 
103—62. 28587

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma-

gyár, német gyorsíró iskola, 
’ijtalan gépirás-oktatás, 

magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviin Iván 1863- 
baq. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-tol 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberqor szak­
iskola. (Csak LisztFcrencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
írógép-zégektő! s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Szaktanárok
vezetése alait elókészi’ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőnek (hölgyek 
is), kis 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, fhököly-ut 8. 1. 
3 ajtoszám.

Magyar Tanügyi
futárét (Hatóságijáé en­
gedélyezve.) Jőzsef-körut 
10. Felvilágosiiást nvujt 
t'gv bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügvet, elintéz isko'ai be- 
íratásokat, gondoskodik 
középisko'ai tamiloknak, 
egyetemi hallgatóknak lisz- 
tességes családoknál le­
endő elhelvrsésércl, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon- 
ként körülményesen érte- 
Qit‘. reijnk follHvel. Be­
szerzi a bönyvokot és tan­
szereket. A tanulók korro-

Íutálésáról gondoskodik, 
flnilé-személyzetet (tanár, 
nevelő, lanifo, nevelönó) 

ajánl, illetve elhehei. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad magánvizc- 
rft’nfi ügyben. ■

EÍEÖ1
léló-, ebédI4% BialéBb» 
rendezések, továbbá art- 
nebi, lrods berendelései 
réz- és mahagóni bntoroh. 
Hónycgek és függönyöl 
«alóii engoi bőrgarnitúrák 

eladása és vétele,

Wechsler Rárolyné
m, Klrály-ufcza 23, szám 

L emelet 266
reriL -

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, azalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tét 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza 

Telető«» 14—09-

SZENZACZIÚS KÖNYV 1 
IRODALMI CSEMEGE!

Ä nemi kérdés
é» a társadalom,

Tartalum : I. A bevezetés II. A
nő és a prosliluczió az ó-korban. 
Ili, A koresztéuysóg idője. IV. A 
mai kor állapota. V. A proatitu« 
czió világa. M. A jövő iránya 
— Fényes Lá&zíó, a joics ma­
gyar imbliczlsta, őzt a kórdóst 
oyónyÓrü realizniuesal ra zol ja 
meg. az igafsá'mk toljeeon ineg- 
feloiö ószTntosóggol és bátorság­
gá!. Hogy milyen sikero volt a 
küuyvnok, Ipozi bizonysága nz, 
mikép hihetetlen gyorsan költ 
ci az rlsö öt kiadás 40,000 pél­
dái.ya. Kz mór a háti dik kiadás. 
A 114 Büitin nyomott oldalas 
könyv ára bónnen'ca küldesse! 
csfik ÜO fillér. Bólyoghcn :s be­
küldhető. Kapható a .Molnárok 
Fapja" könyvnyomdájában 
(Hu.ap^st, V, Usíky-uicza 42.)

ELEKTRO­
MOTOROK

minden n»gy»4g»»i>, tU 
l»ndá nagy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llsst Ferenos-tAi O. es.

bútor
árverésről, önöm és esv 
nzerll bútor, hálószobák és 

szobák Szalon bőr-
k, gyönyörű tükör, 

mvín, bórszék, Íróasztal, 
porzsaszönyog és c^-es 
darabok; Földes B, VI!., 
Kcrtcsz-ulcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

* Telt kebel.
Teli kebel köt hónap alatt»
Pilules Orientales

(Vielt pl'.ulák) 
éItal, ét pgyedQ« 
l ek állal mc- 
iyck a nullet 
;c5tlik, pr.Oérdtt- 
I6k, holfreállit« 

Ják B a nól mr ll< 
cek gr/czió- 
fc* teiUé.'d 
kúlcoíntü#, 

ar ólktll, 
hcg7 aa 

eü*0: légnek 
ár'unentlr. 
Oa'&ntálra 
srzenlkntn« 

mentes
— Orvosi klválóeéiroktó.

ajánlva. Abezolat diszk écziö. 
Egy doboz használati utasiláBsa' 
franko 4 45 korona előzetes Le«
küldése vagy k róna ntán- 

, vétel mellett.
!. RATIE pyóffyssrrAez PARIS. 
Raktálak: Réc*, R. t,«erholer 
»yéryszert sz, S-m-er-strasso !5 
Uudapact, T'lrők József syó|y' 

•zorée* Klrálv-utrza 12,

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

ViiUaznos
világítás

sa)Át dynamóval, laké- 
háltak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felviiágoeitás Ingyenes, 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL Oyár-ntcza 1, a*.

27838

MEQH9PÍT9lflÍgi
IaviláqstiI

EBE

részletre la
mélyen leszallitottárban

kapható •
Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ Eöliös-e. 17.

(AnuíBsy-ul urkao.)
Arjegfzéli Ingyen.

BÚTOR
részlgtflxetáer# 

ngy meghatározott 1 Mrs«
•Kolíd áraik ós legkedvezőbb tize, 
téai feltótolok mellett

Fölviiágositásaol szolgál

Liszt István
Bpest, IV.Koronaberceg-n. 2

(Kigyó-téi sarkán) 
butorraktárábani
Több mint ÖOÚ kóppoi ©ilátoti 
fcriezrxékot bárkinél 60 filléj 

ellen franko elküldjük

Kolosevárl
{ogtodományl ée Allero> 

tndomitnyi sztgorla 
tökre, éllamvlzegákre 
ós alapvizsgákm Igen 
alaposan éc lolkttsme- 
reteeen késettünk e!6 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, tgen szerény dija- 
iáéért A vlsega sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Coakls utólagos vizsga 
sikere utáni tgen cse­
kély díjazásról. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, DffSRyar-u. a

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
brillao sokat, gyöngyö­
ket, Aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költeégmentesen kivág­
tok ée teljes értékel ki­

fizetem.

Singer
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 9L nám.

J Izabella-utcnsarkán

AletiilöiiyAsebD részletfizetésre
zongorát,
pianfnót. 

czfm halmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg. 
ujsbb rendszerű

bankhitel
alján kizáról: g cshKi«

Reményi
Proepektns *» árjogy.ék In. 

gren.
Budapest, KIrály-e, 

8*. széiMi

Stenográfia
BáMczl-nt 60, I. em , ezelőtt 
Vdczl-kőiut 83. Ingyenes 
jéplrásoktatás az összes 
Irogéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A .Stenográfia* orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró- 
is géplrólskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételei; mellett. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolólroáa. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Bákóczi- 
nt 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
Iskolákkal.

Saját gyártmányúi

VBS-l
Rézágy______ 45.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betót 3,50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
KJrály-ntcza 09. eztm, 

TELEFON 67—OL

30 forint.
tfarrdgáiieís

oí*v uj valód: csa­
ládi blngcr varró- 
l?óp rArszekröny- 
nyúl ő övi jótállás­

sal oflakld

SINGER A.
apó

let ákácia-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. ' Árjegyzék ingyen

i í —\i

Nyomatott a .Globus« kiadíixáUalat részvénvIársaséR kbrloruóubsain Budapest, Aradi-utcza 8 szám.
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